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Настоящая орошюра представляетъ отд льный оттискъ 

изъ УІ тома Сборника Археологическаго Института, им ю-

щаго выйти въ св тъ въ 1895 году. Такъ какъ издаваемыя 

м стническія д ла составляютъ только часть матеріаловъ, 

предназначенныхъ для пом щенія въ этомъ том Сборника, 

то указатели будутъ составлены ко всему тому и выйдутъ 

вм ст съ нимъ. 

Н. Жпхтевъ. 



I. 

1563 г. Невм стная грамота Алекс ю Даниловичу 
Б а с м а н о в у на Ивана Васильевича Ш е р е м е т е в а . 

Се яз царъ і великиі князь Иваиъ Васильеві*і всеа Русии, 
что нам бил молом боярии нашъ Олекс і Даниловип Пле-
щ евъ Басманов как есмя его послали па свою слулсбу 
в полской поход в меншпх товарыщех з боярипом своим 
с Іваномъ Басил(ь)евичем ІІІереметевым. коли им было 
д ло с крымским царем з Девлет-кир ем па Судбищах, a 
бил нам челом тогды о том. что ему з боярипом напшм с Ива-
иом з Болшиы Шереметевьш в менпгах товарыщех быти 
пе приголс. И мы ему тогды для своег(о) д ла вел лі быті на 
своей слулсбе без м ст. А как послалі есмя в неметцкоі поход 
боярина своег(о) князя Михаила Васпл(ь)евича Гліисково, 
а боярииу есмя своему Олекс ю Даииловичу вел лі тогды 
быті з бояріпомт. лсе своил с Иваном Васил(і,)евичем Шоре-
метевым з Болпшм у киязя Мпхап.іа быті въ перодовом 
іголку. И Олекс і Дапиловіч тогды на Ивана на Болшово 
Шереметева в м стех бил же челом п мы ему вел ли быти 
иа тоі свооі службе для своег(о) д ла без м стъ ж(е). А как 
ходилі есмя на свое д ло к Полотцку, а бояріп пашъ Олекс й 
Даішловіч был тогды у боярина ііашег(о) у князя Івапа Дми-
треовича Б лсково з боярпиоы иашпм со князем Васильем 
Михайловичем Глинским да з боярином же нашим с Іваном 
Васильевичем Шереметовым з Болшим в передовом полі. . 
а пришед с нашие с Полотцкие слулсбы боярін Олекс й Дані-
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лович на боярииа нашего на Івапа Васил(ь)евича Ш е р е м е-
т е в а Болшово о м стех нам біл же челом, а пололшл перед 
наыи Петра Михайловича П л е щ е в а на Петре Лобане Гри-
гор(ь)евича З а б о л о т ц к о г о правую грамоту, а в тоі правоі 
грамотс написаио, Петров отец П л е щ е в а Михайло Борц-
сович болши Івана С а б у р о в a, а в служебном розряде паписа-
но: на Вятке были воеводы, Василей Федорович С а б у р о в да 
Василеі Федоровіч О б р а з е ц , Х а б а р о в отецъ, а Василеі 
С а б у р о в Іваиу С а б у р о в у родноі меишоі брат. да в роз-
ряде л; в служебном паписано: посыланы воеводы х Казани 
полем—в конноі ратп в болшом полку Іван Васил(ь)евич 
X а б а р, в передовом полку Василеі Ондр евіч Ш е р е м е т е в, 
а в Мепі.ере на Толстике были воеводы княз Петръ Дмитре-г 
евіч Р о с т о в с к о і да Михаило Ондр евич П л е щ е в ъ ^2:1225 
Ондр евич Ш е р е м е т е в Болшоі, а д д 0 л е к с е в ъ Ондр й 
Михаилович брата своегоТТетра Михаиловича П л е щ е в а 
болши дв ма м сты, а Іванъ Ондр евич Ш е р е м о т о в Болшоі 
Васил(ь)іо Ш е р е м е т е в у болшоі брат. ІІ по тому сыску 
Олекс і Даниловіч Івана Васил(ь)евича Болшево Шереметева 
болши и на кЬторыхъ службах был боярин пашъ Олекс й 
Данилович з боярипом нагаимъ съ Іваном Васил(ь)евичем 
Ш е р е м е т е в ы м Болшим в меыших товарипі.ех и т ему наши 
слулгбы пе в м ста. А гд будет боярин пашъ Олекс й 
Даниловіч с нашиыи бояры в менших был не по пригожу 
и то ему ие в м ста ж, и сю свою лсаловалную грамоту 
пожаловали есмя, тог(о) для дали. Писан на Москв л та 
7071 г. марта м сяца. 

(Грамота писана па етолбц изьтрехь склеек?,, безі, дьнньей 
приписи, найдена вь документахъ Сибирскаю приказа Н. Н. Оілоб-

7 0 3 6 ч 

линымъ, CM. cm. -щ). 



II. 

7091 (1583) г. Счетное д ло Романа Олф рьева 
съ Петромъ съ Головинымъ. 

(Царю, государю и) (*) великому князю Івану Васил(ь)е-
вичу всеа русіи бьет челом холоп твой Ромаиец Ол ер(ь)ев. 
Вел л еси, государь, ми , холопу своему, быти у своег(о) го-
сударева д ла на Казенномъ двор с Петром з Головиным. 
Покалш, государь милость, пожалуй, вели мн холопу своему 
дати счет, покажй государь милость, пожалуй, как тоб 
государю Богъ положит на сердце. || 

И государь, дарь і великии княз приісазал бояром 
княёю едору Михаиловичю Трубецкому с товарыщи, a 
вел л Романа Ол ер(ь)ева с Петром з Головиным 
в отечесіве судити. И по государя царя и великого князя 
приказу бояре и дворяне, поставя перед собою . . . . с Петром 
з Головиыим с очей на очи вел ли Романову челобит-
ную чести, и выслушав челобитную, бояре и дворяпе спросили 
Ромапа Ол ер(ь)ева: почому теб менши Петра Голо-
вииа быти нелз ? И Романъ подалъ памят(і.), а в памяти пи-
іиот: ]| А быти государь мне менши Петра немочиа, потому 
твоим госздаревым лсалованьемъ брат мой меншой Михаила 
Безнин был болши князя Ондрея Пріимка да князя Мер-
кура Щербатова в том разрядо, как хадил ама Бу-
турлин с товарыщи иза Рлювы к Торопцу и к Лукамъ, 
а княз Мсркур Щербатай был болши Володимера Гола-
вина, как хадили твои государевы воеводы в литовскую 

(*) Эти слова въ начал столбца утрачены. 
1* 
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землю княз Михайла К а т ы ]) е в с товарыщи и в том, государь, 
разряде княз Меркур Щ е р б а т а й был другой в правой руке, 
а Володимер Г о л а в и н былъ другой в сторолшюм полку, 
а Володимеръ Г о л а в и н в своем роду токов, каков Петр 
Г о л а в и н , a sis, холоп твой, твоим государевым жаловаи(ь)ем 
был болгап па Казеннам двор Васил(і.)я М о с а л с к о в а. 
Покажи, государі., милость, ііощадп холопа своего пе вьтдай 
Петру Г о л а в и н у, как теб государю Бог пололшт на серца. || 

4. И Петръ Г о л о в и н , выслушав Р о м а и о в у памят(ь) 
• 0 л ер (ь) е в а, сказал: княз Меркур Щербатой брата моего 

Володимеръ Г о л о в и п болши князя Меркура и не в одном 
случае да подал Петръ Г о л о в и н ъ памят(ь), а в памяти пи-

5. шет: || Сказываетъ Роыаи, что княз Меркур Щ е р б а т о й был 
болпш Володимера Г о л о в и н а и Володимер меишп кпязя 
Меркура не бывал. Тогды 89 году Володиморъ Г о л о в и н 
был болши кліязя Ме])і ура, потому что сказали па госуда])ову 
службу быти в ловой руке в первых Михаилу Глебову 
сыну С а л т ы к о в у , а Володимеру быт в сторолсевом полку 
в других и Володимер тогды бил челоы государю, что сму 
шміши Михапла С а л т ы к о в а быти нелзя и суд тогды Ми-
хаилу с Володимером был и гюсл суда, государь, вел л за-
ііисат(ь) быти Володтіеру Г о л о в и н у и Михаилу С а л т ы-
к о в у без м стъ, а княз Меркур тогды в тол розряде по 
росписи был менши Михаила С а л т ы к о в а в других в пра-
иой руке и не бил челом государю, да и после тог(о) княз 
Меркур Щ о р б а т о й ыиоги жа был менгаи Володимера Го-
л о в и п а . Л та 7090 ходили гос дарсвы воеводы из Вели-
і.-ог(о) Новагорода воеват(ь) къ Яме-городу и к Ивашо-городу 
в 6ОЛШОІ[ полку княз Михаило К а т ы р е в , в левой руке 
первой Володимер Г о л о в и н да Оидрей ГТз.лг а йл ов, в сто-
])ОЛ{евом полку Понкратей С а л т ьт к о в да другой княз Мер-
і;ур Щ о р б а т о й; того ж году наперед тог(о) стояли госу-
даревы воеводы в Ял:елобіщех в болшом полку гліяз Михайло 
К а т ы р е в да княз Мерьур Щ е р б а т о й, в сторолсевом 
полку Володимор Г о л о в и и , а въ 89 году из лптовскіе 
войны пришед, стояли воеводы во Рліеве въ иолшом полку 
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княз Михайло К а т ы р е в да другоп княз Меркур Щ е р б а -
т о й, в сторолсевом полку первой Володимер Г о л о в и н да 
Игнатей К о б я к о в . II 

И Роман Ол ер (ь)евъ, выслушав Петрову намат(ь), 
слался ііа государевы розрядьт, а сказал: на Петра яз госу-
дарю телом быо о том, чхоб ыеия государь Петру Голо-
вппу певыдал. И Пстръ Г о л о в и н подалгосударю другую 
паыят(ь), а в памяти пишот: II 

Сказывает Ромаи, что брат его Михайло Б е з н и н был 
болши ішязя Ондрея П р и и м к о в а и яз тог(о) не слыхал 
был ли будет болши или ие был. А брат мой родіюй меишой 
саыъ был болши, Михайла Б е з п и н а . Л та 7085 досылал 
государь пзо Пскова воевод Ли лянскис земли воеват(ь): в бол-
іпол полку княз Тимо ея Романовича Т р у б е ц к о в а да 
князя Михаила Т ю я к и и а да брата моег(о) родног(о) мсн-
шова Михаила Г о л о в и я а и брат мой тогды государю би'л 
'іелом, что сму ысиши князя Михаила Тю я Е и н а быт(ь) 
иелзя. И государь вел л бояром судит(ь), и па суде брат мой 
]Мпхаилобояромпамет(ь) давал почему ему мошно быт(ь) болши 
кпязя Михаила Тю яісина и княз Михайло перод бояры 
тролзды ставлеи съ Михайлом с очи на очи и говорил княз 
Михайло бояром, что cuf говорит(ь) ночсво, просил сроку до 
Москвьт, и государь тогды Михайлу брату моему меншому и 
князю Михайлу Т ю я к, и п у вел л быт(ь) без м стъ; а Михаило 
Б е з ы и н тогды в том походе был в передовом полку третей. || 

И Ромаи Ол ер(ь)евъ, выслушав Петрову другую 
памят, сказал: яз тогды и брат мои Михайло были у госу-
даря в опале по своей вип и мы тогды и бит(ь) челом госу-
дарю не см ли, а па государевы розряды какъ не слатис в 
тоы госзгдарь волен, гд кому быти велит. И Петр Голо-
вии подал трст(ь)ю памят(ь), а в памяти пиітіет: || 

Сказывает Ромаи, что брат сго Михайло Б е з н и и болши 
был князя Мо])і;ура Щ с р б а т о г ( о ) . II Меркур Щ е р б а т о й 
сам был болши Мпхапла Б е з н п н а. 90 году ходили госуда-
ревы воеводы из Новагорода кь Яме-городу и к Иваню-го-
роду восват(і.): в передовом полку княз Дмитрей X в о р о с т и-
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н и н да Михайло Б е з н и н, в сторожевом полку Панкратеп 
С а л т ы к о в да княз Моркур Щ е р б а т о й и княз Меркур в 
том розряде был Михаила Б е з н и н а болши, потому что тогды 
сторожсиова полку ііе])вой воевода Понкратей С а л т ы к о в 
болши князя Дмитрея Х в о р о с т п н и н а потоыу и княз 
Меркур тогды Михаила Б с з н и н а болши жъ был также ято 
и Понкратей велик князю Дыитрею Х в о р о с т и н и н у . Том 
Ионкратей С а л т ы і с о в князя Дмитрся Х в о р о с т и н и н а 
болши, что П о н к р а т ь е в ъ брат, по родству пятой, Михайло 
Г л е б о в сынъ С а л т ы к о в а был: 89 году ходили государевы 
воеводы литовские зеыли воевать в болшом полку князМихайло. 
К а т ы р е в да іщяз Дмитрей Х в о р о с т и н и н другой, въ 
левой рукс первой Михайло Г л с б о в сынъ С а л т ы к о в. || 

И Роман 0 л ф с р ь е в, выслушав памят(ь), слался на го-
сударевы розряды, да Роман же подал памят(ь), а в памяти— 
пишет: II 

Да посылалъ, государь, отецъ твой государь нашъ княз 
велики Василей Івановия всеа Русіи в литовскую землю 
воевод своих и Витспъску Васил(ь)я Дмитрсвичя Г о д у-
н о в а с товарищи и в тоы, государь, розряде дядя мой Юм-
ран Н а щ о к и н был болши Химы Р ж е в с к о в о да Мсшка 
П л е щ е в а да Івашки Т у т ы х и н а , а Рлсевскіе, государь, 
сказьіваются с К а р п о в ы м и один род, а Михайло, государь, 
К а р п о в был в Литв болши Петра Г о л о в и н а ; покажи 
милость, вели сыскать, пожалуй! ц 

И Петръ Г о л о в и н , выслугаав Р о м а н о в у памят(ь), 
сказал, д дъ мой сам бывал болши М и х а й л о в а д да, а нам 
до Р ж е в с к и х д ла н тъ, а Хима Р ж е в с к о й хотя и бу-
дет К а р п о в ы х роду, и Р ж е в с к и м с К а р п о в ы ы и 
далечо разошлося, потому что К а р п о в ы у государя в чин х 
б ы в а л и , а Р ж е в с к и е нигд , а тогды сказывал(и) в Литву 
в посл х Михаилу Д о л м а т о в у да мн вскоре и яз тогды 
государю бил челом что мн менши Михаила быти нелз , 
потому что отец Михаилов Долмат К а р п о в выдан головою 
Івану Ч о б о т о в у, а Іван Ч о б о т о в менши Олекс я Б а с-
м а н о в а , а Олекс й Б а с м а н о в м сничался з дядею с моим 
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с Петром, и государь тогды приказал о том бояром погово-
рит(ь) и бояре о том не ноговоршш, а Химе Р ж е в с к о м у 

, до меня не достало. 
Да Петръ же Г о л о в и н бил челом на Романа на 

Ол ер(ь)ева и челобитнзгю бояром подал, а в челобитной 
L3. ішшетъ: Ц « Государю Царюі великому князю Івану Васил(ь)е-

вичю всеа Русрі бьет челом холопъ твои Петрец Івановъ 
сынъ Г о л о в и н. Жалоба, государь, мн на Романа Васші(ь)е-
вича Ол е р ь е в а ; бил челом теб государю Роман на меня 
в отечестве неподелно, безчестя меня, холопа твоег(о). Царь 
государь, князь велиіш покажи милость, вели мн на Романа 
в моем безчестье дати суд и управу, а безчестыо мосму, что 
ты, государь, укажешь, государь смилуйся. ІІ 

14. Брат мой меншой Михайло Іванов сын Г о л о в и н ъ 
был болпш Дмитрея 3 а м ьт ц к о г о в Торопце в осаде 89 году 
и 90 году, а Дыитрсй З а м ы ц к о й бьтл болши князя Захарья 
С у г о р с к ог (о). Л та 7088 были государевы воеводы во Ржеве 
Володимерове по полкоы — в болшомъ полку княз Семсн Дани-
лович П р о н с к о й, в передовомъ полку княз Василей Т ю-
менской, да Дмитрей З а м ы ц к о й , в левой рук ' княз 
Ондрей П р и и м к о в ъ да княз Захарей С у г о р с к о й , a 
княз Захарей болшп был Оста ья П у ш к и н a 88 году в 
сентебре, как государь царь и великии княз был во Псковс, 
и тогды у норяду были воеводы княз Іванъ Лобаповъ Ро-
с т о в с к о й , да княз Захарей С у г о р с к о и да Оста ей 
П у ш к и н ; а Оста ей П у ш к и н болши был Романа Ол-

ер(ь)сва 86 году, как государь, царь и великии княз шел 
пз Ви лянского походу и тогды после своего походу из 
Юрьева Ливонскаго велел наряд провадит во Псков князю 
Ондрею Васил(ь)евичю Р е п н и н у да Оста ыо П у ш к и н у 
да Роману Ол е р ь е в у и по 1тем случаемъ брат мой меншой 
Михайло болшиДмитрея Замыцкова, а Дмитрей болши князя 
Захар(ь)я С у г о р с к о г ( о ) , а княз Захарсй болши Оста ья 
II у ш к и н а, а Оста ей болши Романа 0 л е р ь е в а. || 

15. И Роман Ол ерьев, выслз̂ шав Петрову челобитную 
и памят(ь), сказал: яз Петра не безчествую нич м, хо на меня 
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Петр взводит, а на государсвьт розрлды какъ не слатися? 
И Петръ подалъ дрзтую памят(і.), а в памяти пишет: || 
Братъ мой П с т р о в двоюродный Волюдимеръ В а с и л (ь) с в ъ 
сыиъ Г о л о в и н в родстве таков же, как яз, а болши Ми-
хаила Глебова сыиа С а л т ы к о в а . Л та 7090 ходили го-
сз^даревы воеводы из Великаг(о) Новагорода к Ямс-городу 
и к Иваию-городу воевати в болшом полку княз Мпхайло 
К а т ы р с в ъ да другон Михайло Глсбов сыиъ С а л т ы к о в, 
в левой руке первой Володимеръ Г о л о в и н да Ондрей Из-
м а й л о в , а Михайло С а л т ы к о в болши был Оста ья П у ш -
к и н а. 88 году в Сыоленске были вооводы в земленомъ 
городс Михайло Глсбов сыігь С а .я т ы к о в да Оста сй 
ТІ у ш к п іг, а Осха ей П у ш к и и болши был Романа Василь-
ева сына Ол е р ь е в а . 86 году, как го^дарь царь и вели-
кии княз шел из Ви ляискаг(о) походу во Псков, и тогды 
после своег(о) походу велел государь из Юрьева Ливонског(о) 
иаряд провадит(ь) во Псков князю Опдрею Р е п н и и у да 
Оста ью 11 у ш іс и н у да Ромаиу 0 л е р (ь) е в у. || 

П Ромаи, выслушав П е т р о в у другую памят(ь), слался 
на государевы розряды, а сказал, что таков розряд ие бы-
вал. И П е т р ъ Г о л о в и н подал трет(ь)ю памет(ь), а в памети 
пишетъ: || Ми , Петру, двоюродной брат(ъ) Василей Петров 
сынъ Г о л о в и н по родству имаетца менши мсня двема м -
сты, а был болши і;нязя Григорья княз Михайлова сына 
Е л е ц к о г ( о ) . Л та 7086 были государевы воеводы осадные в 
Володилерце княз Микита П р ж и м к о в ъ да Василей Пет-
ров сынъ Г о л о в и н да княз Григорей княж Михайлов 
сыи Е л е ц к о й , а ЕНЯЗ Григорей по родству своему болши 
инязя Дшітрсіі княжъ Пстрова сына Е л с ц к о в а , а княз 
Дмитрсй Е л е ц к о й болши Романа Васил(ь)ева сына 
О л ф е р ь е в а 90 году и по тем случаем яз Петръ болніп 
брата своег(о) Васил(ь)я двсма м сты, а Василсй болши 
кпязя Григор(ь)я Е л с ц к о в а, а кпяз Григорей болши князя 
Дмитрся Е л с ц к о г о , а княз Дмитрей болши Романа Ол-

е р ь о в а п яз по тому государю бью челомъ о безчестье 
ыа Романа. || 
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19. И Роман Ол ерьев, выслушав Петрову трет(ь)ю да-
ыет(ь), сказал: со князем Дмитреси съ Е л е ц к и м он Роман 
был, в том государь волсиъ. И Петрі, Г о л о в и н подал 

20. четвертую памят(ь), а в памети ішшет: || Отецмой Петров 
Іван Петрович Г о л о в и н был болши киязя Васил(ь)я Семе-
иовича М е з е ц к о в а. Л та 7063 поход государя царя и ве-
.ішког(о) іаіязя к Тулс, и тогды были у государя воеводьт 
ио полком: в перодовом полку кпяз Олсксандръ Іванович 
В о р о т ы н с к о й да околничей Іван ома Петрович Г о л о-
в и и, в левой руке княз Дмитрей Иваиович Н е м о г (о) да 
Василей Семснович Мсзецкой, а князя Васил(ь)ов брат 
.чсншой кішз (И)ваи М е з с ц к о й болши кыязя Івапа Ч ю л к а-
З а с кина. 45 году на Еоломне были восводы по полком: 
в псредовом полку кияз Василей Ондреевич М и к у л и н с к о й 
да княз Констентин К у р л е т е в да княз Іваи М с з с ц к о й , 
в левой рукс кпяз Іваиъ одорович О в ч и н а да кияз Ми-
хайло К у р б с к о й да княз Іваиъ Ч ю л о к ъ - З а с кин, a 
княз Іваи Чюлок болши был князя Иетра Елсцког(о). 27 го-
ду з Бслой ходюш воеводы литовсіше зс.мли воеват—в болшом 
полку Василей Дмитреевич Г о д у н о в да княз Петр Івано-
вич Е л е ц к о й да Івашка Т у т ы х и н, в псредовомъ полку 
ішяз Іваи Ч ю л о к - 3 а с к и и да Всрига В о л к о п с к о й, a 
княз Пстръ Е л с ц к о й по родству своому болши князя 
Дмитрся Е л е д к о г о семыо месты, а кияз Дмитрей Е л с ц -
кой болши был Ромаиа Васил(ь)ева сыиа Ол е р ь е в а 
90 году и яз потому государю быо чслом о безчестье на 

21. Романа. Ц И Роман, выслушав Пстрову чствертую памят, 
слался иа государевы розряды. И Петръ Г о л о в п н подал 

22. пятуюпаыят, а в памяти нишстъ: || Роман Ол срьевъ посуду 
учииеи ровен Роману П и в о в у. а Роман П и в о в был менши 
мсня Петра 90 году, как были у государя литовские послы 
щяз Яііуш Збарсжскій с товарыщп и у государя в сенех 
тсх послов встрсчал яз Петръ да со мпою Ромаігь.Пив.ов. || 

23. И Роман Ол с р ь е в ъ , выслушав Петров пятую 
памят, сказал: в том государь волень, а я Роману П и в о в у 
пс бывал ровси. И Пстръ Головиы подал шестую памят, 
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24. а в памяти пишст: || Как государь вслел Роман Ол е р ь е в у 
сидеть на Казенном дворе со мною Петром, и Роман, сидя на 
Казенном дворс со мною судил, и в судных делех писался 
менши мсня и в которых государевых грамотах писан яз да 
Роыан Ол е р ь е в ъ и Роман me государевы грамоты печатал 
своими руками и государю на меіія тогды в отсчестве не 
бил челом. а ішне меня тем безчестит, государю о без-
дел(ь)е бьст челом. II 

25. И Роман 0 л е р ь е в, выслушав П е т р о в у шестую па-
мять, (сказалъ) я ыеніии Петра Г о л о в и н а н е писывался в 
судных делех и грамот таких, что в Петровс памети иаписано 
не печатывал. а приносил ко мн одну грамоту Ол ерей Г р и -
г о р (ь) е в и яз тое грамоты не запечатал. 

И бояре спросили Петра Г о л о в и и а: сказываеш(ь) что 
Романъ О л е с р ь е в печатал грамотьт, а писанъ в грамотах ты 
Петръ да Роман и в какпх грамотах Ромап с тобою писался? 

И Петръ Г о л о в и н сказал: которые торговые купецкіс 
люди ПНОЗСЙЩЫ на Москв исторговався по дутъ с Москвы 
и т м торговым людсм ло государеву указу даем грамоты 
про зжие в порубежные городы, чтоб их пропущали за рубеж, 
пересматривая на лицо, авграмотах писался яз Петръ даРоман 
Ол е р ( ь ) е в п сид л со мною вм сте нед л з десет, а госу-
дарю на меня по ся м стъ не бивал челом, да в том Потръ 

26. Г о л о в и п слался на про зжие грамоты и ыа Ц судные д ла. 
И Роман Ол ер(ь)ев сказал: н что будет такіе грамоты 

діаки казенные и под(ь)ячие запечатали у меня с ыными 
. |грамотами вм сте, друлсачи Петру Головину, а яз грамот не 
)Ъ мірочитаю, потому что яз грамот не ум ю, а на грамоты и 

ува судные д ла слался в послушество. || 
27. Да Петръ же Г о л о в и н сказал: сверхъ того шлюся на 

судное д ло, какъ тягался Романъ 0 л е р(ь) е в ъ с Роыаном 
П и в о в ы м , и Роман П и в о в говорил: про Ромапа про 
0 л е р (ь) е в а, что их роду были многис в Можайске в приказ-
щикех в городовыхъ, а ииые дс были в холопех. 

И Роман 0 л е р ( ь ) е в ъ бил челомъ бояром(ъ), ска-
зал: называет меня Петръ приказщиковым сыном, да и в хо 
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лопех будто родство иаше бывало, велите то записати, а мн 
на Петра бити челом государю о безчестье. 

И Петръ Г о л о в и п сказал: яз тебя т мъ не упрекаю, яз 
про то сам не в даю, а слышал есми, что теб в суд гово-
рил то Роман П и в о в и по тому теб то и говорю. Ц 

28. И бояре и дворяне думные приговорили послати на Пан-
ской дворъ діака, а вел ли у приставов взяти про зжие гра-
моты, каковы даны литовским торговым людем с Казенног(о) 
двора, да с т х грамот списав противни привезти к себ вверхъ. 

И по боярскому приговору послан на Панской двор 
діакъ Рудакъ Толмачов(ъ). И діакъ Рудакъ Т о л м а ч о в 
бояром и дворянол думным, при хав, сказал: посылали ссте 
меня на Панской двор к приставом по про зжио грамоты, a 
вел ли с т х грамот сшісав протпвнп к соб привости, и яз 
на Панскомъ двор у пристава у Семейки у Б о б и н с к а г ( о ) 
иро злше три грамоты и с них списав противни к вам при-

29. вез, а се з грамот списки, а в списках написаио: Ц 91 году 
апр ля в 18 день по приказу бояр князя сдора Михайло-
вича Т р у б е ц к о в а съ товарыщи и думпых дворян да дья-
ковъ Ондр я Щ е л к а л о в а с товарыщи дьяк Рудакъ Толма-
ч е в взял на Панском двор у пристава у Семейки у Б о б и н-
с к о г о про зжих три грамоты и по приказу бояр и думных 
дворян п дьяков с т х грамот списаны противни слово в 
слово, а грамоты отданы назад Семейке ж Б о б и н с к о м у . 
Противни з грамот: || 

30. От царя и великог(о) князя Івана Васил(ь)евича всеа 
Русіи от Мосі;вы по дорозе до Боровска и до Колуги и до 
Брыни и до Брянска, и до Почепа и до Новагорода С вер-
ског(о) и до Чернигова по городом нам сшіком нашим и по 
волостям волостелем и люим царя и великог(о) князя тиу-
ном и таможішком и мытчиком и старостам и ц ловалником 
и вс м пошлиипииом, чем хто ни буди. Отпустили есмя с 
Москвы литовскаг(о) торговаг(о) чслов ка киоішна сдора 
П р о к о (ь) е в а сына, а товару с ним московские купли две 
кипы съ ю тьми с красными за таможенною печат(ь)ю, 
а на печати м сяцъ мартъ, да у него ж двадцать три лосины, 
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и вы б с нег(о) гі с его товару не има.іи паших ниі.-отоізых 
ііоиишн и ыыту и псревозу и ие обид лп (?г(о) ігачсм, пропу-
щали б есте сго пезд пс издержавъ ни часу, бозо всякие 
зац шш, а хто на немъ и что каких пошлин возмст или ч м 
сго хто изобидит, и тому от меня царя и всликого кшізя быти 
в великой опалс и в продаліс; також и в Чсрпиговс воеводе 
иашсму князю Івану Ондр овичу Д о л г о р у к о м у да Петру 
Н а у м о в у отпуститп его за рубеж, а товар его вел ти лерс-
смотрити, a с нпм бы ііашег(о) государьства извощиков и поло-
неников и всяких инозсмцов не писмеііиых людей и запов д-
ново товару золота и серебра и судов || золотых и серсбряных 
и деног и досп ховъ и шсломов и копой и лищалей и зелья 
ппщалново и саадаковъ и сабел и стр л и жел осц стр лпых 
и укладу и всяког(о) запов дпово товару ие было, а будут 
с ним нашег(о) государьства извощики и полонеииіш и вся-
кие инозсмцы нс гіисменые люди, и вы б псписмоиых лю-
дей в тюрму мсталп до нашсго указу, а запов дпой товар 
пма.іи на мсия царя и всликог(о) князя, да о том бы естя 
отписали к наы на Москву, а с отішскою всл ли явитца (к) 
казнач ю нашему Петру Ивановичю Г о л о в и н у да Ромаиу 
Васил(ь)евичіо 0 л с р (ь) е в а, а одиоличпо б сстя пашег(о) 
государьства извощиков и полонеішков й всяких ииозсмцов 
нсиисмонныхъ людсй и заповодиово товару с пими за рубеж 
нс ігропуща. іи, а пропустите с иими нашег(о) государьства 
нзвощиков и полонеников п всяких ииозекщов неписменых 
людей п запов диой товар, и вам от меня царя и всликог(о 
киязя быти в опале, а как ого за рубегк отпуститс и вы б у 
ІІСГ(О) нашу п[)о злсуіо грамоту взили і; себ . Иисап ыа Москв 
л та 7091 го, марта въ 22 деп. Подппс у грамоты діяка Ол ер(ь)я 
Г р и г о р (ь)ева, а печат царя и великог(о) князя орел. || 

От царя й велпког(о) князя Івана Васил(ь)евича всоа 
Русии от Москвы по дорозс до Можайсг;а и до Вязмы и до 
Дорогобужа и до Смоленска по городом шш снякоы иашпім 
п no волостям волостелем и моим царя и великого киязя тиву-
ном п таможником и ыытчшсом и старостамъ и целовални-
коы п вс м пошлшшикомъ, чси хто пи буди. Отпустили 
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есмя с Москвы литовских торговых лгодей могилевцов Дми-
трея Васил(ь)ева сыиа да О оііас(ь)а Я к о в л е в а сьгаа 
да их кашевара Івашка да с ними ж отп стшш есмя Исаева 
І в а н о в а сына кашевара Куземку, а товару с ними москов-
ские купли у Дмитрея две і;ороб(ь)и да бочка с мягкою ру-
хлед([.)іо з б лкою и з куницами и з бобры, да ои ж везет 
с собою назад непродаііог(о) своег(о) товару пят полавинак 
сукиа мура ских да три косячки лотали(?) да у ііег(о) шез-
десят рублев денег, a у Оеоиас(ь)я кипа да короб(ь)я да 
дв бочки с ыяхкою рухляд(ь)іо з б лісою- и з куницами и 
с волки, да он лсе везет с собою назад ііепродаиаг(о) сво-
ег(о) товару два ефвмка да два косяка нотали да десят подо-
винок синегорских, да у нег(о) ж пятдесят рублев денег, a 
товары их московские за тамолсеняою печат(ь)ю, a иа печати 
.м сяцъ мартъ, а тот юг свой непроданой товар дучи по 
городом и в Смолеиске продават и на деигп купит москов-
екой товар и вы б с нпх и с их товаров п з донег не имали 
иагаих тшкоторых пошлин и мыту и перевозов и не обидили 
их нич м и пропуіцали б естя их везд не изд ржав пи 
часу, безо всякие зац пки, а хто на них что какйх поіплии 
возмет или ч м их хто изобпдпт, п тому от меня царя и ве-
ликог(о) киязя быти в великой опале и в продалсах, таколс 
п в Смоленске воеводе нарему киязю Васил(ь)ю Костенти-
иовичк) П р о н с к о м у с товарыщи да д(ь)як.ом нашим Богдану 
3 а х а р о в у да Смирному С к о б е в у отпуститі. их за ру-
бел:, а товар их вел тн пересмотр жн, а их перекликети яо 
пдгяиом иа лицо, чтоб с ними нашег(о) государъства пзвшци-

33, ков п ТІОЛОИОІІПКОВ п всяких ин зещов ие ппс II мепых інрдей 
и заповедітог(о) товару золота и с ребра и судов золотых и 
серебреиых и денег и досп хов и шеломов и копей и пи-
щалей и зел(ь)я ппіцалиагп и саадаі;овъ и сабел и стр л и 
жел зец стр лиых и укмад и всяког(о) запов дяог(о) товару 
ие бьгло, а будут с нимп иештсмеіше люди и запов диой 
товар и вы б Ееіжсмеиых людей в тюрму метали, а запо-
в дной товар ималп іта мепя царя и воликог(о) князя да о 
тои бы естя отписали к нам на Москву, a с отпискою ве-
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л лияпитца (к) казнач ю нашему Иетру Ір.аіювичю Головину 
да Роману Васил(ь)евичю 0 л о е р (ь) е в a, а однолично б 
естя нашего государьства извощиков и полонеников и всяких 
ииоземцов неппсменых людей, и запов диого товару с ними 
за рубеж не пропущали никоторыми д лы, а пропустите с 
иими за рубеж нашег(о) государства извощиков и полоиени-
к.ов и всяких иноземцов неписменых людей и запов дной то-
вар, и вам от моня царя и великог(о) киязя быти в опале, a 
как их за рубелс отиустите и вы б у них нашу про зжую гра-
моту взяли к себ . Писан иа Москв л та 7091 г(о) марта 
въ 23 день, а грамота за приписыо д(ь)яка Басеш.а едорова, 
а у грамоты печат государя царя и великог(о) киязя, орел. || 

От царя п великог(о) князя Іваиа Васил(ь)евича всеа 
Руси от Москвьт по дорозе до Боровска и до Колуги и до 
Брыни и до Брянска п до Почепа и до Новагородка С вер-
ског(о) и до Чернигова по городом иам сником нашим и по 
волостем волостелем и моим царя и великог(о) князя тиву-
ном и тамолсником и мытчиком и старостам и целовалником 
и вс м пошлинником, чей хто ни буди. Отпустили есмя с 
Москвы Зверьяна города арменина Тоника Д а в ы д о в а 
сына да Быховца Оидр ева о м и н а кошевара Максимка, 
и выб с них никоторых пошлин и мыту и перевозу ие 
имали и не обидили их нич м, и пропущали б есте их везд , 
не издерлсав ни часу безо всяісие зац пки, а хто что на них 
каких пошлин возмет или ч м их хто изобидит и тому от 
меня царя и великого князя быти в великой опале и в лро-
даже, тавож л в Чериигове воеводе нашему князю Івану 
Ондр евичю Д о л г о р у к о м у да Петру Н а у м о в у отпу-
стит их за рубеж, а их вел ти перекликати по имяном, чтоб 
с ними нашег(о) государьства извощиков и полонеников и 
всяких шюземцов неписменых людей и запов дного товару 
золота и серебра и судов золотых и серебреных и денег и 
досп хов и шеломов и копей и пищалей и зел(ь)я пищал-
наг(о) и саадаков и сабел и стр л и жел зец стр лиых и 
укладу и всяког(о) запов дног(о) товару не было. А будут с 
ними неписменые люди и запов дной товар будет и вы б не-
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писменых людей вел ли метат в тюрму до наіііег(о) указу, a 
запов диой товар имали на меня царя и велииог(о) князя, да 
о том бы есте отппсали к нам на Москву, a с отпискою ве-
л ли явитца (к,)козііач іо нашему Петру Івановичю Г о л о в и н у 
да Роману Васил(ь)евичю Ол ер(ь)ева, а одноличпо б 
есте нашег(о) государьства извощиков и полонеников п вс х 
иноземцоі: неписменых людей и запов дног(о) товару за ру-
белг не пропущали никоторыми д лы, а пропустите с ними 
за рубел: ііапіего государьства извощиков и полонеников и 
всяких иноземцов неписменых людей и запов дной товар, и 
вам от меня царя и велпі;ог(о) князя быт в опале, а как их 
за рубелс отпустите и вы б у них сю нашу про зжую гра-
моту взяли к себе. Писан на Москв л та 7091 марта в 28 
ден, а у грамоты припис дьяка Басенка е д о р о в а , а пе-
чат у грамоты государьская, орел. ц 

35. И апр ля въ 19 день бояре и дворяне думные сказы-
вали про то государю царю и великому князю. И государь 
царь и великии княз прпказал бояром и дворяном думньш и 
вел л Роману Б е з н и н у сказати: быти ему с казнач ем с 
Петромъ з Г о л о в и н ы м пригсж, потому, какъ вел л госу-
дарь Роману 0 л е р (ь) е в у сид ти на Казенном двор с 
Петром з Г о л о в и н ы м и Роман Ол е р ь е в на Петра Го-
л о в и н а государю не бил челом и сид л с Петром з Г о л о-
виным иа Казенном двор с Петромъ з Г о л о в и н ы м не-
д ль з десет.и с Петром судилъ и в судных в д лах писался 
менгаи Петра Г о л о в и н а и в грамохах в цро зжих во мно-
гих писался Роман менши Петра и печатал т грамоты Ро-
ман сам, а государю пе бивал челом. 

(На оборот столбца no склейкамъ дьячья щшпа А анасья 
Де мьянова. (*) Д ло писано на столбц из?, 35 еклеек?,, см. Стол-
бецъ Сибир. Лриказа М ^ — Было найдено Н. Н. Оглобли-
нъгмг wpu рчзбор д ль Сибирскаго приказа). 

{*) См. Спнсокъ л стннческнхъ д лъ, вынесенпыхъ въ пожаръ 1626 г., 
въ прпложеніи къ книг Н. Лихачева: „Разрядные Дьякп XVI в ка", прил. 
стр. 48. 



III. 

Счетное д ло Романа Алферьева съ княземъ Григорьемъ 
Зас кинымъ 7097 (1589) года (*). 

1- — И государі. ца])ь и великій князь едоръ Иваітоиюп. 
всеа Pj'cin выслушав-ь Романову челобптную 0 л ф е р ь е в a 
приказалъ боярипу князю Миките Ромаиовичю Т р у б е ц-
кому да дьяку Сапупу А в р а м о в у , а вел лъ Романа 
0 л ф е р L с в а со кпяземъ Григорьомъ 3 a id к и и ы м ъ в оте-
честве судите. 

И аир ля въ 15 депі. по гос.удареву царову п вели-
кого князя едора Иваиовича всеа Русіи прпказу бояршгь 
князь Микита Ромаиовичь Т р у б е т ц т̂  о й да дг.яігь Сапунъ 
А в р а м о в ъ Ромаиа 0 л ф е р ь е в a со княземъ Григорі.емъ 
З а с к и и ы м ъ г, отечестве судили. 

И. князь Григорій 3 а с і; и л ъ протпвъ Р о м а и о в ы 
челобитные отвсчалъ, а свазалъ: бьет челомъ на МРНЯ госу-
дарго Роігаиъ в отечестве о щете п т мт. мёня Ромапъ без-
честптт, яз ому отвочаю, а на иолгъ ищу своего безчестья да 
ггодалъ челобитную, а в челобптной пиіиетъ. || 

2. Ца])іо государю великому князіо едо])у Пр.аіговичю 
всеа Русіи бьетъ челомъ холопъ твой Грппка З а с к п и ъ , 
сказана мн холопу твоему твоя Государева служба да Ро-
ману О л ф е р ь е в у на Дарйцьга Ьстровъ города ставитг. п 
Романъ, Государь, ие хотя тоб , Государю, служить да билъ 

(*) На обоіют всего столоца по скдеіікамъ пдетъ окр па: «'Діак̂ ъ 
Сапунъ А в р а ы о в ъ > . 
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челомъ тоб , Государю, на меня холопа твоего о счете, а ска-
зывалъ, что ему со мною холопомъ твоимъ быть не вм сно, 
и яз холопъ твой милости прошу у тобя у Государя, хочю 
быти малъ и великъ твоею Царьскою милостъю, а Роману, 
Государь, О л ф е р ь е в у менши меня холопа быть сл тъ, a 
И а щ е ки н ы м, Государъ, всему родству его ни в чемъ до на-
шего роду 3 а с к и н ы х ъ и д ла и тъ, а нашему, Государь. 
родству З а с и и и ы х ъ по вашой Государьской милости до 
боярскихъ родовъ и до княженецкихъ, с которыми случаи 
бывали но розрядомъ нашему родству З а с к и н ы м , a 
меня холопа твосго безчеститъ. милостивый Царь и Государь 
покалш милость, вели мн на того Романа О л ф е р ь е в а в 
моемъ безсчестье дати свой Царьской судъ и управу, Царь 
Государь смилуйся. ц 

3. И Романъ О л ф е р і . е в ъ . выслушав7> княлсъ Григорьеву 
З а с к и н а челобптную, отвечалъ. а сказалъ: билъ я че-
лом Государю на князя Григорья в отечестве своемъ о щете, 
т мъ его не безчесщу: менши мн да не токмо ми и сыну 
моему менши его бытъ не вм сио, а почему лн менши его 
быть не вм сно в тоагь шлюсь на Государевы розряды. Да 

4. ітодалъ Романъ память, а в памятп пишетъ: || Государь, ІШЛО-

сердый царь, покажи ыилость не выдай холопа на старости 
а быти мн менши князь Григорья 3 а с е к и н а не мошна 
пе токма мн и сыну моему. потаму князь Меркурч. Щ е р -
б а т а й да князь Андрей П р і и м к о в ъ Р о с т о в с к а й были 
менши брата моего Михаила Б е з н п н а таво году, кжъ ка-
роль подъ Луками стоялч, в болшемъ полку были ома Бу-
т у р л и в ъ да Михайла Б е з н и н ъ, в передаволгь полку князь 
Андрей П р і и м к о в ъ-Р о с т о в с к а й, в сторожевомъ полку 
ішязі. Мерк.ур'і. Щ е р б а т а й , а отъ Государя писали гра-
моты оме да Михаилу с товарыщи, а ко Государю писали 
к Москве обо всякихт. делехъ ома да Михайла с товарыщи. 
А опосле таво, Государт., спустя два годы князь Меркурей 
І Д е р б а т а й былъ менши брата лсе моего Михаила Б е з -
н и н а тое зимы, какг король былъ подо Псковыіп. и какъ 
пошелъ охо Пскова нарядь былъ в зимней походъ на Свискіе 

2 
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немцы no полкомъ: в болшемъ полку бояринъ и воеводы князь 
едоръ Ивановичъ М с т и с л а в с к а й да воевода Иванъ Ва-

сильевичъ Г о д у н о в ъ да Михайла Б е з н и н ъ , в правайруке 
бояринъ и воеводы князь Василей Иваиовичъ М с т и с л а в -
с к а й да Понкратей С о л т ы к о в ъ, в передавомъ полку боя-
ринъ и воеводы князь Василей Юрьевичъ Г а л и ц ы н ъ да 
князь Дмитрей X в о р о с т и н и н ъ, в стороліевомъ полку князь 
Иванъ К у р л е т е в ъ да Михаила Г л е б о в ъ С а л т ы к о в ъ , 

5. в левай руке князь Василей Т ю м е н с к а й да князь Меркуръ 
Щ е р б а т а й . И по таыу розряду братъ мой Михайла Без-
н и н ъ былъ болши князь Меркура Щ е р б а т о в а . А князь 
Меркуръ Щ е р б а т а й в своемъ родстве болши князя Василья 
Щ е р б а т о в а многими месты, а князь Василей летось былъ 
болыш князь Александра Ж и р а в о в а З а с е к и н а . Велелъ 
ты, Государь, летось быти па осень Тулскому розряду воево-
даыь на перемену в болщомъ полку на Туле князю едору 
Н о х т е в у да князю Ивану Р о м а д а н о в с к о м у , в переда-
вомъ полку князь Михаила Т у р е н и н ъ да князь Володи-
меръ М о с а л с к а й , всторожевоыъ полку князь ВасилейЩ-ер-
б а т а й да князь Александра Ж и р а в о й З а с е к и н ъ и по 
таму, Государь, розряду ішязь Василей Щ е р б а т а й болши 
князя Александра Ж и р а в о в а З а с е к и н а , а князь Мер-
куръ Щ е р б а т а й болши брата своего князя Василья в своемъ 
родстве многими месты. А князя Меркура, Государь, Щ е р -
б а т о в а былъ болши брахъ мой Михайло Б е з н и н ъ дволсды, 
а яз'і., Государь, болши брата своего Михаила в своемъ родстве 
тремя месты, а князь Александра в своемъ родстве болши 
князя Григорья З а с е к и н а и по хаму лсъ, Государь, розряду 
князь Володимеръ М о с а л с к а й былъ ровенъ князю Але-

G. ксандру Ж и р а в о м у З а с е к и н у . А язъ, Государь, холопъ 
твой Р о м а н е ц ъ былъ болши на Казеинамъ дваре князя 
Василья М о с а л с к о в а и грамоту мне_правую отець твой 
Государь нашъ Царі. и Великій князь Йванъ Васильевич'і. 
всеа Русіи па князя Василья М о с а л с к о в а велелъ дать, a 
князь Василей, Государь, М о с а л Й к а й в своемъ родстве всехъ 

• болгап М а с а л с к и х ъ . Да восмъдесятъ во второмі) году 
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были твои государевы воеводы в Ругодиве киязь Иванъ 
Л о б а н о в ъ Р о с т о в с к а й да князь Василей М о с а л с к а й 
да князь Дмитрей К р а п о т к и н ъ , да князь Неклюдъ Пу-
т я т и н ъ и по таму, Государь, розряду князь Василей М о с а л-
с к а й былъ болши князя Дмитрея К р а п о т к и н a, а князь 
Дмитрей К р а п о т к и н ъ болши всвоемъ родстве всехъ Кра-
п о т к и н ы х ъ . А князь Д м и т р е е в ъ братъ К р а п о т к и н а 
князь Андрей Е р а п о т к и н ъ в двадесятъ в седмомъ году 
былъ болши Ивана Григорьева сына Л о ш е к о в а Е о -
л ы ч е в а да Петра Ладьтгина да Ивана М и с и н о в а в 
томъ розряде, какъ ходили воеводы изо Ржевы въ Литовскую 

7. землю, князь Василей Михайловичъ Г о р б а т а й. Да князь Ва-
силей же, Государь, Мо с а л с к а й былъ на Казенномъ двар 
болши Бориса С у к и н а , а Борисовъ, Государь, брагь роД-
ной едоръ у отца у твоево у Государя нашева былъ ^боя-. , 
ринъ. Да были послы а г л и н с к і е у отца у твоево у Го-
сударя у нашева и посылалъ Государь отецъ твой ихъ 
встречать в первай Стрёчи князі. Бориса 3 а с е к и н а да меня 
Романа и язъ, Государь, холопъ твой Государевъ отцу тво-
ему своему Государю билъ челомъ па князя Бориса на 3 а-
с е к п н а, што мне с ним быти не мошна, и отецъ твой Госу-
дарь нашъ со княземъ Бо]Шсамъ впередъ мне ходити не ве-
лелъ. Да посылалъ, Государі., отецъ твой Государь нашъ в 
Корелу брата моего Михаила Б е з н и н а в восмъдесятъ в 
седмомъ году и Михаила, Госз^дарь, ходилъ ис Корелы в.Свий-
скую немецкую землю и городъ немецкай земли Дощаной 
взялъ и с темъ прислалъ братъ мой Михайла к ощу твоему 
ко Государю к иашеыу с сеунчемъ князя Ивана княлсъ Он-
д р е е в а сына С о н ц о в а З а с е к и н а , а киязь Иванъ, Го-
сударь, С о н ц о в ъ в своемъ родстве миогими месты болши 
князя Григорья З а с е к и н а , а тотъ, Государь, князь Григо-
рей З а с е к и н ъ с своимъ з большимъ братомъ со князь Ан-
дреемъ С о н ц о в ы м ъ были с Михаиламъ з Б е з н и н ы м ъ 
на той лсе слулсбе и отъ Михаила, Государь, были посыланы 
в головахъ во міюгихъ местеха. и послуга ихъ братъ ыой Мп-
хаила ко Государю ііисалъ. Ц 

2* 
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8. Лета въ 7015 году были на Белай воеводьт князь Се-
м нъ М е з е ц к о й да Ол ерей илиповъ Н а щ е к и н ъ , дедъ 
мой, а Ол ерей былх дедъ мой на той службе со княземъ 
Семеномъ без ыестъ, а князь Семенъ, Государь, в тваихъ Го-
сударевыхъ розрядехъ многихъ воеводъ болши. Л та 7039 
были воеводы в Иовегородке в Северскомъ после тово какъ 
царь Ш и г а л е й отпущенъ с Клевени, бояринъ и воеводы 
князь Борисъ Ивановичъ Г о р б а т а й да Василой Коро-
бовъ да со княземъ же з Борисомъ дядя мой Дмитрей 
0 л е р ь е в ъ, а былъ на той службе дядя мой Дмитрей с Ва-
сильемъ с К о р о б о в ы м ъ без местъ, да в Нове жъ городке 
в Северскомъ памесникъ со княземъ Борисамъ князь Иванъ 
Б а р б о ш а , а Василей, Государь, К о р о б о в ъ в твоихъ Го-

9. сударевыхъ розрядехъ многихъ воеводъ бывалъ болши. Да 
тегался, Государь, братъ мой Михайла Б е з н и н ъ о ыестехъ 
с Васильемъ з 3 ю з и н ы м ъ и отецъ твой Государь напп. 
Михайла брата велелъ с Васильемъ з З ю з и н ы м ъ роз-
весть и учинилъ с Михаиломъ Василья ровна, а Василей былъ 
З ю з и н ъ болши Петра Г о л о в и п а двемя месты. Да в де-
веноста в третьемъ году посылалъ ты, Государь, в Ладагу го-
рода делать околыичева своево Ивана Ивановичя Сабу-
]) о в а да меня холопа своего Романца да едора К о л ы-
ч е в а Л о ш е к о в а да Василья Б е л е у т о в а да едрра К о-
б ы л и н а да Ивана С у д а к о в а и грамоты обо всякихъ де-
лехъ (ІТІ. тебя, Государя, шіса.іи околшачему ІІиапу Ивакр-
вичю С а б у р о в у да мне Романцу с тоиарыіци и околничей 
твой Государевъ Иванъ Йвановичъ и язі. Романецъ грамоты 
ко Государю иисали с товарыщи, и Иванъ Е р ю к ъ К о л ы -
ч е в ъ, надеясь на князя И в а н о в у измену Ш ю й с і; о в а и 
на свою измену велиі.ую, бил'і. челоьгь на меня в е д о р о в а 
места К о л ы ч е в а и Государг. меня в Ладогу яе посылалъ. 
а велелъ меня послати в Северу города. досматривать. Ц 

Да были воеводы на берегу на Туле в девеноста в пя-
тамъ году князь едоръ Н о х т е в ъ да князь Иванъ Сон-
цовъ З а с е к л н ъ . В передавомъ полку на Дедилове Иванъ 
С а л т ы к о в ъ, въ сторожевомъ полку в Болхове князь Bo­

l l ) . 

І 
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лодиморъ К о л ц о в ъ М о с а л с к а й и по таму, Государь. роз-
ряду былъ болши князь Володимеръ М о с а л с к а й князя 
Иваыа С о н ц о в а З а с е к и н а , а у меня, Государь, на ішязя 
Володимерова дядю на болшова на князя Василья Мосал-
с к о в а правая грамота. Да в восемьдесятъ восмомъ году былъ 
в Кореле воевода Аталыкъ К в а ш н и н ъ после Михаила Б е з -
н и н а и Аталыкъ К в а ш н и н ъ присылалъ отъ себя с сеун-
чемъ ис Корелы ко Государю таво князя Григорья княжъ 
Осипова сына З а с е к и н а . Да в восмьдесятъ во второмъ 
года были воеводы подъ Ракаборамъ подъ немецкими людми 
в болшомъ полку князь Семенъ Ч е р к а с к а й да околничей 
князь Петръ Т а т е в ъ да князь Дмитрой К р a п о т к и н ъ да 
князь Петръ Б о р я т и н с к а й , в передовомъ полку Василей 
В о р о н ц о в ъ да Михайла Б е з н и н ъ да с татары Андрей 
Нагой, в старалсевомъ полку князь Микита П р и и м к о в ъ 
Р о с т о в с к а й да кнкзь Микиаса Краг іотЕииъ да Субота 
П у ш к и н ъ и в тоыъ походс ис передовова полку отъ Ва-
силья от В о р о н ц о в а да отъ Михаила отъ Б е з н и н а былъ 
во многихъ посылкахъ в головахъ Жданъ К в а ш н и н ъ , a 
Ждан-ь Е в а ш н и и ъ балшой братъ Аталыку К в а ш н и н у , и 
послуги Ждановы писали ко Государю. Да посылалъ, Го-
сударь, отсцъ твой, Государь нашъ, насъ холопей на съсздъ 
с литовскими послы, какъ кароль стоялъ подо Псковымъ и 
были, Государь, с нами твои Государевы дворяне едоръ 
Ласкиревъ да Михайла Г о л а в и н ъ и иные дворяне и мы, 
Государь, техъ дворянъ отъ себя посылали в головахъ городы 
имать, а иныс отдавать по Государеву наказу и тс, Государь, 
дворяне были с нами. Князь Андрей С о н ц о в ъ З а с е к и н ъ 
дакнязь Иванъ С о н ц о в ъ бьтли у владьпаі.у Ноугородцкова у 
Л е о н и д а в дет хъ боярскихъ, а князь Андрей да князь Иванъ 
С о н ц о в ы таво князя Григорья княлсъ 0 с и п о в а сына 
в своемъ родстве многими месты болши. II И князь Григорей 
3 а с ки н ъ, выслушавъ Р о м а н о в у память, сказалчі, что на-
писано в Романове 0 л с р ь е в а памяти, какъ король стоялъ 
подъ Луками и в том году былъ в болшомъ полку ома Б у-
т у р л и н ъ да Михайло Б е з н и н ъ, в псредоиомъ полку князь, 
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Ондр й П р і и м к о в ъ Р о с т о в с к о й , в схорожевомъ полку 
князь Моріі-уръ Щ е р б а т о й , а отъ Государя писали грамоты 
к Фом да к Михаилу с товарыіци—и язъ такова розряду не 

: помню, какъ тотъ розрядъ былъ, то писано в Государеве роз-
і ряде, а грамоты каковы Михаилу надобе, таковы ему писалъ 

Иванъ Стрешневъ no свойству, потому Михаило Безнинъ 
свой Ивану Стрешневу no иемъ no Романе, за Романомъ 
Боландгіиа Совина родная сестра, а Ивану Стреш-
неву двоюродная сестра, а Иванъ С т р е ш н е в ъ в т порн 
былъ у государя в Розряде діякъ и онъ, какъ хот лъ, такъ 
Михаила велшчалъ, а мн до князя Ондр я Р о с т о в с к о г о 
и до князя Меркура Щ е р б а т о в о и д ла н тъ. II 

13. Да князь Григорей же З а с к и н ъ билъ чсломъ боя-
1 рипу князю Миките Роыановичю Т р у б с т ц к о м у и дьяку 
Сапуну А в р а м о в у, а сказалъ, и о томъ билъ челомъ Госу-
дарю на Ивана на Стр ш н е в а князь Ондр й Р о с т о в -

| ской да ІІНЯЗЬ Меркурей Щ с р б а т о й , что онъ такіе гра-
( моты к Михаилу писалъ и Государь за т грамоты на Ивана 
І кручинился и вел лъ бы(ло) ему за то и руку отс чь, то в -^ 
1 домо вс мъ бояромъ. И сыскано в розряде | л та 7089 сен- : 

тября въ 27 день на княлсъ Васильево м сто Х и л к о в а с то-
варьтщи вел лъ Государь быти подъ литовскими людлш, a 
стояти на Ж ков в болшомъ полк ома О онасьевъ .'ЪІО. 
сынъ Б у т у р л и н ъ да Михайло Ондр евъ сынъ Б е з н и н ъ, ! 
в передовомъ полку князь Оидр й княлсъ Михайловъ сьшъ 
Ро с т о в с к о й. в сторолсевомъ полку воевода князь Меркуръ 
Щ е р б а т о й . А что в Романове памяти написано—что гра-
моты отъ Государя писаны к Фом Б у т у р л и н у да к Ми-
хаилу Безнину и хо в розряде не написано. А что в Рома-
нове памяти написано—князь Меркуръ Щ е р б а т о й былъ 
менши брата его Михаила Б е з н и н а то зимы, какъ король 
былъ подо Псковомъ и какъ пошелъ ото Пскова нарядъ былъ 
зимней походъ на свейскіе н мцы по полкомъ в болшомъ 
полку боярииъ и воеводы князь едоръ Ивановичъ Мсти-
с л а в с к о й да воевода Иванъ Васильевичъ Г о д у н о в ъ да 
Михайло Б е з н и н ъ, в правой руке бояринъ и воеводы князь 
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Василей Ивановичъ М с т и с л а в с к о й да Панкратей Сал-
тыковъ, в передовомъ полку бояринъ и воеводы князь Ва-
силей Юрьевичъ Г о л и ц ы н ъ да кнлзь Дмитрей X в о р о-
с т и н и н ъ , в сторожевомъ полку князь Иванъ К у р л я т е в ъ 
да Михайло Гл бовъ С а л т ы к о в ъ , в л вой рук князь 
Василей Т ю м е н с к о й да князь Меркуръ Щ е р б а т о й и 
по тому розряду братъ его Михайло Б е з н и н ъ былъ болпш 
князя Меркура Щ е р б а т о в о и князь Меркуръ Щ е р б а -
той в своемъ родсхв болши князя Василья Щ е р б а т о в о 
многимы м сты, а князь Василей л тось былъ болши князя 

14. Олександра Ж и р о в о г о З а с кина. ІІИ противъ юго роз-
ряду князь Григорей сказалъ: таковъ розрядъ, какъ король 
пошелъ ото Пскова был ли, илп не был, язъ того не в даю, по-
тому что я былъ в т поры в понизовскихъ город хъ, а до 
князя Меркура д о Щ е р б а т о в о и д ла н тъ, тая в даетъ 
Михайло с нимъ, а л тось братъ мой князь Олександръ 3 ас -
к и н ъ былъ менши князя Василья Щ е р б а т о в о и братъ 
мой о томъ на княжъ Васильева д да билъ челомъ Государю 
и Государь его и вел лъ судити боярину князю Тимоф ю 
Романовичю Т р у б е ц к о м у да дьяку Сапуну А в р а м о в у . 
И сыскано в розрядо 90 году вел лъ Государь. в зимней по-
ходъ итти на Св йскіе н щ ы по полкомъ—в болшомъ полку | 
бояринъ и воеводы князь едоръ Ивановичъ М с т и с л а в -

с Е о й давоеводыИванъВасильевичъ ГодуновъдаМихайло 
Ондр евъ сынъ Б е з н и н ъ , в правой рук бояринъ и воевода 
князь Василей Ивановичъ М с т и с л а в с к о й да воевода Пан-
кратей Яковлсвъ сынъ С а л т ы к о в ъ , в перодовомъ полку боя-
ринъ и воевода князь Василей Юрьевичъ Г о л и ц ы н ъ да окол-
ничей и воевода князь Дмитрей РІвановичь Х в о р о с т и и и н ъ , 
в сторожевомъ полку воеводы князь Иванъ Констянтиновичъ 
К у р л е т е в ъ да Михайло Гл бовъ сынъ С а л т ы к о в ъ , в 
л вой рук воеводы князьВасилейАгишевичь Т ю м е н с к о й 
да князь Меркуръ княжъ Олександровъ сынъ Щ е р б а т о й. 
И тотъ розрядъ противъ Р о н а н о в ы памяти сшелся. || 

15. Д а в розряде же сыскано: 92 году были воеводы в ка-^ 
занскомъ в зимнемъ походе по полкомъ—^в болщомъ полку j - . -
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) околничей и коевода Федоръ Васильевичі) Ш е р е ы е т е в ъ да 
г" воевода Володимеръ Васильевъ сынъ Г о л о в и н ъ. В правоп 

рук околничей и воевода инязь Дмитрей Ивановичъ Хво-
р о с т и и и н 7> да воевода Михайло Ондр евъ сынъ Б е з-
нинъ. В передовомъ полку воеводы Михайло Гл бовъ сынъ 
С а л т ы к о в ъ д а князь Иванъ княжъ Михайловъ сынъ Б о-
р я т и н с к о й . В сторожевомъ полку воевода Ефимъ Вахро-
м евъ сынъ Б у т у р л и н ъ да Оидр й Олсксандровь сынь 
Давьтдовъ. В л вой рук воевода киязь Меркуръ княжъ 
Олександровъ сынъ Щ е р б а т о й да Ортемей Ивановъ сынъ 
К о л т о в с к о й. II 

16. А что в Романово памяти написано: вел лъ Государь 
л тось быти на осень тулскому розряду воеводамъ на пере-
м ну в болшомъ іюлку на.Туле внязь Федору Н о х х е в у да 
тшязю Ивану Р о м о д а н о в с к о м у, в передовомъ полку князь 
Михайло Т у р с н и н ъ да князь Володимеръ М а с а л с к о й , 
в сторолсевоыъ полку ішязь Василей Щ е р б а т о й да князь 
Олсксандро Ж и р о в о й З а с кинъ ипо тому розряду князь 
Василоп Щ е р б а т о й болши князя Олександра Ж и р о в о г о 
3 а с кинa, а князь Меркуръ Щ е р б а т о й болши брата сво-
его князя Василья в своемъ родств многими м сты, а князь 
Мервура Щ е р б а т о г о былъ болши братъ его Михайло Бсз-
н и н ъ двожды, а онъ болши брата своего Михаила в своемъ 
родств тремя м сты, а князь Олександро в своемъ родств 
бплши князя Григорья З а с к и н а и п о тому жъ розряду 
квййь Володимеръ М а с а л с к о й былъ ровен'і> князю Оле-
ксандру Ж и р о в о м у 3 а с к и н у. II 

17. И князь Григорей З а с к и н ъ сказалъ: таковъ розрядъ 
былъ и братъ мой киязъ Олоксандро на князя Василья билъ 
челомъ, чтобъ Государь учинилъ ему счотъ з д домъ сь его, 
то язъ и даве сказывалъ. а за М о с а л с к и х ъ и за Щер-
б а т ы х ъ язъ ни ищю, ни отвечаю и случайлашсму родству, 
илричъ того, с ЯІ, о р б а т ы м и и с М о с а л с к и м и нигд не 
бывалъ, а на князя Володимера на М о с а л с к о в о братъ 
мой не билъ челомі, потому. что онъ ему ровенъ былъ, a 
было бы ему до пего д ло и онъ бы на нсго билъ челомъ, 
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a no случаемъ живемъ мы ровны и с келпкими и с малыми, a 
князь Олександро З а с кииъ в нашомъ родстн не болши 
мсшя—мн онъ братъ, а родц нашему іюдословецъ у Госу-
даря. II 

18. И сыскано в розряде: 97 году на осень были воеводы 
по Украиннымъ городомъ по полкомъ—в болшомъ полку на 
Тул з Д дилова воевода князь Федоръ Ондр евичъ Но-
г о т к о в ъ да кпязь Иванъ ішяжгь Петровъ сынъ Ромо-
д а н о в с к о й . В передовомъ полку на Д дилове воеводы 
князь Михайло Семеновичъ Т у р е н и н ъ да князь Володи-
мсръ княжъ Ивановъ сынъ К л у б к о в і , М а с а л с к о й . В 
сторожевомъ полку ІІ Одоеве воеводы князь Басилей княжъ 
Григорьевъ сьтнъ Щ с р б а т о й да князь O.neKcaĤ np'ii княжъ 
Федоровъ сьтнъ Ж и р о в о й З а с кинъ. И тотъ розрядъ 
против-ь Р о м а н о в ы памяти сшолся. || 

19. А мто в Р о м а н о в е памяти написано: былъ онъ на Ка-
зонномъ двор болши князя Василья М а с а л с к о г о и гра-
мота ему на князя Васи.и.я правая дана; а князь Васшіей 
М а с а л с к о й в своеыъ })одствс вс хъ болши М а с а л с к и х ъ. 
И князь Григорей сказалъ: мн до М а с а л с к и х ъ что за 
д ло великъ ли онъ, малъ ли в своемъ родстве, а намъ с Мо-
с а л с к и м и случей но бывалъ, опрочъ того что кпязю Але-
ксандру со князсмъ Володимеромъ с М о с а л с.к и м ъ. А что 
написаио в Р о м а н о в е памяти в'ъ 82 году были вооводьт в 
Ругод ве князь Иванъ Л о б а н о в ъ Р о с т о в с к о й да киязь 
Василей М а с а л с к о й да князь Дмитрей Е р о п о т к и н ъ 
да князь Неклюдъ П у т я т и н ъ и по тому розряду князь Ва-
силей М а с а л с к о й былъ болши князя Діігитрся К р a п о т-
к и ц а, а князь Дмит])сп К р о п о т к и н ъ болши г> свосмъ 

20. родств вс хъ К р о п о т к и н ы х ъ , а княжъ Д м и т р е е в ъ 
братъ К р о п о т к и н а князь Ондр й К р о п о т к и н ъ въ 
27 году былъ болши Ивана Григорьсва сына Л о иі а-
it о в а К о л ы ч с в а да ГІетра Л о д ы г и п а да Ивама М н с и-
н о в а какъ ходили воеводы изо Ржевы в Литовскую BOMJUO— 
князь Василой Михайловичъ Горбатой. И князь Григорей 
3 а с к и н ъ противъ того сказалъ: ми до К р о п о т к и н ы х ъ 
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и до т хъ до вс хъ ково К р 0 П 0 т к и н ы болши или монши 
д ла н тъ, язъ за К р о п о т к и н ы х ъ ни ищу, ни отв чаю и 
случай никаковъ намъ с ними не бывалъ. И такова розряду 
противъ Романовы памяти въ 82 году не сыскано, а сы-
скано в розрядеіІ7081 г. августа въ 10 день писали й Госу-
дарю Царю и Великому князю изъ Ругодива и из Ор шка 

^ ' и ис Пайды воеводы й головы, что хотятъ н мецкіе люди 
і^ приходить к Ругодиву на кораблехъ для городового стоянья 

и вел лъ Государь по т мъ в стемъ по немецкимъ городомъ 
^ быть—в Ругодиве киязю Василью М о с а л с к о м у да князю 

Неклюду П у т я т и н у да в Ругодиве жъ на выласк воеводы 
князь Семенъ Ардасовичъ Ч е р к а с с к о й да князь Дмитрей 
К р о п о т к и н ^ Д а в розрядс же сыскапо: 83 г. сентября по 
неыецкимъ городомъ были воеводы: в Ругодиве нам стникъ и 
воевода князь Семень Ардасовичъ Ч е р к а с к о й да во вода 

21. князь Василсй Васильевичъ М о с а л с к о й , в остроге воевода 
князь Иванъ Семеновичъ Л о б а н о в ъ-Р о с т о в с к о й. Да в 
розряде же сыскано: 27 г. іюля изо Ржевы ходили воеводы 
в Литовскую зсмлю: в болшомъ полку князь Михайло Ва-
сильевичъ Г о р б а т о й д а с нимъ Дмитрей Григорьевъ сынъ 
Б у т у р л и н ъ , в передовомъ князь Данило Б а х т е я р ъ да 
Иванъ Григорьевъ сынъ Л о ш а к о в ъ , в правой князь Оле-
ксандръ княжъ Васильевъ сынъ К а ш и н ъ да Василей 
Овца В о л о д и м е р о в ъ , в л вой князь Ондр й К р о п о т -
к и н ъ да Иванъ М и с и н о в ъ , в сторожевомъ князь Оле-
ксандръ Ивановичъ С т р и г и н ъ да Петръ Лодыгинъ. И 
тотъ розрядъ годомъ противъ Р о м а н о в ы памяти сшолся. 
А что в Романове памяти написано: князь Василей же М о-
с а л с к о й былъ на Казенномъ двор болши Бориса С у к и н а, 
а Борисовъ братъ -родной Федоръ у Государя былъ бояринъ. 
И князь Григорей противъ тое статьи сказалъ: язъ за Су-
к и н ы х ъ ни ищу, ни отвечаю, тося в даютъ М о с а л с к і е 
с ними и д ла мн до иихъ н тъ и случай намъ с С у к и-
ными никаковъ не бывалъ, велики ли он малы ли себ . 

22. А что в Р о м а н о в е памяти написано: были у Государя 
а г л и н с к і е послы и посылалъ ихъ Государь встречать ц 
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первой встр че князя Бориса 3 а с к и н а да его Роыана и 
опъ билъ челомъ Государю, что ему со княземъ Борисомъ 
быть нс мошно, и Государь ему со княземъ Борисомъ впе-
редъ ходить не велелъ. И князь Григорей сказалъ: былъ ты 
со княземъ Борисомъ з дядею и Государю ты на него билъ 
челомъ и Государь теб на него и суда ис далъ. И Романъ 
сказалъ, судъ мн со княземъ Борисомъ не былъ, а ходить 
мн с нимъ Государь не вел лъ, а князь Борисъ былъ не ты— 
теб онъ в роду великъ, a се теб д дъ. 

И князь Григорей сказалъ: князь Борисъ мн в роду не 
д дъ, дядя, а роду нашему родословецъ у Государя. И в роз-
ряде Ромаиова челобитья на ішязя Бориса на З а с к и н а 

23. не сыскано. Ц А что в Романове памяти написано: посьтлалъ 
Государь в Кор лу брата его Михаила Б е з н и н а въ 87 году 
и Михайло ходилъ ис Кор лы в Свицкую в немсцкую землю 
и городъ в немоцкой земл Дощаной взялъ и с т мъ прислалъ 
братъ его Михайло к Государю с сеунчомъ князя Ивана 
княжъ Ондр ева сына С о л н ц е в а З а с кина, а князь 
Иванъ С о л н ц о в ъ в своемъ родств многими м сты болши 
князя Григорья 3 а с к и н а, а тогь князь Григореи 3 а с -
к и н ъ с своимъ з болшимъ братомъ со княземъ Ондр емъ 
С о л н ц е в ы м ъ были с Михаиломъ з Б е з н и н ы м ъ на той 
службе и отъ Михаила были посыланы в головахъ во мно-
гихъ м стехъ и послуги ихъ братъ его Михайло к Государю 
писалъ. II 

24. И князь Григорей З а с к и н ъ сказалъ: князь Иванъ 
С о л н ц о в ъ З а с к и н ъ отъ Михаила охъ Б е з н и н a с се-
унчомъ не злсивалъ, н что б}гдетъ Михайло такъ у ссбя пи-
салъ, т мъ величаяся, а присылалъ ко Государю с т мъ с се-
унчомъ Михайло сотника стрелецково Иванова прибору 
3 м е е в а Федора Р о лс а е в а, а мы были с Михаиломъ посы-
ланы в детехъ боярскихъ, а в головахъ никуды насъ Ми-
хайло отъ себя не посылывалъ. Да в томъ князь Григорсй и 
Романъ слались в Розрядъ на отписки. II 

25. И такова розряду, какъ посыланъ Михайло Б е з н и н ъ 
в Кор лу въ 87 году и какъ ходили ис Кор лы в Св йскую 
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землю и какъ присылалъ к, Государю с сеунчомъ князя Ивана 
княжъ Ондр ева сына С о л н ц о в a 3 а с к и н а в Роз-
рядс ис сыскано. А что в Романовс ішмяти иаписано: 
7015 г. были воеводы на Б лой князь Семенъ М е з е ц к о й 
да Ол ерей илиповъ Н а щ о к и н ъ , д дъ ево, а Олферей 
былъ, д дъ его, на той лсе службе со княземъ Сеиеномъ безъ 
м стъ, а князь Семенъ в розрядс многихъ воеводъ болши. И 
кпязь Григорей сказалъ: язъ за М е з е ц к и х ъ не отвеяаю. И 
такова розряду ие сыскано. II 

А ч т о в Р о м а н о в е памяти написано: 7039 году были 
воеводы в Нов городке С верскомъ, после того какъ царь 
Шегал й отпущенъ с Клевени. бояринъ и воеводы кшізь Бо-
рисъ Иваиовичъ Г о р б а т о й да Василей К о р о б о в ъ да со 
княземъ Борисомъ л;е былъ дядя его Дмитрей Ол е р ь е в ъ , 
а былъ Дмитрей с Васильемъ с К о р о б о в ы м ъ безъ м стъ, 
да в Нов жь городке лсъ со князелъ Борисомъ иам стникъ 
князь Ивапъ Бо]>бошa, а Василсй К о р о б о в ъ в розрядехъ 
многихъ воеводъ бывалъ болши. И князь Григорей сказалъ: 
все Романъ тяліетца чюлшми роды, а мн до Е о р о б о в а 
что за д ло великъ ли онъ малъ ли себ . II И сыскано в роз-
ряде—въ 39-мъ году кпязь Борисъ Ивановичъ Г о р б а т о й 
былъ в Иутивле, а того какъ онъ въ Нов городке былъ и 
хто с нимъ товарыіцевъ былъ в розряде не сыскано. А что в 
Романове памяти написано: тягался братъ его Михайло 
Б е з н и и ъ с Васильемъ з 3 ю з и н ы м ъ о ы стехъ и Госу-
дарь брата его Михаила вел лъ с Васильемъ розвесть и учи-
иилъ с Михаилояъ ровна, а Василей З ю з и п ъ былъ болши 
Петра Г о л о в и н а двема м сты. П князь Григорой сказалъ, 
язъ тяжусь своимъ родствомъ, а до чюжихъ мн родовъ что 
за д ло ни ищу за нихъ ни отвечаю, тося в даетъ Михайло 
з З ю з и н ы м ъ и з Г о л о в и н ы м и . II 

А что в Романове памяти наішсано: въ 93 году по-
сылалъ Государь в Ладогу города д лать околничего Ивана 
Ивановича С а б у р о в а да его Ро.мана да Федора Л о ш а-
кова К о л ы ч о в а да Василья Б е л е у т о в а да Фсдора Ео-
б ы л и н а да Ивана С у д о к о в а и грамоты о всякихъ д -
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лехъ отъ Государя писали окшничему Иваму Ивановичю 
С а б у р о в у д а ему Роману с товарыщи и окшничей Иваиъ 
Иваиовичъ да онъ Романъ грамоты к Государю писали с хо-
варыщи и Иванъ К р ю к ъ К о л ы ч е в ъ билъ челомъ на него 
в Федороио м сто К о л ы ч о в а и Государь его въ Ладогу 
не послалъ, а вел лъ его послати в С веру города досматри-
вати. И князь Григорей сказалъ: и Федоръ билъ челомъ на 
тебя, а и списковъ за тобою не взялъ, и Государь ему тебя 
меиши зіе вел лъ быть; что т иъ хошь великъ быт(ь), на-
прасно было хеб то и писать. || 

29. И сыскано в розряде: 93-го году по Св йскимъ в стемъ • 
вел лъ Государь быть в Ладоге съ Оспожина дни воеводамъ: ( 
околиичей и воевода Иванъ Ивановичъ С а б у р о в ъ да пе-
чатникъ и думной дворенинъ Романъ Васлльевичь 0 л ф е р ь-
е в ъ да готовы в Ладоге воевода Федоръ Даниловичъ Л о ш а-
к о в ']> К о л ы ч о в ъ да Василей Б е л е у т о в ъ да нам стникъ 
Федоръ Никитинъ сынъ К о б ы л и н ъ да голова Иванъ 
С у д о к о в ъ и тотъ розрядъ противъ Романовы памяти 

30. сшелся. || А что в Ромапове памяти написано: въ 95 году 
были воеводы на Туле ь-нязь Федоръ Н о х т е в ъ да князь 
Иванъ С о л н ц о в ъ З а с кипъ, в передовомъ полку на Д -
дилове Иванъ Салтьисовъ, в сторожевомъ полку въ Бол-
хове князь Володимеръ К о л ц о в ъ М о с а л с к о й и потому 
розряду былъ болши князь Володимеръ М о с а л с к о й ішязя 
Иваиа С о л н ц о в а З а с кина, a у него на ішяжъ Воло-
димерова дядю на болшово на киязя Василья на Мосал-
с к о г о правая грамота. И кпязь Григорей З а с к.инъ ска-
залъ: такрва розряду не в даю, былъ или не былъ. потому 
язъ в т поры въ 95 году былъ ]іа Государеве службе на 
низу на Самаре, будетт. таковъ розрядъ былъ и то писано в 
Государевыхъ розрядехъ, а киязь Иванъ З а с к и н ъ билъ 
ли будетъ челомъ о томъ Росударю или не билъ челомъ про 
то я не слыхалъ, зд сь меня не было, а будетъ ему до князя 

31. Володимера д ло, то в даетъ онъ с нимъ, а утыкаешь одиымъ 
княземі. Васильемъ Mac а л с к и м ъ , а сказываешь, что у тебя 
на него правая грамота, а хочешь т мъ великъ бить, да билъ че-



— 30 — 

ломъ князь Григорей боярипу князю Никите Ромаітовичю 
Т р у б е т ц к о м у да дьяку Сап\гну А в р а м о в у , чтобъ Ро-
мана спросили почему на князя Василья правая грамота 
дапа по суду ли и сколь давно и хто ему давалъ, для чего 
хочетъ одною грамотою правъ быть, везд правая у него на 
М а с а л с к о г о , а язъ 3 а с к и н ъ , мн до тое грамоты что 
за д ло. И Романъ О л ф е р ь е в ъ п о вспросу сказалъ: судили 
меия со княаем Васильемъ М а с а л с к и ы ъ по Государеву 
приісазу боярипъ князь Семенъ Даниловичъ П р о и с к о й да 
Михайло Яісовличь М о р о з о в ъ да дьякъ Ондр й К л о б у -
к о в ъ и правая ми грамота на князя Василья по суду дана 
за Ондр евою рукою Е л о б у к о в а. Ц И бояринъ князь Микита 
Романовичъ Т р у б е ц к о й да діакъ Сапупъ А в р а м о в ъ 
всп])осили Ромапа О л ф е р ь е в а , гд у нево та правая гра-
мота иа кпязя Василья М о с а л с к о в о , чтобъ опъ е передъ 
лими пололшлъ. И Ромапъ сказалъ: та у меня грамота на 
кпязя Василья М о с а л с к о в о в деревне в Старицкомъ у зде, 
да билъ челомъ Романъ 0 л ф е р ь е в ъ боярину князю Ми-
ките Ромаиовичю Т р у б е ц к о м у да діаку Сапуну Авра-
мову, чтобъ ему дали срока иа две нед ли и онъ передъ 
ииші тое лравую грамоту пололштъ. И Роману О л ф е р ъ е в у 
в правой грамоте данъ срокъ на две нед ли. И 97 году ап-
р ля въ 30 деиь передъ бояриномъ передо княземъ Микитою 
Романовичемъ Т р у б е ц к и м ъ да передъ дьякомъ Сапуномъ 
А в р а м о в ы м ъ Романъ 0 л ф е р ь е в ъ с правые грамоты, 
что ему дана на князя Василья, иа М о с а л с к о в о, положилт. 
списокъ. А подлинные грамоты ие пололсилъ, а сказалъ в де-
ревне в Старице, а какъ ему судъ былъ со княземъ Гри-
горьемъ апр ля въ 15 день и онъпросилъ срока на две не-
дели в правой грамоте, что ему правая грамота пололшть и 
срокъ мшіулъ апр ля въ 29 день, а Романъ правой грамоты 
не положилъ. а сказалъ послалъ по пее людей в Старицу да 
ещо не бывали, да просилъ ещо срока дни на три или па 
четыре. II 

И сыскапо в розряде: 95 году были воеводы по Украин-
иымъ городо.мъ—на Туле воеводьі князь Федоръ Ондр евичъ 
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H o г o т к o в ъ 0 б о л е н с к о й да князь Иваігь кияжъ Он-
др евъ сынъ С о л н ц о в ъ З а с к и н ъ , на Д дилове вое-
вода Иванъ Львовичъ С а л т ы к о в ъ да Романъ Козловъ 
сынъ У в а р о в ъ , в Болхсше воевода князь Володимеръ княжъ 
Васильевъ сынъ Е о л ц о в ъ М о с а л с к о й да Микифоръ 
Степановъ сынъ Д а в ы д о в ъ , а какъ соидутца украинные 
воеводы по вестемъ в сходы с Тулскимъ воеводою со княземъ 

едоромъ Ондр евичемъ Н о г о т к о в ы м ъ и быти воеводамъ 
по росписи в сходе по полкомъ—в болшомъ иолку с Тулы 
воеводы князь едоръ Ондр евичъ Н о г о т к о в ъ О б о л е н -
с к о й да князь Иванъ Ондр евичъ С о л н ц о в ъ 3 а с к и н ъ 
да в болшемъ же полку сходные воеводы изъ Болхова вое-
вода князь Володимеръ Васильевичъ К о л ц о в ъ М о с а л -
с к о й да Микифоръ С т е п а н о в ъ сынъ Д а в ы д о в ъ , с Ми-
хайлова воевода кііязь Григорей Петровичъ Р о м о д а н о в -
с к о й да Василей Никитинъ сынъ В е р д е р е в с к о й, с Орла 
воевода ЕНЯЗЬ Федоръ Семеновичъ Д р у т ц к о й да ІІетръ 
Ф е д о р о в ъ , с Резани воевода Василей Тимо евъ Пле-
іц евъ, изо Мценска воевода князь Иванъ Юрьевичъ Ток-
м а к о в ъ да Михайло Григорьевъ сыиъ К у л н е в ъ , ис 
Пронска воевода Иванъ Осифовичъ П о л е в ъ да Григорей 
Михайловъ сынъ В е р д е р е в с к о й , изъ Шатцково вое-

34. вода князь Ондр й Ивановичъ Г у н д о р о в ъ . В передовомъ 
полку з Д дилова Ивадъ_Лвовичд> CJJLT ы к о в ъ. да Романъ 
Козловъ сынъ У в a р о в ъ да в передовомъ лсе полку сход-
иые воеводы из Новосили нам стникъ и воевода князь Иванъ 
Юрьевичъ Mop т к и н ъ да князь Юрьи М е щ е р с к о й, из 
Рясково воевода Иванъ_ Васильевичъ_ К о б ы д и н ъ да Ми-
хайло 3 ы б и н ъ. В сторолсевомъ полку с Плавы воевода князь 
Иванъ Ондр евичъ Д о л г о р у к о й да Олександръ Васильевъ 
сьпгь Х р у щ о в ъ . И тотъ розрядъ противъ Романовы 
памяти не сшолся потому написалъ Романъ в своей памяти 
в сторолсевомъ полку в Болхове князь Володимеръ К о л ц о в ъ 
М а с а л с к о й , а князь Володимеръ К о л ц о в ъ Масал-
с к о й былъ в сходе шъ Болхова в болшомъ полку. II 

35. А что в Романове памяти шшисано: въ 88 году былъ в 



— 32 — 

Кор ле воевода Аталыкъ К в а ш п и н ъ после Михаила Без-
нина и Аталыкъ К в а ш н и н ъ присылалъ к Государю отъ 
себя ис Кор лы с сеунчемъ тово князя Григорья княжъ 
Осипова сыяа 3 а с к и н а, да въ 82 году были воеводы 
подъ Ракоборомъ подъ немецки.ми людми в болшомъ полку 
кпязь Семеиъ Ч е р і; а с к о й да окожшчей князь Петръ Т а-
тевъ, да князь Дмитрей К р о п о т к и н ъ . да князь Петръ 
Б о р я т и н с к о й ; в передовомл. полку Василей В о р о н ц о в ъ 
да Михайло Б е з н и н ъ да с татары Ондр й Н a г о й; в сто-
рожевомъ полку князь Микита I I р и и м к о в ъ Р о с т о в с к о й 
да князь Микита Е р о п о т к и н ъ да Субота П у ш к и н ъ , и 
в томъ походе ис передового полку от Василья В о р о н ц о в а 
да отъ Михаила Б е з н и н а былъ во многихъ тюсылкахъ в 
головахъ Жданъ К в а ш и и н ъ , а Жданъ К в а ш н и н ъ бол-
шой браті. Аталыку К в а ш н и н у и послуги Ж д а н о в ы 
писали к Государю. И князь Григорей сказалъ: отъ Аталыка 
язъ ис Еор лы с сеунчомъ к Москве не злсивалъ, то на меня 
Романъ взвелъ, вол лъ бы Государь про то в Розряде сыскати 
и будетъ язъ отъ Аталыі.а к Москве с сеунчоігь прі зжалъ 
и язъ у Государя милости пе прошу. Ц 

36. И то в Розряде какъ князь Григорей З а с к и и ъ въ 
88 году ис Кор лы отъ Аталыка отъ К в а ш н и н а пріез-
жалъ с сеуичомъ не сыскано, а сыскаію в розряде въ 86 году 
в Кор ле в городе Аталыкъ К в а ш и и н ъ да Федоръ Одо-
д у р о в ъ в острогс великого кттязя С е м и о л о в Тверскаго 
боярипъ Григорей Микитичъ Б о р и с о в ъ, а на выласке князь 
Иваігь да князь Григорей 3 а с к и н ы, да вт> 87 году отъ 
немецкіе украины по осадоігь в Кор ле осадная голова Ата-
лыкъ К в а ш н и н ъ да Василей М у н з о р и и ъ , а в-і. 88 году 
въ Кор ле Аталыиъ Ивановъ сынъ К в а ш и и і п . да Фе-
доръ О д о д у р о в ъ и тотъ сыскъ иротивъ Р о м а н о в ы 
памяти не сшолся. А какъ были воеводы киязь Се-
жщъ Ч е р к а с к о й с товарыщи подъ Ракоборомъ въ 
82 году в РозряДе ие сыскано, а сыскано в Розряде 
81-го году—и что придутъ к Ругодиву немецкіе люди 

/ для городового стоянья и быти воеводам-і. по полкомъ: в бол-
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шомъ полку воеводы изъ Ругодива князь Семенъ Ч е р к а е-
кой да шъ Вильяна Василей В о р о н ц о в ъ , в передовомъ 
полку из Ор шка воеводы князь Иванъ Т е в е к е л е в ъ , ис 
Паиды Михайло Б е з и и н ъ , в сторожевомъ полку из ІОрьева 
киязь Микита К р о п о т к и н ъ да изъ Ракобора Петръ Н а-
щ о к и н ъ , да в болшомъ же полку ис Паиды Ондр й Н а г о й 
с нагайскпми людли. И тохъ розрядъ противъ Романовы 
памяти не сшолся—былъ онъ подъ Ругодипо.мъ, а не под'!! 
Ракоборомъ п годъ и воеводы по полкомъ ігасаиы не иро-
тивъ Роыановы памяти и Ждамъ К в а ш н и п ъ отъ Василья 
отъ В о р о н ц о в а да отъ Михаила отъ Б е з н и н а вголовахъ 
былъ ли, того в Розряде ие сыскаио. II 

37. А что в Р о м а н о в е памяти лаписано: какъ король стоялъ 
подо Псковомъ и посылалъ Государь ла съ здъ с Литовскими 
послы его Романа и бьтли с нимъ дворяня Федоръ Л а с к и -
ревъ да Михайло Г о л о в и н ъ и иные дворяня и онъ т хъ 
дворяиъ отъ себя посылалъ в головахъ городы имать, а ииые 
отдавать по Государеву иаказу. И князь Григо])ой З а с -
к и н ъ сказалъ: ми до Федора до Л а с к и р е в а и до Ми-
хаила Г о л о в и н а какое д ло, язь считаюся своимъ ^юд-
ствомъ. А что в Романове ламяти иаписано, что князь Ондр й 
С о л н ц о в ъ З а с к и н ъ да князь Иваиъ С о л и ц о в ъ 
были у владыки у Ноугородцгсого у Леонида в детехъ бояр-
скихъ, а князь Оидр й да шгязь Иваиъ С о л л ц о в ы тово 
киязя Григорья кыяжъ Осипова сына в своем'і. родств мио-

38. гнми м сты болши. II И кпязь Григорей З а с к и н ъ ска-| 
залъ: были ли или не были князь Ондр й да князь Иванъ 
С о л в ц о в ы 3 а с к и н ы у владыкп у ноугородцково язъ 
тово не в даю, потоыу что былъ я в т поры иа Низу, а бы-
вали у владыки Т у л у п о в ы и иные и того имъ в виыу ие 
іюставили, а сказываешь тьт, что мн в роду велики Солп-
ц о в ы 3 а с к и н ы и ІШ С О Л Н Ц О В Ы В роду не велики. 
язъ с тобою считаюся З а с к и н ы м и , а не Солицов.ыми. 
вел лъ бы Государь дати счетъ одпими 3 а с к и н ы м и. И 

39. Ромаіп. 0 л ф е р ь е в ъ подалъ память, II а в пплгяти пишотъ: да 
іюсылалъ Государь дедъ тьой, Государь нащъ князь великій 

3 
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Василей Ивановичъ всеа Рзгсш, в двадесятъ в седмомъ году 
воеводъ своихъ з Белай подъ Витепскъ—в болшемъ полку 
Василья Дмитреевича Г о д у н о в а да князя Петра Е л е ц -
кова да Ивашка Т у т ы х и н а , в правай рук Игнатій Сол-
т ы к о в ъ, дядя мой Юімрапъ Н а щ е к и н ъ, в передовомъ полку 
князь Иванъ Ч ю л о к ъ 3 а с е к и и ъ да Верига В о л к о п-
ской, в сторожевомъ полку Василей Б о р и с о в ъ да Хима 
Рл;евской. в левай руке Иванъ С о л т ы к о в ъ да Мешокъ 
П л е щ е е в ъ и по тому, Государь, розряду дядя мой былъ 
болши Мегака П л е щ е е в а и Химы Р ж е в с к о в а а Чюлку 
У ш а т о м у и Ивану С а л т ы к о в у былъ равенъ (*). II 

И князіГ Тригорей З а с кйнъ, слушавъ Романовы 
памяти. сказалъ: такова розряду не помню, а хотя будетъ та-
ковъ розрядъ и былъ и Юмранъ былъ менши Чюлка. А в 
списке с правые грамоты, каковъ списокъ далъ Романъ 0 л-
ф е р ь е в ъ на князя Василья М о с а л с к о г о , Юмранъ Ha­
ni, о к и н ъ паписанъ Роману Ол е р ь е в у д дъ, а не дядя. 

И сыскано в розряде 7027 году февраля въ 28 день посы-
лалъ князь великій воеводъ подъ Витепскъ—в болшомъ полку 
Василей Діштреевичъ Г о д у н о в ъ да князь Петръ княжъ 
Иваиовъ сынъ Е л е ц к о г о да Ивашка Т у т ы х и н ъ , в пе-
редовомъ Чюлокъ 3 а с к и н ъ да Верига В о л к о н с к о й, в 
правой Игнатей Михайловъ сннъ С а л т ы к о в ъ да Юмранъ 
Львовъ сынъ Н а щ о к и н ъ , в л вой Иванъ Михайловъ 
сынъ С а л т ы к о в ъ д а Мешокъ Плещ евъ, в сторолсевомъ 
Василей Б о р и с о в ъ да Хима Р ж е в с к о й . И тотъ розрядъ 
противъ Р о м а н о в ы ііамяти сшелся. И Романъ же пода.гі, 
память, а в памяти пишетъ: || 

Да тегался, Государь, Василей 3 ю з и н ъ з братамъ с 
Михаиломъ с Б е з н л н ы ш ъ о местехъ дедом своимъ О о-
насьемъ Ш е т и е в ы м ъ , а О онасей. Государь, Ш е т н е в ъ 
былъ на Галече намесникъ, а былъ болши Михаила Туч-
к о в а и списки подписные клалъ л та 7009 году Галимцкіе 

(*) На оборот написано: <Далъ Романъ 0 л ф е р ь е в ъ и княвь 
Грнгорей сказалъ хотя Юмранъ былъ менши Чюлка». 
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судные за дьячими приписми, а Михайла Ту ч к о в ъ в дваде-
сятъ седмомъ году на Лукахъ былъ болши кпязя Ивана Б у и-
и о с а Ро с т о . в с к о в а да Ивана К о л ы ч е в а Л о ш е к о в а 
и Государі. брата моего Михаила, то сыскавъ, с Васильемъ з 
З ю з и п ы м ъ розвелъ и учинилъ ево с Михаиламъ р.овна. 
{На обортп этой склейш штісано: Далі, Романъ Ол ерьевъ 
и князь Григорей сказалі^: і;аі;ое ему д ло до Михаила Ту чкова. 
Князь Григорой сказалъ: пре зжалъ князь Иванъ с сеунчомъ.) 
Да былъ, Государь, в Кореле на Михайлова м ста Безнииа 
Аталыкъ К в а ш н и н ъ в восемьдесятъ восмомъ году да го-
лова стрелецкая Иваш. З м е е в ъ и приходили, Государь, к 
Кареле немецкіе люди п Оталыкъ К в а ш н и н ъ да голова 
Иванъ З м е е в ъ посьглали от себя с сеуичемъ ко Государю 
князя Ивана княжъ Андреева сына С о н ц о в a 3 a с е к и н a 
а Ждаіп>, Государь, Е в а ш н и н ъ Аталыку болшой братъ и 
ходилъ отъ Михаила в головахъ тагды какъ были иемецкіе 
люди подъ Ракаборомъ въ томъ розряде, какъ былъ князь 
Семенъ Ч е р к а с к о й с товарыіци в восмьдесятъ во второмъ 
году. Князь Григорой сказал'!. того не в даетъ. 

Да былъ, Государь, в Ераснаіі воевода братъ мой Ер-
мола Н а щ е к и н ъ тово году. какі. кароль Полоцкъ взялъ, a 
с нимъ были посланы князь Иванъ да князь Михала Ше-
х о в с к і е з братьею... И Ермола Н а щ е к и н ъ посылалъ 
отъ себя киязя Ивана да князя Михаила в головахъ 
Ш е х о в с к и х ъ и ко Государю объ ихт. послугах'!. Ер-
мола ігасалъ, а Ш е х о в с к і е , Государь, в своемъ родстве 
З а с е к и н ы х ъ не меншп. II И князь Григорей З а с к и н ъ , 
выслушавъ Романову память. сказалъ: до Михаила ему до 
Т у ч к о в а и до Василья до З ю з и и а и до О онасья ПІет-
н е в а какое д ло, а киязь Иванъ З а с к и н ъ отъ Аталыка 
Е в а ш н и н а с сеунчомъ прі зжалъ и то д лалось неволею, 
потому что онъ былъ с нимъ в ітолку в детехъ боярскихъ, a 
не в товарищехъ. а про князя Ивана и про князя Михаила 
Ш е х о в с к и х ч . з братьею были ли он ст. Ермолою или не 
были, пе в даю. И сыскано в розряде 27 года: с Лук Великихъ 
ходили воеводы к Полотцку в болш(шъ полку другой Ми-

з* 
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хайло Васильевъ Т у ч к о в ъ, в правой другой Иванъ 
Ондр евъ сынъ К о л ы ч о в ъ , в л вой первой князь Иванъ 
Б у й и о с ъ княлсъ Олександровъ сыиъ Р о с т о в с к о й , в 
сторожевомт. другой Иваиъ Л о ш а к о в ъ . А какъ былъ О о-
насей Ш е т и е в ъ иа Галиче наы стникъ болши Михайла 
Т у ч к о в а и тово не сыскано. A 81 году в розряде напи-
сано н что прпдутъ к Ругодиву немецкіе люди для городо-
вого стоянья и быти воеводамъ no полкомъ—в болшомъ полку 
воеводы изъ Ругодива князь Семенъ Ч е р к a с к о й да из 
Вильяна Василей В о р о н ц о в ъ , в передовомъ полку из 
Ор шка воеводы князь Иванъ Т е в е к е л е в ъ ис Паиды Ми-
хайло Б е з н и н ъ , в схорсшевомъ полку изъ Юрьева князь 
Микита К р о п о т к и н ъ да из Ракобора Петръ Н а щ о к и н ъ , 
да в болшомъ же полку ис Паидн Ондр й Н а г о й с нагай-

^З^-екиыи людми. Ц Да въ 86 году в розряде ыапйсаио: в Кор ле 
в городе Аталыкъ К в а ш н и н ъ да Федоръ О д о д у р о в ъ , в 
остроге великого кпязя С е м і о н о в Тверсково бояринъ Гри-
горей Никитичъ Б о р и с о в ъ , а иа выласке князь Иванъ да 
князь Григорей З а с кииы. а въ 87 году в Кор ле .осадная 
голова Аталыкъ Е в а ш н и н ъ да Василей М у п з о р и н ъ, a • въ 
88 году в Кор ле Аталыкъ Ивановъ сынъ К в а і п и и п ъ 
да Федоръ О д о д у р о в ъ , в Красномъ Ермолай Н а щ о к и н ъ . 
Да въ 86 году в я о с л у ж н о м ъ въ п о м с т и о мъ списке 
натгасанъ князь Иванъ киялсъ Оидр евъ сынъ С о л и ц о в ъ 
З а с к и и ъ посыланъ въ Кор лу з Государевымъ жало-
ваньемъ з золотыми к Аталыку к К в а ш и и п у да і; Василью 
к Е о б ы л и и у , а Ж.даш. Е в а ш н и н ч . отъ Михаи.иа отъ 
Б е з н и н а в головахъ был ли и того какъ былъ Михайло 
Б е з н и и ъ в Кор ле и какъ былъ в Кор ле с Аталыкомъ с 
К в а ш и и п ы м ъ стролецкая голова Иванъ З м е е в ъ и Ер-
мола Н а ш, о к и н ъ и князя Ивана да кпязя Михаила Ш а-
х о в с к и х ъ в головахт. отт. себя посылалъ ли тово в роз-
ряде ие сыскапо п т статьи противъ Романовы памяти 

44. не сошлись. IIА противъ княлсъ Григорьевы челобитные 
3 а с к и и а Ромапъ 0 л ф е р ь е в ъ отвечалъ, а сказалъ: ищетъ 
на мп князь Григорей безчестья своего не под лно, мн его 
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быть менши не вм сио, да не токмо мн и сыну моему, по-
тому что братъ мой, меншой мн в роду, Михайло Б е з н и н ъ 
былъ болши іщязя Меркура Щ е р б а т о в о , а князь Мер-
кура миогими м сты въ ихъ родств меішш князь Васидей 
Щ е р б а т о й и князь Василей былъ болши князя Оле-
ксандра Зас кииа, а князь Олександро въ ихъ родств 
князю Григорью великъ. И князь Григорей сказалъ: толко 
Романъ одно твердитъ, князя Меркура да князя Василья, и 
в томъ Государь воленъ какова брата моего со ішяземъ Ва-
сильемъ Щ е р б а т ы м ъ учинитъ, д ло ещо не вершено, a 
мн есть ч мъ сяитатца и опричь князя Олександра 3 а с -
к и н а да подалъ князь Григорей память, а въ дамяти пи-
шетъ: II Л та 7028 по берегу были воеводы в болшомъ полку 
бояринъ князь Михайло Даниловичъ Щ е н я т е в ъ да Оидр й 
Никитинъ сынъ Б у т у р л и н ъ, в передовомъ полку князь 
Иванъ Михайловичъ В о р о т ы н с к о й да Михайло Семс-
новъ сынъ В о р о и ц о в ъ, в цравой рук князь Ондр й 
Ивановичъ Б у л г а к о в ъ да князь Иванъ Болшой ішяжь Ва-
сильевъ сынъ Е в а ш н и н ъ , в л вой рук князь Иванъ 
Васильевичъ Т е л е п н е в ъ Немой да князь Сеыенъ С е р е -
б р я н о й , в сторожевомъ полку Федоръ Ниіситинъ сынт, 
Б у т у р л и п ъ да ішязь Иванъ Ш я м и н ъ . И по тому, Госу-
дарь, розряду Ондр й Б у т у р л и н ъ болши князя Семеиа 
С е р е б р я н о в о, а в л вой, Государь, д дъ мой князь Иванъ 
Чюлокъ 3 а с к и н ъ болши былъ Ондр я Б у т о р л и н а по 
двемя твоимъ Государевымъ розрядомъ в л та 7023 году, 
какъ тіюи Государевы воеводы были па Лукахъ на Вели-
кихъ да по другому розряду, какъ ходили твои жъ Госуда-
ревьт воеводы с Лукъ с Великихъ к Полоцісу, а тоб Госу-
дарю изв сно каковы Б.Y_TОІЬДИНЫ И С е р е б р я н ы е с 
прародителми_с Романовыми Ол е р ь е в а no родству и 
по твоимъ Государевымъ розрядомъ. II 

И Ромаиъ Ол е р ь с в ъ , выслушаіл, ішялсь Григорьеву 
память, сказалъ: Ч ю л о к ъ ему прародитель, его к Ч ю л к у и 
костми не причесть, толко бы оиъ былъ таковъ, каковъ 
Ч ю л о к ъ З а с к и н ъ и мн было какъ на него и бить 
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челомъ. а на Григорьевы розрнды шлюсь. И князь Григорей 
сказа.іп.: Ч ю л о к ъ мн не далекъ въ роду—д дъ и мн почёйу 
имъ пе считатца. а сколь мн онъ блпско в томъ шлюсь на 
Государеиъ родословецъ. И такова розряду въ 23 году не 
сыскано, а сысі;анъ таковъ розрядъ въ 27 году: по берегу 
были воеводы в болшомъ полку бояринъ князь Михайло Да-
ниловичъ Щ е н я т е в ъ да Ондр й Никитинъ сынъ Бу-
т у р л и н ъ , в передовомъ князь Иваиъ Михайловичъ Воро-
т ы н с к о й да Михайло Семеновъ сыиъ В о р о н ц о в ъ , в 
правой рук князь Ондр й Ивановичъ Б у л г а к о в ъ да 
і.яязь Heamj Болшой княлсъ Васильевъ сынъ К а ш и н ъ . 
В л вой князь Иванъ Васильевичъ Т е л е п н е в ъ Немой да 
князь Семеиъ С е р е б р я н о й, в сторожевомъ Федоръ Ники-
тинъ сынъ Б у т рлиыъ да князь Иваіп, Ш а м и н ъ . И 
тотъ розрядъ противъ Григорьевы памяти по полкомъ сшолся. 
Да сыскано в розряде въ 23 году на Лукахъ были воеводы 
по полкомъ—в боліпомъ полку ^асилей^ЕЩдевичъ да бояринъ 
п воевода князь Олександръ Володимеровичъ Р о с т о в с к о й 

47. да сними Григорей Фомипъ сынъ И в а н о в а . В передовомъ 
і;нязь Ондр й Дмитреевичъ Р о с т о в с к о й да князь Федоръ 
иняжъ Васильевъ сынъ Т е л е п н е в ъ О б о л е н с к о й да 
Ондр й Микитинъ сьтнъ Б у т у р л и н ъ да в передовомъ лсе 
іюлку съ царевичемъ и с татары Грпгорей меншой Ойдр евъ 
сынъ Е о л ы ч о в ъ . В правой князь Борисъ Тебет-Ула-
н о в ъ да князь Василей Ч ю л о к ъ киялсъ , Васильевъ сынъ 
У ш а т о г о , в л вой Иваиъ Ондр евъ сьшъ К о л ы ч о в ъ да 
Василей 0 в ц а Ивановъ сынъ В о л о д и м е р о в a. В сторо-
жевомъ Василей Григорьевъ сынъ Г о д у н о в ъ да князь 
Иванъ княлсъ Ивановъ сынъ SacbicHHij да князь Петръ 
княжъ Ивановъ сынъ Е л е ц к о в о . A с Луі;ъ Великихъ 
гснязь великій вел лъ Василыо царевичю да боярину князю 
Олексаидру Володимеровичю отпуститл воевод'ь к Полотцку 
в болшомъ полку князя Ондр я Дмитреевича Ростовского 
да Григорья Фомина сына И в а н о в а , в передовомъ князя 
Федора ішяжъ Васильева сына Телепнева Оболенского 
да Ондр я Микитииа сына Б у т у р л и н а , да с татары Гри-
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горья Меншово Ондр ева сына Еолычова, в правой Ва-
48. силья Григорьевича Годунова да Василья Овцу Ива-

нова сына Володимерова, в л вой князя Ивана княжъ 
Иванова сына Зас кина да Ивана Мисииова, в сто-
рожевомъ Ивана Ондр ева сына Колычова да князя Ва-
силья Ч ю л к а У ш а т о в о . И что лаписалъ князь Григорей 
в свосй памяти в т хъ в об ихъ розрядехъ былъ д дъ ево 
князь Иванъ Члолокъ Зас кинъ болши Ондр я Бу-
турлина а в т хъ в об ихъ розрядехъ написанъ князь 
Иванъ княжъ Ивановъ сынъ Зас кинъ, a no родо-
словцу князь Иванъ Чюлокъ ішялсъ Михайловъ сынъ 
Зас кинъ, а не княлсъ Ивановъ сынъ, и потому т 
оба розряды противъ княжъ Григорьены памяти пс сош-
лись. Да князь Григорей же Зас кинъ подалъ память, 

49. а в памяти пишетъ: || Л та 7023 года иа Лукахъ на Великихъ 
были воеводы по полкомъ; в болшоыъ полку Василой царе-
вичъ,_^ псредовомъ полку князь Ондр й Дмитреевичъ Ро-
стовской да князь Федоръ княнсъ Васильсвъ сынъ Те-
лепневъ Оболенской да Ондр й Никитииъ сынъ Бу-
торлинъ, в л вой рук Иванъ Ондр евъ сынъ Еолы-
човъ да Василей Овца Ивановъ сынъ Володимеровъ, 
в сторолсевомъ полісу Василей Григорьевичъ Годуновъ 
да д дъ мой князь Иванъ Зас кинъ да ішязь Петръ 
княжъ Ивановъ сынъ Е л е ц к о й и по тому, Государь, роз-
ряду д дъ мой князь Иванъ З а с кинъ болши Василья 
Овцы Володимерова и Оядр я Б у т о р л и н а и ішязя 
Петра Елецкого, а тоб , Государю, изв сно, каковы 
Буторлины и Василей Овца Володимеровъ и князь Петръ 
Елецкой с прародители с Ольферьевыми по родству 
и по твоимъ Государевымъ розрядомъ (*). II 

50. И Ромапъ Ол ерьевъ, выслушавъ кыяжъ Григорь-
еву память, сказалъ: язъ такова розряду не помню былъ ли 
или нс былъ, а тялсетца князь Григорей все своимъ родомъ 
болшими. до которыхъ ему самому далеко. И князь Григорей 

(*) На оборот напнсано: <2 дадъ князь Григорен З а с к и н ь>. 
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сказалъ: щитаюсь своимъ родомъ не болшимп и не далними, 
д домъ своимъ в томъ шлюсь иа ГосударсГвы розряды да на 
родословецъ. И бояринъ киязь ЬІикита Романовичъ Тру-
б е ц к о й да дьякъ Сапуігі. А в р а м о в ъ вспросилп кпязя Гри-
горья З а с к и н а : написалъ ты в своей паыяти киязя Иваиа 
З а с к и н а д долъ, а чей онъ сынъ и почему теб д дъ 
тово ие написалъ и ты скажи ясй кпязь Иванъ сынъ и по-
яему теб д дъ. И киязь Григорей З а с к и н ъ по вспросу 

І
сказалъ: я молодъ тово подлинно не помшо чей князг. Иванъ 
сынъ, а есть в нашеыъ родств киязь Иванъ княжъ Ива-
н о в ъ сынъ З а с к и н ъ , а ШІ ОІІЪ д дъ. И сыскаио в ро-
зрядс 7023 года па Лукахъ были восводы по полкомъ, в 
болшомъ полку Василей царевичъ да боярииъ и воевода 
князь Олександръ Володимеровичъ Р о с т о в с к о й да с иимн 
Григорей Фоминъ сыпъ И в а и о в а , в поредовомъ князь Ои-
др й Дыитреевичъ Р о с т о в с к о й да ісиязь Федоръ княлсъ 
Васильевъ сынъ Т е л е п н е в ъ О б о л е п с к о й да Ондр й 

51. Микитипт. сыиъ Б у т у р л и н ъ , да в передовомъ лсе полку 
с царевичемъ и с татары Григорей мсншой Ондр евъ сынъ 
К о л ы ч о в ъ, в правой рук киязь Борисъ Т е б е т-У л а н о в ъ 
да князь Василей Ч ю л о к ъ княлсь В а с и л ь е в ъ сынъ 
У ш а т о в о , в л вой Иванъ Ондр епъ сыпъ К о л ы ч о в ъ 
да Василей О в ц а Иваповъ сынъ В о л о д и м о р о в а , в сторо-
жевомъ Василей Г])иго])ьсвичъ Г о д у н о в ъ да князь Ивапъ 
княлсъ Иваіювъ сыиъ З а с к и и ъ да князь Петръ кпялсъ 
Ивановъ сыпъ Е л е ц к о и о. И тотъ розрядъ противъ княлсь 
Г р и г о р ь е в ы памяти сшелся. Да князь Григорей подалъ 
память, а в памяти пишетъ: || 

52. 69-го году в Казани были воеводы бояринъ князь Иванъ 
Опдр евичъ Б у л г а к о в ъ да воеводы киязь Григорей Он-
др евичъ Б у л г а к о в ъ да д дъ мой князь Оидр й З а с -
к и н ъ , околничей Михайло Л ы к о в ъ . В Казани ло., Госу-
дарь, были боярииъ и воевода князь Петръ Ондр евичъ Бул-
г а к о в ъ да воеводы князь Григорсй К у р а к и н ъ да д дъ мой 
т.нязь Ондр й 3 а с к и н ъ, околничей Мпхайло К о л ы ч о в ъ, 
а тоб , Государь, изв сно, каковы К о л ы ч о в ы и Л ы к о в ы 
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с прародителями c Ромаиовыми 0лфіу і^^ів^йо^^рдстд^и 
no твоимъ Государевымъ розрядомъ || (*). 

53. РІ Ромаиъ Ол е р ь с в ъ , выслушавъ Г р и г о р ь е в ы 
памятіі, сказалъ: язъ розрядовъ пе лживлю были ли таковы 
розряды или не были, того пе в даю, а ссылаетца князь 
Григорей все на болшихъ, которыс въ ихъ роду были лут-
чіе, тяжетца не своею верстою, язъ и даве говорилъ. И 
князь Григорей сказалъ: ссылаюсь язъ на Государевьт роз-
ряды на ближнихъ своихъ иа д да, в которыхъ розрядехъ 
былъ д дъ мой. И бояринъ князь Микита Романовичъ 
Т р у б е ц к о й да дьякъ Сапуиъ А в р а м о в ъ вспросили 
князя Григорья З а с к и п а : паписалъ ты в своей памяти 
ішязя Опдр я З а с к и н а д домъ, а чей сшгь и почему 
тсб д дъ тово ссп в своей памятп пе написалъ. И ты скажп 
чей князь Ондр й сынъ и почему теб д дъ? И князь Гри- \ 
горей З а с к и и ъ по вспросу сказалъ: ІЛІІІО^ Ондр й клялсъ 
И в а п о в ъ сыпъ Сосуког.ъ, а д дъ мп таісовъ жс какъ 

54. 1 І шрммЕі II И такова розряду, і;акъ были в Казаші воеводы 
въ 69 году в Розряде, не сыскано, а сыскаио въ Розряде въ 
73 году по годовымт. в Казани бояринъ ішязь Иванъ Он-
др евичъ Б у л г а к о в ъ, воеводы князь Григорей Оидр евичъ 
Б у л г а к о в ъ , князь Михайло Т р о е к у р о в ъ , князь Опдр й . 
3 а с к и н ъ, околігачей Михайло Л ы к о в ъ..Марта въ 13 дсиь 
вел лъ Государі. перелеішти воеводъ в Еазани: боярипъ и 
воевода князь Петръ Оыдр евичъ Б у л г а к о в ъ , воеводы 
князь Григорей К у р а к и н ъ да князь Федоръ Т р о е к у -
р о в ъ , князь Оидр й З а с к и н ъ , околиичей Михайло Лы-
к о в ъ. 

Да князь Григорей Зас кинъ подалъ память, а в памяти 
55. пишетъ: Ц В л тс 7027 году, какъ ходили воеводы з Б лые к 

Витепску || в болшомъ полку Василей Дмитреевичъ Годуновъ, 
в передовомъ полку киязь Иванъ Чюлокъ З а с к и н ъ , в л -
вой рук Ивапъ Михайлоішчъ Салтыковъ и по тому? Госу-
дарь, розряду д дъ мой князь Иванъ Чюлш^ь^Да^Ікііипъ 

(*)Наоборот склейкц написано:<3 далъ кнлзь Григорей Зас кіінъ>. 
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болше Ивана Михаиловлча С а л т ы к о в а , д да Михаила 
Гл бова сына С а л т ы к о в а , а тоб , Государь, изв сно 
каковы С а л т ы к о в ы с прародители с Р о м а н о в ы м и 
Ол е р ь е в а по родству и по твоимъ Государевымъ розря-
домъ (*). II 

56. И Романъ Ол е р ь е в ъ , выслушавъ княжъ Григорьеву 
паыять. сказалъ: про тотъ розрядъ в даю в томъ розрядс 
былъ дядя мой Юмранъ Н а щ о к и н ъ . И сыскано в роз-
ряде: 7027 году февраля въ 28 день посылалъ князь великій 
воеводъ подъ Витепск7>—в болшомъ полку Василей Дмитреевъ 
сынъ Г о д у н о в ъ да князь Петръ княжъ Ивановъ сынъ 
Е л е ц к о г о да Ивашка Т у т ы х и н ъ. В передовомъ Чюлокъ 
З а с к и н ъ да Верига В о л к о н с к о й . В правой Игнатей 
Михайловъ сынъ С а л т ы к о в ъ да Юыранъ Львовъ сынъ 
Н а щ о к и н ъ . В л вой Иванъ Михайловъ сынъ С а л т ы -
к о в ъ да Мешокъ Плещ евъ. В сторолсевомъ ВасилейБори-
совъ да Хима Р ж е в с к о й . И тотъ розрядъ противъ княжъ 
Григорьевы памяти сшолсл. Да князь Григорой подалъ 

57. память, а в памяти пишетъ: II Л та 7038 году какъ воеводы 
ходили подъ Казань конною ратью, в болшомъ полку были 
воеводы князь Михайло Львовичъ Г л и н с к о й да Василей 
Ондр евичъ Ш е р е ы е у е в ъ . В правой руке кыязь Иванъ 
Федоровичъ О в ч и н а да д дъ мой князь Иваиъ Чюлокъ 
З а с к и н ъ . В передовомъ полку князь Федоръ Васильевичъ 
Овчина да князь Иванъ княлсъ Семеновъ сынъ Мезецкого. 
Вл вой рук князь Василей Ивановичъ Репнинъ да едоръ 
Д е н и с ь е в ъ . В сторожевомъ полку Дмитрей Семеновичъ 

. Ф е д о р о в ъ д а князь едоръ кшіжъ Семеповъ сынъ Ме-
з е ц к о й . И по тоыу, Государь, розряду д дъ яой князь 
Иванъ Чюлокъ З а с к и н ъ болши князя Ивана и Федора 
М е з е ц к и х ъ , а М е з е ц к і е , Государь, болши Федора Де-
н и с ь е в а , а Федоръ, Государь; Д е н и с ь о в ъ в своемъ роду 

(*) На оборот наішсано: «4 далъ княвь Гріігорей З а с к и н ъ и 
Романъ сказадъ: в томъ розряде былъ дядя мой меншой Юмранъ Н а щ о -
кинъ>. 
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великъ Федору Б у л г а к о в у д дъ, а Федоръ Б у л г а к о в ъ 
у отца своего четвертой сынъ, а былъ, Государь, в немецкомъ 
в болшоыъ доходе с отцомъ твоимъ с ііашимъ Государемъ у 
знаменп воевода Федоръ Б у л г а к о в ъ да с нимъ Романъ 
0 л ф е р ь е в ъ (*). II 

58. И Ромаиъ Олферьевъ, выслушавъ кпяжъ Григорьеву 
память, сказалъ: толко бы онъ самъ былъ таковъ каковъ 
Чюлокъ З а с к и н ъ п язъ бы на него не билъ челомъ, a то 
все подаетъ Чюлка, а Чюлокъ у нихъ в роду в ликъ, a се 
былъ добръ, то язъ и не впервые сказываю п то язъ в даю, 
что в томъ розряде Чулокъ былъ, а что онъ написалъ, что я 
у зиамени бьтлъ меиши едора Б у л г а к о в а и язъ тово не 
лживлю было такъ по грехомъ нашимъ в т поры .была на 
насъ Государева jfflajia, а какъ после^ого насъ Государь 
полсаловалъ опалу свою намъ отдалъ и мы о томъ Государю 
били челонъ и Государь учинилъ меня болши князя Василья 
М а с а л с к а г о . а брата ыоего Михаила Б е з н и н а учинилъ 
болши князя Меркура Щ е р б а т о в о, а М а с а л с к і е и 
Щ е р б а т ы е по Государевьшъ розрядомъ болши З а с ки-
н ы х ъ и тому язъ подалъ памяти, в томъ шлюсь на Госуда-
ревы розряды. И сыскано в розряде—7038 году киязь великій 
Василей Иваповичъ всса Русіи посылалъ воеводъ своихъ 
к Казани: в конной рати воеводьт въ болшомъ полку князь 

59. Михайло Львовичъ Г л и н с к о й да Басилей Ондр евичъ 
Ш е р е м е т е в ъ , в передовомъ полку князь Федоръ Басиль-
евичъ О в ч и н а да князь Иванъ княжъ Семеиовъ сынъ 
Мезецкой, в правой рук киязь Иванъ Федоровичъ Овчина 
да кпязь Иванъ Ч ю л о к ъ КНЯЛІЪ Михайловъ сыиъ З а с -
к и н ъ , в л вой рук князь Василей Ивановичъ Р е п н и н ъ 
да Федоръ Д е и и с ь е в ъ в сторолсевомъ полку Дмитрей 
Семеновичъ В о р о н ц о в ъ да князь Федоръ княжъ Семеновъ 
сынъ М е з е ц к о й. И тотъ розрядь противъ княлсъ Г р и-
г о р ь е в ы памяти сшолся. А походъ Государевъ царевъ и 

(*) На оборот склейки иаппсано: «5 далъ квязь Григорей З а с -
кинъ». 
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великого князя в н мцьт былъ, какъ Государь многіе н мецкіе 
городы поималъ въ 85 году, а которой списокъ с правые 
грамоты Ромапъ положилъ, в томъ списі.с шшисано дана Ро-
мапу 0 л е р ь е в у па князя Василья М а с а л с к о г о правая .. 
грамота въ 80 году. Да князь Григорей З а с к и н ъ подалъ 
память, а в памяти пишетъ. II А какъ, Государь, были твои Го-
сударевы воеводьт на Кус с казанскщш людми д дъ мой 
киязь Петръ 3 а с к и и ъ да Тимоф й Б о ]) о з д и и ъ да Мен-
шикъ Полевъ іі по тому, Государь, розряду д дъ мой князь 
Петръ болши Тимоф я Б о р о з д и и а и Меншика П о л е в а , 
а Романъ, Государь, Ол е р ь е в ъ менши Осипа Менши-
кова сына II о л о в а былъ въ Вельяне по твоему Госуда-
реву розряду въ 68 году (*). || 

И Романъ Ол е р ь е в ъ , выслушавъ княжь Григорьеву 
память, сказалъ: такова я розряду не в даю былъ ли д дъ ево 
киязь Петръ болши Тимо я Б о р о з д и н а да Менпшка .Щь 
л е і! а, до чюжихъ родовъ ми что за д ло, а в Вильянс язъ 
меншп Осиііа Меншикова сыиа П о л е в а не бывалъ, в томъ 
шлюсь на Государевы розряды. И сискано в І:)оз])яде: въ 68 году 
августа въ 30 день писали к Государю Царю и великому 
Кііязю из немецкіе земли киязь Иванъ Федоровичъ М с т и-
с л а в с к о й с товарыщи, что Вильяиъ взяли, а в городе оста-
вили Иваиа Иваиовича О ч и н а П л е щ е е в а да Осшха 
Меншово сына Полева да Ромапа Ол срьева, и противъ 
княжт. Григорьевы памяти сошлося: Романъ Ол е р ь е в ъ 
менши Осипа П о л е в а былъ. А какъ воеводы были на Еуси 
и того в розряде не сыскано, потому что во кпяжъ Гри-
горьеве иамяти году ие иаписапо. Да ішязь Григорей 3 а-

. с к и и ъ подалъ память, а в ламяти пишетъ: II А какъ Госу-
дарь воротился з Дворецъ с Оршанского яму на Луки на Ве-
ликіе и вел лъ из опришнины быти в Колугс воеводамъ на 
весну по полкомъ: в болшомъ полку Иваиу Дмитреевичю 
Очину Плсщееву, кпязю Михаилу Гвоздеву, в передовомъ 

{*) На оборот скіейкіг иапнсано: «G да,іъ княаь Григорей З а с -
ки н ъ>. 
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полку ішязю Олексаидру Глз'хомзг В я з м с к о м у да Игнатію 
Б л у д о в у , в сторожевомъ полку брату моему князю Ивану 
3 а л у п е 0 х л е б и н и н у да князго Василыо М о р т к и н у. 
Того же году в Одуев вел лъ Государь быти из опришішиы 
жъ воеводамъ Ондр ю Ивановичю 0 ч и н у П л е щ е е в у да 
князю Оси у Г в о з д е в у да голов Роману Ол е р ь е в у . A 
во Мценску вел лъ Государь быти воеводамъ из опришнины жъ » 
Костентин II о л и в а и о , у да Григорью Осігаову Цыну 

63. ДІолеву да голов Ивану Б а у ш о в у (*). || A no росписи 
Государі имъ вел лъ быти подъ людми в походе: в болшомъ 
полку Ондр ю Ивановичю Очину Плещееву да Григорыо 
Осшюву сыну П о л е в у , в передовомъ полку воеводе Осипу 
Гвоздеву да голов;ПІвану Баушову, в сторожевом полку 
воеводе Костентииу Поливанову да голов Роману Олферь-
еву, а поччаютъ болшихъ людей и Государь имъ вел лъ схо-
тца к ІІііаиу к Плещееву и вел лъ Государь ИАІЪ быти по ро-
списи по полкомъ, болшому полку в болшомъ, а псредовому 
полку в передовомъ, сторожевому полку в сторолгевомъ. и по 
тому, Государь, розряду братъ мой князь Ивапъ Охлебининъ 
З а л у п а болши Костянтина Поливанова да Грпгорья По-
л е в а да Игнатья Б л у д о в а, а Романъ, Государь, менши Ко-
стянтина П о л и в а н о в а , Григорья Осипова сыпа П о л е в а 

64. и Игиатья Б л у д о в а. II И Романъ 0 л ф е р ь е в ъ , выслушавъ 
Григорьеву память, .сказалъ: въ Одоеве язъ былъ, а всход 
подъ людми воеводы не бывали п менши язъ в томъ сходе 
Костяптина П о л и в а н о в а и Григорья Осипова сына По-
лева и Игпатья Блудова ие бывалъ, такова я розряду не 
помшо, в томъ шлюсь на Государевы розряды. И противъ сее 
памягп таі.овыхъ розрядовъ в Розряде не сыскано, потому 
ч*о во кияжъ Григорьевс ламятн тово не написапо, в кото-
]JOM'I, году т розряды были. А сыскаш в розряде 77 году из 

^шришниыы вел лъ Государь быти на берсгу воеводам7> по 
полкомъ: в болшомъ полку кравчей и воевода Федоръ Оле-

(*) На оборот склейкп натісано; 7̂ далъ Григорей З а с -
к инъ». 
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кс евичъ Б а с м а н о в ъ да околничей и воевода Василей 
Ивановичъ Умной К о л ы ч о в ъ , в передовомъ полку боя-
ішнъ и воевода Захарья Ивановпчъ Очипъ П л е щ е е в ъ да 
воевода Еостянтипъ Дмитреевъ сыиъ П о л и в а н о в ъ , в 
правой рук воеводы Иваиъ Дмитреевичъ П л о щ е е в ъ да 
Иванъ Ивановъ сынъ М я т л е в ъ , в л вой рук воеводы 
князь Иванъ О х л е б и н и н ъ да Игнатей Б л у д о в ъ , в сто-

05. 'рожевомъ полку воеводы князь Дяптрой Ивановичъ X в о р о-
с т и н и н ъ да Иваиъ Б у х а р и н ъ Н а у м о в ъ . A c августа 
после отпуску Федора Басмалова с товарыщи вел лъ Го-
сударь бытп воеводамч. на Туле по полкомъ: в болшомъ полку 
воевода князь Василей Ивановичъ Т е л я т е в с к . о й да Ми-
хайло Б е з н и н ъ, в передовомъ полку воевода князь Оле-
ксандръ В я з е м с к о й , в сторожевомъ полку Игнатей Блу-
довъ. А Романъ Ол с р ь е в ъ и Григорей П о л е в ъ в томъ 
розряде не написаны, а князь Иванъ 0 х л я б и н и н ъ папи-
санъ в л вой рук , а не в стороліевомъ полку. Да князь 
Григорей лсе Зас кинъ подалъ память, а в памяти пишетъ: II 

66. Въ 94 году были, Государь, иа Москв въ Китае городе въ 
объ здныхъ головахъ Богдаиъ П о л е в ъ да Еостентииъ По-
л и в а н о в ъ , а Богдановъ д дъ Осяпъ П о л е в ъ . а Гри-
і^рьевъ отецъ менши былъ дяди моего князя Петра Гл -
бова сына З а с к и н а п о розрядх в Чебоксарехъ въ 66 году, 
а Косхентішъ былъ менши Бдгдана П о л е в а , а Романъ Ол-

е р ь е в.ъ іменши былъ Костеитина П о л и в а и о в a а Бог-
данъ, Государь, по родству Осипу П о л е в у шіуіп, (*). Ц 

fi7. И Романъ Ол е р ь е в ъ , выслушавъ княжъ Гри-
горьеву память 3 а с к и н а, сказалъ: мн до Костянтина 
П о л п в а п о в а и до Богдаиа ІІолев_а д ла н тъ, случай 
ми с шши не бывалъ, мёнши язъ их'і. не бывалъ, в томъ 
шлюсь на Государевы розі)яды. И киязь Григорей 3 а с ки и ъ 
сказалъ: былъ ты менши Костявтина Поливалова, а Костян-
тинъ былъ меиши Богдана П о л е в а , а мой дядя киязь 

(*) На оборот склеГиш нанисяно: <8 далъ княвь Грпгорей З а с -
К И Н ' Ь > . 
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Петръ 3 а с к и н ъ былъ болши д да Богданова Осипа 
Полева. И сыскано в розряде 66-го годз̂  были на годовой в^е-
боксаре бояринъ князь Дмитрей Ивановичъ Хилковъ дакиязь 
Петръ княжъ Гл бовъ сынъ З а с к и и ъ , Оси ъ Василь-
евъ сшгь П о л е в ъ . Лвъ 92-м'ь году были на Москв вНовомъ 
городе объ здішё головы Богданъ П о л е в ъ да Костянтинъ По-
ливановъ и т статьи противъ княжъ Григорьевы памяти 
сошлися, а какъ былъ Роланъ Ол ерьевъ менши Костянтина 
Поливанова и тово в Розряде не сыскано. Да князь Григорей 

68. же подалъ память. а в памяти пишетъ. II А въ 72, Государь, 
году, в Алысте были воеводы дядя мой князь Михайло Зас -
кинъ да голова Дмитрій Н а щ о к и н ъ , а Дмитрей Роману 
0 л е р ь е в у дядя. В Ракоборе былъ князь Иванъ княжъ 
Ивановъ сынъ Е л е ц к о й да голова Семенъ Федоровъ 
сынъ Н а щ о к и и ъ и князь Пехръ, Государь, Е л е ц к о й 
менши былъ д да моего князя Ивана 3 а с т; и н а на Лу-
кахъ на Великихъ по твоему Государеву розряду въ 23 году, 
а князь Иванъ, Государь, Е л е ц к о й князю Петру Е л е ц -
к ому внукъ, а Семенъ Н а щ о к и н ъ Роману Ол е р ь е в у 
дядя (*). || 

69. И JPoMaHi), выслушавъ кпяжъ Григорьеву память, 
сказалъ: таковыхъ розрядовъ не помню, а чаю не 6HBajm та-
ковы розряды, а Д.митрей и Семенъ мн братья, а ие дядп, 
а чаю он с такими в головахъ не бьгвали. И князь Григо-
рей сказалъ: а опричьЮмрана нихто вашего рода в воево-
дахъ, нихто пе бывалъ, толко бывали в головахъ. И сыскано 
в розряде 72 году были на годовой вАлысте князі. Михайло 
княжъ Ивановъ сыиъ З а с к и н ъ да Дмитрей Н а щ о -
южнъ,і а на его м сто Степанъ Ляпуновъ сьшъ Н а щ о -
к и н ъ , в Ракоборе .князь Иваиъ княжі. Ивановъ сып'ь 
Е л е ц к о в о да Семенъ Федоровъ сынъ Н а щ о к и н ъ , a 
въ 23 году на Лукахъ были воеводы в сторожевомъ полку 
другой князь Иванъ ішялсъ Иванові, сынъ З а с к и н ъ , a 

(*) Ha оборот ск.іейкіі напнсано: <9 далъ князь Григорей З а с -
К І І Н Ъ > . 
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третеи ішязь Петръ княжъ Ивановъ сыпъ Е л е ц к о г о и 
т розряды противъ княлсъ Григорьевы памяти сошлись. 
Да кпязь Григорей З а с к и н ъ подалъ память, а в памятн 
пишетъ: II В л те 7023 году велеио с Вошаиы воеводамъ ити 
ыа Тулу и быти по полкомъ: в передовомъ полку в другихъ 
былъ киязі. Петръ княжгь Ивановъ сыиъ Р е п п и н ъ. а в 
правой рук в другихъ бьглъ князь Иванъ ішял;ъ Семе-
новъ М е з е ц к о г о п по тому, Государь, розряду князь ІІиапт, 
М е з е ц к о й болши былъ киязя Петра Р е п и и н а , а д дъ, 
Государь, ыой князь Ивант. Ч ю л о к ъ З а с к и н ъ во мно-
гихъ въ тіюихъ Государевыхъ розрядехт^ болши былъ князя 
Ивана и князя Федора М е з е ц к и х ъ , а теб , Государь, из-
в сно каковъ княвв Пстръ Р е п ы и і і ъ с прародители с Ро-
маиовыыи 0 л е р ь е в a no родству и по твоимъ Государе-
вымъ рскфіідомъ (*)• II 

И 1'омаііі. выслушавъ княжь Грпгорьсг.ы иа.мятп. ска-
залт.: мп до М е з е ц к и х ъ д ла и тъ, язъ ими ие хочю 
ни великч., ни лалъ быти, а бью челомъ Государю и хочю 
быть великъ т ыъ, ково в Государевыхъ розрядехъ мой меи-
пюй брахт. Михайло Безыииъ болши, а т были болши За-
с киныхъ. И сыскаио'1в розряде—7023 году с Вошаны ве-
л лъ киязь великій воеводаьп, иттп на Тулу и быти по пол-
тжъ: в болшомъ полку князь Шсилей Селеновичъ Одоев-
с к о й да околгшчей киязь Костянтинъ Федоровичъ У ш а т о й , 
в дередовомъ полку князь Иванъ Иваиовичъ С т р и г и н ъ да 
кпязі. Петръ киялсъ Иваыовъ сыіп> Р е п н и н ъ , в правой 
князь Юрьи Ондр свимъ Р о с т о в с к о й да князь Иванъ 
княжъ Семеиовъ сыпъ М е з е ц к о й , в л вой РІваиъ Он-
д[)Г.евичгі. Ш е р е ы е т е в г і . да князь Семенъ княжъ Федо-
іювъ сыыъ С и т ц к о й , в сторожевомъ ішязь Василей Оп-
др евиті. 0 б о л е н с к о й да Василей Ивановпчі. Ш а д р и н ъ 
В е л ь я м и и о в ъ . И тотъ розрядъ противъ княжъ Гри-
горьевы паыятп сшолся. И князь Григорей ЗаісіЬкинъ по-

(*) На оборот склеііки напіісаио: «10 далч, кшіаі. ГригореГі З а с -
к II и ъ». 
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72. далъ память, а в памяти пишетъ: II Сказываетъ, Государь, Ро-
ыанъ, что ему ыенши меня быти не вм сно и Романъ, Госу-
дарь, былъ меішш князя Дмитрея Е л ц к о г о , какъ были 
посыланы на съ здъ к литовскимъ посломъ, а в роду, Госу-
дарь, болший у Е л е ц и и х ъ князь Петръ княжъ Иванов7> 
сынъ Е л е ц к о й, а былъ з д домъ с моимъ со княземъ Ива-
иомъ со княлсъ Васильевымъ сыномъ З а с к и н а , a Ро-
манъ, Государь, на томъ съ зде мешци князя Дмитрея лсь 
Петрова сына Е л е ц к о г о (:!:). II 

73. И Романъ противъ княжъ Г р и г о р ь е в ы памяти ска-
залъ: на съ зде язъ менши киязя Дмитрея Е л е ц к о в о былъ, 
а киязь Иванъ З а с к и н ъ , хоти будетъ и былъ болши 
князя Петра Е л е ц к о в о и я сказывалъ, что князь Иванъ 
3 а с к и н ъ князю Григорью в роду великъ и онъ (за) ч мъ 
болшими своими считаетца, которые не его верста. И князь 
Григорей сказалъ: ішязь Иваиъ З а с к и н ъ ми д дъ, а в 
роду не великъ, язъ своими блилшиіш и считаюся. И боя-
ринъ князь Микита Романовичъ Т р у б е ц і і о й да дьякъ Са-
пунъ А в р а м о в ъ вспросили князя Григорья 3 а с к и н a 
написалъ ты в своей памяти князя Ивана княлсъ В а с и л ь е в а 
сына З а с к и н а д домъ, а почему теб д дъ и которово 
князя Василья сынъ, того еси в своей памятя не написалъ. 
И князь Григорей по вспросу сказалъ: князь Иванъ княжъ 
Васильевъ сынъ З а с к и н ъ отцу его дядя в третьемъ 
кол не, а лн д дъ в четвертомъ кол не, а которово князя 
Василья князь Иванъ сынъ, того я не помню, потому что 
молодъ. Да подалъ князь Григорей З а с к и н ъ память, а в 

' памяти пишетъ: Ц 
74. Л та 7048 году по берегу были воеводы: в болшомъ полку 

бояринъ князь Ондр й Михайловичъ Ш у й с к о й да князь 
Петръ Ивановичъ Р е п н и л ъ . В передовояъ полку князь 
Иваиъ Ш е м я к а Васильевичъ П р о н с к о й да ішязь Дми-
трей Иваиовичъ Е у р л я т е в ъ . В правой рук князь Иванъ 

(*) На оборот склеПки нашісано: «11 далъ киязь Гріігореіі З а с -
К І[НЪ>. 

4 
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Турунтай Ивановичъ П р о н с к о й да князь Василей Чю-
. л о к ъ УшАтой. В л вой рук князь Костянтинъ Ивановичъ 

К у р л я т е в ъ . В сторожевомъ полку князь едоръ Ивановичъ 
Ш у й с к о й С к о п и н ъ да Василей Петровъ сынъ Б о р и -
сова. И по тому, Государь, розрядукнязь Василей Ч ю л о к ъ 
У ш а т о й болши князя Дмитрея Е у р л я т е в а , а князя Ва-
силья, Государь, Ч ю л к а Ушатогоболши былъ д дъ мой 
князь Иванъ 3 а с к и н ъ по твоему Государеву розряду в 
л те 7023 году, какъ ходили твои Государевы воеводы с 
Лукъ с Великихъ к Полотцку, а теб , Государю, то изв сно 
каковы К у р л я т е в ы и У ш а т ы е с прародителями Ромаиа 
Ол е р ь е в а по родству и по твоимъ Государевьшъ розря-
домъ (*). II 

75. И Романъ противъ княжі^ Г р и г о р ь е в ы памяти ска-
залъ: язъ с такими не считаюсь, хто не наша верста, великіе 
люди, а щитаюсь своимъ родствомъ, своею верстою, а родство 
наше Государю изв сно, в томъ Богъ воленъ да Государь, ка-
кова меня холола своего учшгатъ. И князь Григорей сказалъ: 
язъ то объявляю, которыхъ родовъ нашъ родъ болши бывалъ 
и каковы т с твоимъ родствомъ в родств и в Государе-
выхъ розрядехъ. И сыскано в розряде 7048 году іюля по бе-
регу были воеводы по полкомъ: въ болшомъ полку были 
воевіэды бояринъ князь Ондр й Михайловичъ Ш у й с к о й да 
князъ Петръ Ивановичъ Р е п н и н ъ О б о л е н с к о й , в пере-
довомъ полку восводы ішязь Иваігь Ш е м я к а Васильевичъ 
П р о н с к о й да киязь Дмитрей Иваповичъ К у р л е т е в ъ, в 
правой рук воеводы князь Иванъ Ивановичъ П р о н с к о й 
да князь Василей Ч ю л о к ъ Васильевичъ Ушатой, в л вой 
рук воевода князь Костянтинъ Иваиовичъ К у р л е т е в ъ , в 
сторожевомъ полку были воеводы князь Федоръ Ивановичъ 
Ш у й с к о й да Василей Петровъ сынъ Б о р и с о в а . ц 

76. A 23 году в розряде паписано: посылаіш воеводы с 
Лукъ Велиішхъ къ Полоцку и в томъ розряде в л вой рук 

(*) На оборот скленкп пашгсаио: «12 далъ кпязь Григореи З а с 
кипъ». 
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первой князь Иванъ княжъ Ивановъ сынъ З а с к и н ъ , 
в сторожевомъ полку-flpyroft князь Василей Ч ю л о к ъ У ш а -
т о й и т розряды противъ княжъ Григорьевы памяти 
сошлися. Да билъ челомъ на суд боярину князю Микит 
Романовичю Т р у б е ц к о м у да діаку Сапуну А в р а м о в у 
Романъ Ол е р ь е в ъ , чтобъ изв стили Госзгдарю, которые 
дворяне наша братья у Государя в Думе и бывало на передъ 
сего т хъ д у м н ы х ъ д в о р я н ъ посылалт. Государь иа свою 
Государеву слулсбу з бояры и съ околничими или з б о я р с к и м и 
д т м и з б о л ш и ми р о д ы; а не с такими с п л о щ а д и ы ми 
д в о р я д ы . Посылалъ Государь на свого Государёіу~службу в 
Казань из думы иашего брата Дементья Ч е р е м и с и н о в а з 
бояриномъ з Богданомъ Юрьевичемъ С а б у р о в ьг м ъ, а иыне 
послалъ Государь изъ думы на свою Государеву службу в 
Казань нашего жъ брата Игнатья Т а т и щ е в а з боярииомъ 
со княземъ едоромъ Дмитрссвичомъ Ш е с т у и о в ы м ъ . a 
нынеменя посылаютъ на Государсву службу с п л о щ а д н ы м ъ 
ХВЛ^іяуіиномъ со кияземъ Григорьемъ 3 а с к и н ы м ъ , a се 
мн менши его и быти не вл сно, о томъ яз Государю на 
него и билъ челомъ, и Государь бы мн милость показалъ 
вел лъ меня послати на свою Государеву службу с такими 
с какими посланы наши братья думиыс дворяис, чтобъ я на 

77. старость безчестенъ не былъ. Ц А князь Григорей З а с к и н ъ 
билъ челом7>, а сказалъ: бьетъ челомъ Романт^.чтобъ ево послали 
с таковымъ с каковымъ послали Игнатья Т а т и щ о в а , a со 
мгюю ему быть пе вм стио, а Игнатья Т а т и щ е в а послали 
з бояриномъ со княземъ Федоромъ Дмитріевичемъ Ш е с т у -
н о в ы м ъ , а кішщ._ едортЛ ІПecjt-jHHовъ по родству мн 
братъ, в томъ в даетъ Богь да Государь »(*)• 

f 

Jh 

Jh 

ІІ)^Я 

(*) Отрывокъ д ла сохранился въ столбц Московскаго стола S-. 1069 

Опіісапіе этого д ла и ішлеченія тъ пего ем, Лихачсв . „Разрядные 
дьякіі XYI в.", стр. 222, 223 и прил. стр. 49. 

4* 



IT. 
Счетное д ло князя Луки Осиповича Щ е р б а т а г о съ 
княземъ Владиміромъ Ивановичемъ Б а х т е я р о в ы м ъ -

Р о с т о в с к и м ъ 1593 (7101) года *)• 

Л та 7101-го году іюня въ 22-й день билъ челомъ 
великому государю царю и великому князю едору Ивано-
вичу всеа Русіи князь Лука княжъ Оси овъ сыиъ Щ е р -
б а т о й на князя Володимера кяяжъ Иванова сыиа 
Б о х т е я р о в а - Р о с т о в с к о г о въ отечеств , а пишехъ 
челобитная: царю государю и великому князю едору Ива-
новичу всеа Руси бьетъ челомъ холопъ твой Лучка Щ е р -
б а т о й . Билъ, государь, челомъ язъ холопъ твой теб , госу-
дарю, на князя Володимера Б о х т е я р о в а въ отечеств , что 
вел лъ ты государь мн холопу своему быть на своей госу-
дарев служб въ великомъ Нов город по росписи—въ сто-
рожевомъ полку князю Василью Т ю м е и с к о м у да мн 
Лучк , въ болшомъ полку князю Василью Васильевичу 
Б у л г а к о в у Г о л и ц ы н у да князю Володимеру Б a х т е я -
рову, и мн холопу твоеыу князя Володимера менши быть 
не вм стно по твоимъ государевымъ розрядомъ и по своему 
отечеству. А прежа тово, государь, дядя мой родной князь 
Иванъ, отцу меншой братъ родной, билъ челомъ теб , госу-
дарю, 97-го году на князя Михайла н а Г в о з д е в а Р о с т о в -
с к о г о и судъ, государь, дяд моему со княземъ Михаилош. 
былъ, а судилъ твой государевъ бояринъ кпязь Никита 
Романовичъ Т р у б е ц к о й да дьякъ Сапунъ 0 б р а м о в ъ. 

*) См. Библ. Арх. Міш. Ин. Д лт, въ Москв , рук.—№ Зві,/Я12 (f), 
лл. 836—854 іі Рук. гр. Увар. № 167, стр. 772—791, 
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Мшюстивый государь царь и великій ішязь вели ио тому 
суду свой государевъ указъ учинить и додаточные памяти 
на князя Володгімера донять, царь государь смилуйся. И го-
сударь прислалъ въ Новъгородъ въ Великій грамоту князю 
Лук , списокъ зъ грамоты слово въ слово: отъ царя и вели-
кого князя едора Ивановича всеа Русии въ нашу отчину 
въ Великий Новъгородъ воевод нашему князю Лук Осипо-
вичу Щербатову—іірисылалъ еси къ намъ бить яеломъ, 
что вел ли есмя быти на нашей служб въ Великомъ Нов -
город въ болшомъ полку въ другихъ князю Володимеру 
Б о х т е я р о в у, а теб вел ли есмя быти въ сторожевомъ 
полку въ другихъ, и теб князя Володимера Б о х т е я р о в а 
менши быти нелз ; и списки еси отдалъ воевод князю 
Василью Васильевпчу Г о л и ц ы н у , и вы ішшете къ намъ о 
счетехъ о м стехъ, прі хавъ къ нашему д лу, а къ Москв 
прі хавъ и вы все молчите, а намъ не бьете челомъ и не 
тяжстеся и въ томъ нашему д лу своими м сты чините 
поруху. И какъ къ теб ся наша грамота придетъ, и ты бъ на 
нашой на нын шней служб былъ по росписи и списокъ 
д тей боярскихъ тотчасъ взялъ, а какъ наша нын шняя 
ноугороцкая служба минстся, а будетъ теб до князя Воло-
димера д ло въ отечеств , и мы теб на князя Володимера 
на Б а х т е я р о в а въ отечеств велиыъ дати судъ и счотъ, 
а не возмешь списка тотчасъ, и теб отъ насъ быти въ 
великой опал и въ казии. Писанъ на Москв л та 7100-го 
году апр ля въ 17-й день. А привезъ такову грамоту въ 
Новъгородъ въ Великій апр ля въ 30-й день Вотцкія пя-
тины сыпъ боярской новгородецъ Дементей Семеновъ сынъ 
Л у г в е н е в ъ . А та грамота за приписью дьяка Василья 
Н е л ю б о в а . И подалъ челобитную такую князь Лука и 
слался на государевы розряды и на л тописецъ и сверхъ 
государевыхъ розрядовъ и л тописца подалъ князь Лука 
розряды. 

Л та 7027-го году были воеводы въ Дорогобуж князь 
Данила Дмитреевичъ П р о н с к о й , да князь Иванъ Александро-
вичъ Т р о с т е н с к о й , да князь Михайла кяяжъ с д о р о в ъ 
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сынъХрипунъ Р я п о л о в с к о й , да князь Иванъ М е н ш и к ъ 
княжъ Васильевъ сынъ Г о л е н и н ъ Р о с т о в с к о й , a 
въ ихъ родству князь Иванъ Г о л е н я ровенъ князю Дмитр ю 
Дмитр евичу кііялсъ Михайлову д ду Г в о з д е в у, и по 
тому розряду князь Иванъ Т р о с т е н с к о й болши князь 
Михайлы Х р и п у н а Р я п о л о в с к о г о , а князь Михайло 
болши князя Ивана Г о л е н и и княжъ Дмитрей княжъ 
Михайлова д да, а князь Иванъ Т р о с т е н с к о й по родству 
прад да моего князя Василья менши четырмя м сты, а д дъ 
мой князь Михайло у прад да моего у князя Василья пер-
вой, а отецъ мой князь Оси ъ у д да моево у князя Ми-
хайла другой, а язъ князь Лука у отца своего у князя 
Осиоа другой, а у князя Дмитрея Р о с т о в с к о г о сынъ 
князь едоръ, a у князя едора третей сынъ князь Михайло, 
и по тому розряду язъ князь Лука болши князя Михаила. 
Г в о з д е в а многими м сты, а князь Михайла въ своемъ 
род болши князя Володимера Б о х т е я р о в а многими 
м сты. . 

Л та 7043-го году быш государевы воеводы въ С вср 
на Брыни въ болшомъ полку князь едоръ Даировичъ да 
Василей Андреевичъ Ш е р е м е т е в ъ , въ передовомъ полку 
князь ІОрья Ивановичъ Т е м к и н ъ Р о с т о в с к о й, князь 
Петръ едоровичъ О х л е б и н и н ъ , да князь Иванъ едоро-
вичъ Т а т ь Р я п о л о в с к о й , въ сторожевомъ полку князь 
Андрей Васильевичъ Т р у б е ц к о й да князь Василей Ва-
сильевичъ Щ е р б а т о й болши былъ князя Ивана Т а т я Р я -
п о л о в с к о г о , апо Дорогобужскому розряду, какъ въ Дорого-
буж были воеводы 27-го году князь Иванъ Т а т ь Р я п о -
л о в с к о й болши былъ князь Ивана княжъ Васильева 
сына М е н ш и к а Г о л е н и Р о с т о в с к о г о , а князь Васи-
лей Щ е р б а т о й д ду ыоему родиому князю Михаилу 
Васильевичу родной братъ меишей третей, а отецъ мой князь 
Осиоъ у д да моего у князя Михаила другой^ а язъ князь 
Лука у отца своего другой, а князь Иванъ Г о л е н я въ ихъ 
родству ровенъ князю Дмитрею Дмитреевичу княжъ Ми-
хайлову д ду, a у князя Дмитрея сынъ ішязь сдоръ, a у 
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князя едора третей сынъ князь Михайло и по тому розряду 
язъ князь Лука болши князя Михаила Гвоздова ыногими 
м сты, а князь Михайла въ своемъ роду болши ішязя Во-
лодимера Б о х т е я р о в а миогими м сты. 

Каісь государь подъ Полотцкъ шолъ и рынды были у 
государя зъ другимъ съ саадакомъ князь Иванъ ІОрьевияъ 
Лыковъ, а съ рогатиною князь Иваиъ едоровичъ Гвоз-
девъ Ростовской, а князь Михайло киязю Ивану мен-
шой братъ родной третей, а язъ князь Лука въ своемъ род-
ств князя Ивана Лыкова менши м стомъ, и по тому 
розряду князь Лука болши князя Михаила Гвоздева мно-
гиыи м сты, а князь Михаила болши въ своемъ родств 
князя Володимера Б о х т е я р о в а многими м сты. 

Л та 7080-го году послалъ государь въ Казань зимою 
князь Василья Т ю ф я к и н а да князь Григорья Мещер-
с к о г о збирати татаръ и собравъ ихъ отвести въ Новъгородъ 
въ Великій по государеву наказу, и по тому розряду князь 
Василей Тюфякинъ болши былъ кпязя Григорья Мещер-
ского. И тогожъ л та на весну послалъ князь Григорья 
Мещерского въ Чебоксары, а вел лъ быти въ Чебокса-
рехъ князю Петру Иваыовичу Татеву, да князю Григорью 
Мещерскому, да князю Василью Б а х т е я р о в у и по 
тому розряду князь Василей Тюфякинъ больши князя 
Григорья Мещерскаго, а князь Григорей болши князя 
Василья Б о х т е я р о в а , дяди кпязя Володймерова, а язъ 
князь Лука въ своемъ родств болши князя Василья Тю-
фякина шіогими м стьт, и князь Василей Б о х т с я р о в ъ 
болши князя Володимера Б о хт е я р о в а, племянника своего, 
многими м сты. 

Въ л то 7088-го году послалъ государь воеводъ своихъ 
въ Юрьевъ въ Ливонской князь Данила Нохтева да князь 
ИванаСамсоновича Туренина, дакнязь Дмитр я Дрыганa 
Пріимкова Ростовского, и кпязь Дмитрей Дрыгаиъ 
Пріимковъ билъ челомъ государю, что ыенши князя Ивана 
Т у р е н и н а быть невм стно, и государь князю Дмитрею 
Дрыгану на князя Ивана суда не далъ и выдалъ ево го-
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ловою князю Ивану. А язъ князь Лука по своему родству 
князю Ивану Т у р е н и н у въ версту, а князь Дмитрей Д р ы-
г а н 7J П р І И М К О В Ъ Р О С Т О В С К О Й ВЪ своемъ роду болши 
князя Володимера Б о х т е я р о в а многими м сты. 

Л та 7098 го году какъ государь былъ подъ Ругодо-
вымъ, и прислана въ царсвы полки государева роспись ко 
князю Андрею Васильевичу Т р у б е ц к о м у , вел по быти 
воеводамъ по полкомъ: въ псредовомъ полку киязю Ивану 
Т у р е н и н у , а мн Л у ч к въ сторожевомъ полку и въ 
родств , и въ томъ розряд язъ князь Лука киязю Ивану 
равенъ, а князь Иванъ Т у р е н и н ъ болши князя Михаила 
Г в о з д с в а по тому3 какъ были воеводы на берегу. 

Л та 7100-го году были воеводы по полкомъ: въ бол-
шомъ полку въ Серпухов князь Иванъ Михайловичъ Г л и н-
с к о й да князь Петръ Б у й н о с о в ъ Р о с т о в с к о й , въ 
правой рук въ Олексии князь Иванъ Ивановичъ Голи-
ц ы н ъ да князь Иванъ Т у р е п я н ъ , въ сторолсевомъ полку 
на Еоломи князь Данило Оидреевичъ Н о х т въ да князь 
Михайло Г в о з д е в ъ Р о с т о в с к о й , да князь Иваиъ Ту-
р е н и н ъ билъ челомъ въ отечеств на князя Петра Буй-
н о с о в а Р о с т о в с к о г о и судъ князю Ивану съ кня-
земъ Петромъ былъ, a no тому розряду князь Иванъ 
Т у р е н и п ъ князя Михайла болши многтш м сты, а язъ 
князь Л у ч к а князь Ивану въ своемъ род ровенъ. и князь 
Лука по тому розряд5г киязя Михаила болши многими м сты, 
а князь Михайла въ своемъ роду болши князя Володимера 
Б о х т е я р о в а ИШОГИЙШ м сты. 

Л та 7097-го году, какъ былъ у государя цесарской 
посолъ, были при томъ посл у государя рынды: князь Ан-
дрсй Т е л я т е в с к о й , другой рында князь едоръ А д и н ъ 
Л ы к о в ъ , третей рында кпязь Василей Г в о з д е в ъ Р о с т о в -
ской, четвертой рыида киязь Андрей княжъ И в а н о в ъ 
сынъ Б а х т е я р о в ъ Р о с т о в с к о й , и князь Василей билъ 
челомъ государю на князя едора Л ы к о в а , и государь 
князю Васильюсокняземъ едоромъисчетунедалъ, а язъ князь 
Лука въ своемъ роду болши брата своего ішязя сдора Л ы-
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к о в а многими м сты, а киязь ВасилейГпоздевъвъ своемъ 
роду болши князя Володимора Бохтеяровампогими м сты. 
Л та 7081-го году бьтли воеводы въ Чебоксар хъ князь 
Петръ Ивановюіъ Т а т е в ъ, да князь Григорей М е щ е р-
ской, да киязь Василей Б о х т е я р о в ъ , л князь Василей 
Васильевичъ Щ е р б а т о й, д дъ мой, д ду моему родному 
князю Михаилу Васильевичу братъ родной третей, бьтлъ бол-
ши князя Ивана Т а т я князь Петрова отца, к.нязь Петръ 
былъ Т а т е в ъ болши князя Григорья М с щ е р с к о г о , a 
князь Григорей М с щ е р с к о й болши былъ ішязя Ва-
силья Б о х т е я р о в а князь В о л о д и м с р о в а дяди род-
ного, и по тому розряду язъ князь Лука болши князя Ва-
силья Б о х т е я р о в а многими м сты, а князь Василей 
въ своемъ род болши князя Володимера Б о х т е я р о в а 
многими м сты. 

Л то 7022-го году въ великія гов йна бьтли госуда-
ревы восводы на Тул : въ правой рук князь Петръ Ивано-
вичъ Р е п н и и ъ , да Игиатей Михайловичъ С а л т ы к о в ъ ^ ъ 
л вой рук Василей Петровпчъ Б о р и с о в ъ Б о р о з д и н ъ 
да Григорей К о л ы ч е в ъ, въ сторолсевомъ полку князь Иванъ 
Ш е м я к а П р о н с к о й да Иванъ Михайловичъ С а л т ы к о в ъ, 
и въ т жъ велики гов йиа пололсилъ государь опалу свою 
на киязя Ивана Ш е м я к у П р о н с к о г о, а вел лъ ево 
взяти къ Москв , а на ево м сто вел лъ быти въ стороже-
вомъ полку князю едору Тимо евичу Т р о с т о н с к о м у , 
да съ нимъ Ивану Михайлову сыну С а л т ы к о в у . И 
потому въ томъ розряд князь едоръ Т р о с т е н с к о й 
болши былъ Василья Б о р и с о в а , а Василей Б о р и с о в ъ 
болши бьтлъ въ томъ же розряд Игнатья С а л т ы к о в a. a 
Игнатей С а л т ы к о в ъ болши Ивана С а л т ы к о в a. А князь 

едоръ Тимо евичъ Т р о с т е н с к о й въ нашемъ роду д ду 
моему князю Михаилу Васильевичу Щ е р б а т о м у ровепъ, 
и язъ князь Лука Щ е р б а т о й по тому жъ розряду болши 
Ивана С а л т ы к о в а . 

Л та 7043-го году были государевы воеводы въ С вер 
о Брянску и въ Почеп : въ сторолсевомъ полку другой 
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князь Василей Васильевичъ Щ е р б а т о й , въ передовомъ 
полку третей князь Иванъ Т а т ь Р я п о л о в с к о й , ипо тому 
розряду князь Василей Щ е р б а т о й болши князя Ивана 
Т а т я Р я п о л о в с к а г о , а князь Василей Щ е р б а т о й 
д д ^ моему князю Михаилу Васильевичу Щ е р б а т о м у тре-
тей братъ меншой. 

Л та 7085-го какъ государь былъ въ н мецкой земл и 
взялъ нем цкіе городы Кукоиосъ и иные т городы, a 
воеводы были по полкомъ: въ передовомъ полку другой 
князь Петръ Ивановичъ Т а т е в ъ , въ л вой рук другой 
Василей Лвовичъ С а л т ы к о в ъ , и по тому розряду князь 
Петръ болши былъ Василья С а л т ы к о в а , а князь Ва-
сильевъ сынъ Щ е р б а т о в ъ князь Леоньтей по с вер-
скому розряду болши князя Петра Т а т е в а , потому что 
отецъ князь Л е о н т ь е в ъ князь Василей Щ е р б а т о й бол-
ши князя П е т р о в а отца князя Ивана Т а т я, а князь 
Лсош.тей Щ с р б а т о й отцу моему князю Оси у братъ двою-
родной меншой, а монши отца моего князя Оси а въ своемъ 
роду двумя м сты, а Василей С а л т ы к о в ъ болши брата 
своего Ивана, и язъ князь Лука по тому розряду болши 
Ивана С а л т ы к о в а . 

Л та 7058-го году были государ вы воеводы подъ Ка-
занью по полкомъ: въ болшомъ полку царь Ш и г а л е й да боя-
ринъ князь Дмитрей едоровичъ Б л с к о й , въ правой ру-
к другой князь Василей Семеновичъ С е р е б р е н о й, въ пе-
редовомъ полку другой князь Василей едоровичъ Л о п а -
т и п ъ, въ л вой рук другой Борисъ Ивановичъ С а л т ы к о в ъ. 
И князь ВасилейСеребряной болши Князя Василья Лопа-
тина, а князь Василей Л о п а т и н ъ болши Бориса С а л т ы -
ковa, а Борисъ С а л т ы к о в ъ болшиИвана С а л т ы к о в а мно-
гими м сты, а князь Василей С е р е б р я и о й въ нашемъ роду 
д да моево князя Михаила менши двема м сты и отецъ мой 
ішязъ Оси ъ у д да моево у князя Михаила Васильевича 
другой, и язъ князь Лука у отца своево у князя Оси а дру-
гой, и по тому розряду язъ князь Лука болши Ивана Сал-
т ы к о в а. 
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Л та 7075-го году годовали въ Смоленску Петръ Мо-
р о з о в ъ да князь Андрей Т а т е в ъ , да Левъ С а л т ы к о в ъ 
и по С ворскому розряду князь Леоиьтей княжъ Васильевъ 
сыпъ Щ е р б а т о й болши князя Ондрея Т а т е в а потому 
что князь Леоньтьевъ отецъ князь Василей болши кпязя 
Ивана Т а т я Р я п о л о в с к а г о по С верскому розряд}г, a 
князь Андрей Т а т е в ъ болши Лва С а л т ы к о в а , a у Лва 
третей сынъ Ивапъ и по тому розряду язъ князь Лука болши 
Ивана С а л т ы к о в а . 

А какъ государь зъ Дворецъ поворотился съ Оршянского 
яму и послалъ па весну на берегъ въ Калугу воеводъ сво-
ихъ, а вел лъ стоять въ Калуг на три полки: въ болшомъ 
полку Ивану Дмитреевичу П л е щ е е в у да князь Михаилу 
Г в о з д е в у , въ сторожевомъ полку князю Ивану Петровичу 
О х л е б и н и н у , да князъ Василью М о р д к и н у . 

А посл тово—л та 7094-го году вел лъ государь зъ 
берегу подъ люди въ болшомъ полку князю Ондрею Ива-
новичу Ш у й с к о м у , въ передовомъ полку князю Ивану 
Т у р е н и н у да князю Ондрею X в о р о с т и н и н у , въ сто-
рожевомъ полку князю Василыо Тю я к и н у , а язъ князь 
Лука по государевымъ розрядомъ и по свосму родству киязь 
Ивану Т у р е н и н у ровенъ, a no родству язъ князь Лука 
болши князя Василья Т ю о я к и н а многими м стьт. 

A no тому разряду болши князь Василей Т ю о я к и н ъ 
князь Ондрея Х в . о р о с т и н и н а , а князь Ондрей Х в о р о -
с т и н и н ъ въ своемъ роду болши двемя м сты князя Ивана 
Залупы Петровича О х л е б и п и и а , а киязь Иваиъ О х л е -
б и н и н ъ болши князя Михайла Г в о з д е в а , а князь Михайла 
болши князя Володимера Б а х т е я р о в а въ своеыъ род 
многими м сты, и по тому розряду язъ князь Лука болши 
князя Михаила Г в о з д е в а многими м сты. 

Л та 7088-го какъ былъ подо Псковомъ литовской Ко-
роль и были въ осад бояре и воеводы въ Кремл город 
въ Домантов ст и боярпнъ князь Василей едоровичъ 
Ш у й с к о й да князь Ондрей Х в о р о с т и и и н ъ , а въ дру-
гомъ город , гд государевъ дворъ, бояринъ князь Ивацъ 
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Петровичъ Ш у й с к о й да ішязь Володимеръ Ивановичъ Б a -
х т е я р о в ъ Ростовской, а за Псковью р кою въ город 
Никита Ивапотічъ 0 ч и и ъ П л е щ с е в ъ да існязь Василей 
Иваиовичъ Л о б а п о в ъ Р о с т о в с к о й . 

А посл того—94-го году вел лъ госзгдарь ити зъ берегу 
подь люди въ болшомъ полку князю Андрею Ивановичу 
Шу й с к о м у въ передовомъ цолку князю Ивану Т у р с н и н у 
да князю Андрею Х в о р о с т п н и и у , въ сторолсевомъ полку 
князю Василыо Т ю ф я к и н у , а язъ князь Лука по госуда-
ревымъ розрядомъ и по своему родству князю Ивану Туре-
н и н у равенъ, а въ родству язъ князь Лука болши князя 
Василья Т ю ф я к и н а многиыи м сты. И по тому розряду 
князь Оидрой Иваповпчъ Ш у й с к о й ходилъ nods люди зъ 
берогу князь Василей Тю я к и н ъ болши былъ киязя Он-
дрея X в о р о с т и н и н a , а князь Андрей Х в о р о с т и н и н ъ 
болши былъ по Псковскому розряду князя Володимера Б о х -
т е я р о в а , и язъ князь Лука по тому розряду болши існязя 
Володимсра Б о х т е я р о в а мпогими м сты. 

Л та 7072-го году коли приходшш литовскіе люди подъ 
Красіюй и были воеводы съ Лукъ подъ людми въ болшомъ 
полку былъ князь Иванъ Андреевичъ П І у й с к о й да князь 
Иванъ Е о н б а р о в ъ, да Микита Ч ю л к о в ъ Меншой, да Го-
лова Звенигородской, да Дмитрей Григорьевичъ П л е щ е -
евъ, а въ своемъ роду Дмитрей Григорьевичъ таковъ, каков^ъ 
Ивапъ К о л о д к а , а въ сторолсевомъ полку были князь 
Андрей Петровичъ Х о в а н с к о й , да князь Тимооей Долго-
р у к о й , да князь Петръ Т а т е в ъ . 

Л та 7077-го году были воеводы въ Колуг съ весны 
былъ менши Ивана К о л о д к и киязь Осиоъ Г в о з д е в ъ и по 
тому розряду князь Тимоеей Д о л г о р у к о й болши Ивана 
К о л о д к и , а Иванъ К о л о д к а болши князя Осиеа Г в о з -
дева, а князь Михайла Г в о з д е в ъ князю Оси у меншой 
братъ, а язъ князь Лука въ своемъ родств менши князя 
Тимоеея Д о л г о р у к о в а двемя м стьт, и по тому разряду 
язъ князь Лука болши князя Володимера Б а х т е я р о в а 
многими м сты. Подалъ память князь Володимеръ Б a х т е я -
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ровъ, что Иваиъ С а л т ы к о в ъ дяди моево князя Ивана 
болши, и не токмо дядя мой болши Ивана С а л т ы к о в а. и 
язъ князь Лука по государевыыъ розрядомъ и по отечеству 
болши Ивана, а дядя мой билъ челомъ на Ивана С а л т ы к о в а 
и при хавъ на слулсбу на Коширу списковъ не ималъ за 
Иваномъ С а л т ы к о в ы м ъ и за князь Михаиломъ з а Г в о з -
д е в ы м ъ з а Р о с т о в с к и м ъ , и прислана государеваграмота 
по дядиной челобитной и при хавъ дядя съ службы на Ивана 
и иа князя Михаила билъ же челомъ, и с князь Михайломъ 
судъ былъ, а Иванъ С а л т ы к о в ъ въ то время отосланъ былъ 
на государеву службу въ Смоленескъ, и Ивапа С а л т ы к о в а 
прі хавъ изъ Смоленска не стало, и въ томъ шлюся на госу-
дареву грамоту и на записку, что государь вел лъ дядино 
челобитье съ Иваномъ записать. 

Списокъ съ государевы грамоты слово въ слово какова 
грамота прислана ко князю Иваиу Михаиловичу Щ е р б а т о-
му, и съ той грамоты списокъ въсуду,и тотъ списокт^ спущали 
зъ государевыми грамоты, и будетъ та грамота утеряется, 
пно слатися на списокъ въ суду и па чорныя грамоты. 

Отъ царя и великого Князя едора Ивановича всеа Русіи 
на Коширу воевод нашему князю Ивану Михайловичу Щ е р -
б а т о м у . Писалъ еси къ намъ, что прислалъ къ намъ на Ко-
ширу бояринъ нашъ и воевода князь едоръ Ивановичъ 
М с т и с л а в с к о й списки д тей боярскихъ, и теб менши 
Ивана С а л т ы к о в а да князяМихаилы Г в о з д е в а Р о с т о в -
с к а г о менши быти невм стно и списокъ еси не взялъ, и ты 
то д лаешь воровскимъ обычаемъ нашему д лу чинишь по-
руху, списокъ д тей боярскихъ не емлешь и нашимъ д ломъ 
не промышляешь, а какъ теб наша слулсба сказана, и тьг 
намъ билъ челомъ иа Ивана на С а л т ы к о в а , да иа князя 
Михаила на Г в о з д е в а Р о с т о в с к а г о , имы теб отказали, 
а вел ли теб быть на нашей слуліб по росписи, а чело-
битье твое вел ли есмя записать, и ты бъ былъ по росписи 
и списки д тей боярскихъ взялт. и пашииъ д ломъ промы-
шлялъ, а какъ наша береговая служба минется, и ты намъ 
на Ивана С а л т ы к о в а. да на князя Михаила Р о с т о в с к а г о 
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бей челомъ, и мы теб съ ними велимъ дати счотъ, а не 
возмешъ списковъ д тей боярскихъ и нашимъ д ломъ не 
учнешъ промышлять. и теб отъ насъ быть въ великой опал 
и въ казни. Писанъ на Москв л та 7096-го Маія въ 20-й день. 
А привезъ ту грамоту на Коширу сыпъ боярской Василей 
М о к л о к о в ъ Маія въ 29-й день, а за приписью грамота 
дьяка Сапуна 0 б р а м о в а. 

Списокъ съ наказу слово В7> слово, каковъ былъ наказъ 
у Якова Андреевича С а л т ы к о в а. 

Память боярину и воевод Якову Андреевичу С а л т ы -
кову: царь и великій князь вел лъ ему быти для своего 
д ла и земсково въ Юрьев въ Ливонскомъ, и боярину 
Якову Андреевичу прі хавъ въ Юрьевъ взяти у боярина и 
воеводы у князя Петра Даниловича П р о н с к о г о наказы 
и грамоты о всякихъ государевыхъ д лехъ и городъ со вс мъ 
и д тей боярскихъ и имянъ ихъ списки, которые были со 
княземъ Петромъ, и о всякихь о тамошнихъ д лехъ князя 
Петра выпросити, а взявъ наказы и д тей боярскихъ и имянъ 
ихъ списки, которые были со княземъ Петромъ и о всякихъ 
д лехъ князя Петра выпрося, молвить князю Петру Д а н и -
л о в и ч зг

; чтобъ онъ халъ въ Новъ-городъ въ Великій на 
подводахъ, а подорожная къ нему послана. И быть Якову 
Ондреевичу въ Юрьев и государева д ла беречи о всемъ по 
прежнимъ государевымъ наказомъ и по граыотамъ, а воево-
дамъ князю Тимооею Д о л г о р у к о в о , да князю Данилу 
І І р і и м к о в у Р о с т о в с к о м у и дьякомъ Шем ту Ш е л -
п и я у да Меленьтью И в а н о в у -д ла государева беречи зт. 
бояриномъ и воеводою съ Яковомъ Андреевичемъ СалтыKo­
fi ымъ вм ст заодинъ. 

Да князь Володимеръ же Б о х т е я р о в ъ подалъ па-
мять, что въ объ зжихъ головахъ болши былъ ішязь Дани-
ла П р і и м к о в ъ , ішязя Тимое я Д о л г о р у к о г о , и князь 
Тимо ей о томъ билъ челомъ государю и государь князю 
Тимо ю не вел лъ быти. 

А были воеводы въ Юрьев въ Ливонскомъ л та 7077-го 
году бояринъ и воевода Яковъ Андреевичъ С а л т ы к о в ъ . да 
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князь Тимо ей Д о л г о р у к о й, да киязь Дапила П р і и м к о в ъ; 
у воротъ былъ у болшихъ по росписи у аможейскихъ (*) по мо-
сковской дорог князь Тимо ей Д о л г о р у к о й , ау другихъ во-
ротъ былъ у меншихъ украинскихъ по риской дорог князь 
Данило П р і и м к о в ъ , и были три годы на служб , а князь 
Данило государю на князя Тимо ея не бивалъ челомъ. 

Да князь Володимеръ же Б а х т е я р о в ъ подалъ раз-
рядъ, что будто прислана государева роспись въ Новъгородъ 
въ Великій, что вел но воеводамъ быть по полкомъ: въ пра-
вой рук боярину Богдану Юрьевичу С а б у р о в у да мн 
князю Лук , а въ л вой рук кпязю Семепу Л о б а и о в у , 
и ми князю Лук по той росписи сказка не бывала, а былъ 
язъ въ то время, какъ оиъ сказываетъ роспись прислана, въ 
поход подъ н мецкими людми съ Петромъ Ш е р е м е т е в ы м ъ 
въ томъ шлюся на государевы розряды, что мы въ то время 
въ Нов город ие были и по той росписи сказка не бывала, 
какову онъ роспись сказывалъ. А въ походъ пошли подъ не-
м цкіе люди за нед лю до Осполшна дни и изъ походу 
пришли за нед лю до илиповыхъ заговииъ зъ государевымъ 
бояриномъ и воеводою зъ Богданомъ ІОрьевичемъ С а б у р о -
вымъ, да съ околничимъ съ воеводою съ Ондреемъ Петро-
вичемъ К л е ш н и н ы м ъ , а государевъ боярииъ и воевода 
Богданъ Юрьевичъ С а б у р о в ъ былъ въ поход подъ н -

. мецкими людми въ болшомъ полку, да князь Семенъ Л о.б a -
н о в ъ , а мы были отъ розряду отставлепы, азъ князь Лука 
да Далматъ М е л ю к о в ъ , да князь Дмитрей Б о р я т и н с к о й , 
и въ томъ шлюся на государевы разряды и на списки, что 
мы зъ бояриномъ п 'воеводою были зъ Богдаиомъ Юрьеви-
чемъ С а б у р о в ы м ъ въ ряду, а розряды, и росписи и гра-
моты, и розрядпыя д ла у государя въ Розряд , а мы госу-
даревыхъ розрядовъ и росписей и грамотъ не в даемъ, пока-
м ста намъ скалсутъ "государеву службу, а князь Володи-
леръ черные росписи и б лые государевы до государевы сказ-
ки в даетъ, а мы государевыхъ розрядовъ и росписей и гра-

(*) Сгшсокъ ігспорченпый? Можайскнхъ? 
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мотъ lie в даемъ^ покам ста иамъ государеву службу скажутъ; 

гд кому быти, а князь Володимеръ почему т государевы 
росписи в даетъ да сказки въ томъ госз^дарь воленъ. 

Да князь Володимеръ же Б а х т е я р о в ъ подалъ па-
мять, что князь Меркурей былъ Щ е р б а т о й въ болшомъ полку 
въ другихъ, а князьВолодимеръвъ передовомъ полку, и прелсе 
того государь не вел лъ въ м ста ставить, а въ томъ государь 
воленъ какъ государь пожалуетъ князя Меркура со і;іія-
земъ Володимеромъ, а князь меия въ родству меиши. 

Да киязь Володимеръ же Б а х т е я р о в ъ подалъ па-
мять на князя Василья Щ е р б а т о г о , и князь Василей и 
меня въ родств меиши, и князь Лука подалъ память 
роду своеыу со князь Васильемъ: 

Князь Василей Щ е р б а т о й, 
а у князя Василья д ти Михайло, 
Александръ, Василей, Григорій. 

A у Михаила д ти Дмитрей, A у Григорья д ти Иванъ, 
Оси ъ, а у Осиоа д ти Петръ Никпта, Ондрей, Семенъ, князь 
(да) князь Лука. Василей. 

Да князь Володимеръ же Б а х т е я р о в ъ подалъ память 
что онъ болши былъ князя Григорья Д о л г о р у к о г о и 
князь Григорей былъ въ Великолъ Нов город зъ бояриномъ 
и съ воеводою со князь Иваноыъ Юрьевичемъ Б у л г а к о -
вымъ. 

И д та 7090-го году пришла грамата въ Новъгородъ 
въ Всликій боярину и воевод князю Ивану Юрьевичу Б у л -
г а к о в у , а вел но быти въ Нов город въ город въ Ка-
менномъ боярину и воевод князю Ивану Юрьевичу Б у л -
г а к о в у , да князю Григорью Д о л г о р у к о м у , да князю 
Володимеру Б а х т е я р о в у, а грамота такова была у ІІвана 
у К р ю к а у К о л: ы ч е в а и передъ бояры ту г[)амо'іу РІванъ 
Е р ю к ъ К о л ы ч о в ъ клалъ и бояре приказали взять ту 
грамоту Василью Щ е л к а л о в у, и взялъ ту грамоту Васи-
лей Щ е л к а л о в ъ , какъ сид лъ въ Розряд , и князь Григо-
рей о томъ билъ челомъ государю, въ томъ государь воленъ, 
а князь Григорей меня въ родств менши. 
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Родъ О б о л е н с к и х ъ : 

Князь Констентинъ 0 б о л е н с к о й, a у князя Копстен-
тина два сына: 

Князь Иванъ, a у 
Ивана д ти Никита, 
Василей, Мнхайло, 
Семеііъ,Володимрръ. 

Князь Ондрей, а у князя Оидрея д ти: 
Князь Албксапдръ 
Т р о с т е н с к о й , a 
у Александра д ти 
Тимо ей. Андрей, 
князь Иванъ. 

Князь Василей 
Щ е р б а т о й. a у 
Василья сынъ Васи-
лей, a у Василья д -
ти Михайло, Але-
ксандро,Василей, a 
Михайлы д ти Дми-
трей, Оси ъ. a у 
Оси а д ти Пехръ, 
князь Лука. 

Родг Т у р е и и н ы х ъ : 

А у 3-го сына (ішязя Ивана Костентиновича) у Михаила 
д ти Андрей. Оси ъ. Борисъ Т у р е н я , а у Бориса у Турели 
д ти Василей, Володимеръ, едоръ, Самсоиъ, a fy Самсона 
д ти князь Иванъ Т у р е н и н ъ (*). 

Родъ Т ю ф я к и н ы х ъ : 

А у 4-го сына (князя Ивана 
Костентиновича) у Семена д ти 
Костентинъ, а у Костентииа 
д ти: Василей, Иванъ, Васи-
лей, Михайло, Юрья, Дмитрей, 
Борисъ Тюфяка, а у Бориса у 
Тюфяки сынъ Василей, a у 
Ваоилья д ти Михаило, князь 
Василей Т ю о я к и н 7>. 

А у 5-го (сына) у Володимера 
сынъ Ивапъ Л ы к о в ъ, а у Ива-
на сынъ Василей, a у Василт.я 
д ти Иваш., Ондрей. Юрья, a 
у Юрья сынъ киязь Иваіп, 
Л ы к о в ъ, a у Ивана сынъ Ва-
силей, a у Василья сынъ Ивант., 
а у Иваиа д тиНикита, еодорг, 
Иванъ, a у Ивана д ти Петръ, 
князь едоръ Л ы к о в ъ (**)_ 

(*) Зд сь ііротнвт. Бархатпой квиги npmiyirteno кол но. 
(**) Родословіе Лыковыхъ перепутано. 
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Родъ Р о с т о в с к и х ъ : 

У князя едора сынъ Андрей, у Андрея два сына: 
Князь Иванъ, a 

у Ивана д ти Юрья 
Н мой, еодоръ Г о-
л е н я, a у еодо-
ра Г о л е н и д ти 
Иванъ, a у Ивана 
сынъ Василей, a у 
Василья д ти е-

доръ, князь Иванъ 
М е н ш о й . 

Князь едоръ a у едора д ти Але-
ксандръ, Иванъ, едоръ Русакъ, Дмитрей 
II р і и м о к т>, а у Дмитрея II р і и м к о в a 
2 сына: едоръ, Дмитрей, a у Дмитрея 
д ти Дмитрей, Иванъ, Семенъ, Андрей, 
Левъ, Семенъ Боташ, Федоръ Б а х т е я -
р о в ъ. 

A у Дмитрея сынъ 
едоръ Г в о з д ь , а у 
едора д ти Иванъ 

Оси ъ, князьМихай-
ло Г в о з д е в ъ. 

Родъ Оболенскихъ: 

A у едора д ти 
у Б а х т е я р о в а — 
Иванъ, Василей, a у 
Ивана сыпъ киязь 

Володимеръ Б а х т е-
я р о в ъ. 

A у князя Костентина сынъ Андрей, a у Андрея д ти: 

Родъ Щербатой. 
Василей Щ е р б а т о й, а у Василья 

сынъ Василей, a у Василья д ти: 
Михайло, a у Ми-
хайла д ти Дмитрей, 
Оси ъ, a у Оси а 
д ти Петръ, князь 
Лука. 

Родъ Долгорукой. 
Иван-і. Долгору-

кой, a у Ивана сынъ 
Володимеръ, a у 
Володимера д ти Се-
менъ, Федоръ, Тимо-

ей Рыжко, a у Ти-
моеея у Рыжкова 
д ти Иваиъ, a у 
Ивана д ти: Тимо-

ей, Иванъ, Григо-
рей, Василей, князь 
Григорей (Меншой) 

А судилъ князь Луку Осиповича Щ е р б а т о в о со князь 
Володимеромъ Б а х т е я р о в ы м ъ бояринъ князь Никита 
Романовичъ Т р у б е ц к о й , да дьякъ А онасей Д е м ь я н о в ъ , a 

Александръ: a у 
Александра д ти 
Григорей, Семенъ, 
Михайло, Андрей, 
Иванъ, князь Мерку-
рей. 
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записывалъ судъ и у выписи былъ подьячей Истома К a р т a -
шевъ, а судили въ государев въ столовой изб , а на суд 
со князь Володимеромъ стоялъ братъ его меншой родной 
третей князь Ондрей Б а х т е я р о в ъ , а со княземъ Лукою 
былъ братъ ево князь едоръТимо еевичъ Д о л г о р у к о й , и 
тотъ судъ не свершенъ. 

5* 



r. 
Счетное д ло князя Дмитрія А к с а к а - Б л ь с н а г о съ 
княземъ Иваномъ З в е н и г о р о д с к и м ъ 7111 (1603) года. 

Л та 7111 г(о) июля въ 20 д. бил челом государю ца-
рю і великому князю Борису Федоровичю всеа русиі княз 
Дмитрей княж Григорьев сынъ 0 к. с а к ъ-Б л с к о й на князь 
Івана на княлс Григорьева сына З в е н и г о р о д ц с к о в о , 
что велено быт во Брянску князю Івану З в е н и г о р о д с к о м у 
да ему князю Дмитрею. И государь бы его псжаловалъ мен-
ши князя Івана быть ему не вел лъ. 

А июл(я) въ 24 д. билъ челом государю царю і вели-
кому князю Борису Федоровичю всеа русии княз Семен 
З в е н и г о р о д ц с к о й в брата своев.о княж Іваново м сто 
З в е н и г о р о д ц с к о г о на киязя Дмитрея Б е л с к о г о в оте-
честве. 

• И государь, царь и великій княз Борис Федорович всеа 
русіи приказал діакоы Левонтью Л о д ы ж е н с к о м у да Са-
пуну А в р а м о в у , а вел л у князя Дмитрея и у князя Се-
меиа З в е н и г о р о д ц с к о г о , челобитные и случаи, взявъ из 
Розрядовъ выписаті и взнесті к бояром. \\ 

И по Государеву, Цареву і великог(о) князя Бориса Фе-
доровича всеа русиі приказу діяки Леонтей Л о д ы ж е н -
с к о й да Сапун А в р а м о в у князя Дмитрея Б е л с к о в о и 
у князя Семепа З в е и и г о р о д с к о г о челобитныи и случаи 
взявъ, изъ розрядовъ выписали. 
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А в челобитных і в случаех князя Дмитр я Акс.ака 
Б е л с к о в о и князя Семена З в е н и г о р о д с к о в о и по 

3. т мъ случаемъ изъ розрядовъ. выписке наішсано: || Царю,- Г -!-
сударю і великому киязю Борису Федоровичю всеа русіи 
бьет челом холоп твой Михка Б е л ь с к о й . Служу я, холоп 
твой, пятьдесят л т и посылан я холоп твой на ваши госу-
даревы царские службы во миогие м ста, а везде у ваших 
у всяких царских дел работал и радел по вашему царскому 
указу и кров, государь, лил во многих местех и в полану в 
Литв мучился, а которые ваши царские службы мн холопу 
твоему бывали далние и нужиые и я, холоп твой, от них не 
оишрывался и ваігь, государем, не бивал челом. А нын , 
государь, твои государевы розрядиые дьяки по боярскому 
приговору CKa3ajm мн , холопу твоему, на твою государеву 
службу во Брянескъ, А во Брянск , государь, воевода 
князь Іван З в е н и г о р о д ц с к о й , а мн , холопу твоему, ве-
л но съ ыимъ быти в товарищех. Милосердый государь, царь 
и великій князь Борисъ едоровичъ всеа русиі пощади хо-
лопа своего для моей старости и службишка и крови, н 
вели под старост обезчестит, служу я, холоп твой, пятдесят 
л тъ, а вашею царскою ыилостыо в токаву версту ни с 
кем в меиших не бывал, а ныи , государь, не вели холопа 
своего под старость обезчестить, отец, государь, мой князя 
Іванова отца вашею царскою милостыо был чеснея, а брат 
мой меншой княз Григор й сь ево болылим братам со кня-
зем едоромъ З в е н и г о р о т ц к и м ъ на вашихъ царских 
службах был ровен, а на иных службах бывал и чесн я. 
Царь государь і великій княз Борис едорович всеа русиі 
смілуйся, пожалуй? Ц 

4. j Царю государю и великому князю Борису Федоровичю 
всеа Руси бьетъ челомъ холопъ твой Сенка З в е н и г о р о д -
ц к о й . Бил челом теб , государю, княз Дмитрей О к с а к ъ -
Б е л с к о й на брата на моево на князя Іівана о м стех, Ha 
хот чи ехати иа твою царьскую слулсбу и толко, государь, 
покажешь милость мн , холопу своему, и князю Дмитрею не 
токмо з братрм моим и со мною вм сно быти и со виуком 
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моим лзе быти. Милостивый Государь Царь і великиі княз 
Борис Федоровичъ всса русіи, пожалуй меня холопа своево 
ве.іи, государь, мн дати на тово князя Дмитрея свой царь-
ской суд в нашом в бесчестье и в ли, государь, нас поста-
вити съ князем Дмитр ем съ очей на очи, и в ли, государь, 
сыскати, почему ему с нами не вм сно с нами быти з бра-
том с моим со ішяземъ Іваномъ и со мною, холопом твоим. и 
вели, государь, сыскати родцтво сво, от которово он корони 
пошол и почему оне князи пошли, a у ішязя Дмитр я де 
отец был не княз, Григорей слылъ Г о р ч а к ъ, а Григорей 
И в а н о в ъ сынъ Г о р ч е і; о в ъ, а Иванъ, государь, сынъ князя 
Ивана М о р т к и н а , а князь Іванъ, государь, М о р ь т к и н ъ 
добылъ ево у д вки у Крисы, а та, государь, д вка Ко-
з л о в а дочь, а он , государь, по матери слыли Козловьт, 
то их родцство, да тот же, государь, Григорей Г о р ч а к ъ, 

\княз Дьштреевъ отецъ, служил по кабол у Восилья Б о р о з -
д и н а и княз Володимер, государь, Ондреевич С т а р и ц к о й 
у Восилья кобалу и ево к себ взял и он, государь, былъ у 
нево прикащик в селе в Прутце, а пом стья, государь, за 
ним не было нигде, а иын че, государь, нас холоп й твоих 
тот княз Дмитр й безчестит т м, что бьетъ челом т бе го-
сударю, на брата моево на князя Ивана, а княз Дмитр й, 
государь, дважды голова у наряду был менпш Бориса Цы-
п л е т в а, как государь, царь и великій княз едор Иванович 
всеа Русіи ходил под Ругодив, а в другие был послаи голова 
в Серпухов с воеводою со князем Сем номъ Л о б а н о в ы м - Р о -
с т о в с к и м ъ ипо росписи был м нши Бориса Ц ы п л е т ва, 
да княз Дмитр й же, государь, бьтлъ менши Петра Н a у м о в a 
в Серпухов у наряду по росписи, да княз Дмитрей же был 
м нъши князя едора Б о р я т и н с к о в о да княз Дмитр й 
же, государь, был менъши Восплья К о л е д и н с к о в о. Мило-
стивый Царь, Государь и в ликій княз Борис Федорович 
всеа Русіи пожалуй меня, холопа своево, в ли мн дати 
свой царьской суд в бесчестье в нашем, чтобы нас холопей 
твоих вперед не бесчестил и не лаял. Царь Государь и ве-
ликии княз Борис Фодорович всеа Русии смилуйся; пожалуй. 
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Пом та (на оборот ) : «111г. Іюля въ 24 д. діаком Леонтью 
Л о д ы ж с н с к о м у да Сапуну А в р а м о в у Государь, Царь 
и волики княз Борис Федорович всеа руспі псшаловал вел л 
взиести к бояром». ІІ 

А толко, государь, мн покажешь милость, холопу сво-
ему, и князю Дмитрею Б л с к о M у не іукмо з братом с моим 
и со мною, ино и со внуком с моим вм сно быти не токмо 
ло отечеству по ево и по случеем быть лзе. Княз Дмитр й 
государь Оксак-Белской менши был Бориса Цыплет ва, 
а Борис Ц и п л е т е в менъши был Ивана Ж е р е б ц о в а 
по росписи шестыо м сты, как Государь царь і великій княз 
Федор Иванович всеа Руси под Ругодив ходил, а княз Іван, 
государь, братъ, болши был И в а н о в а брата Федора Же-
р е б ц о в а у твоево государева д ла во Ржев в Володим -
ров высылали д тей боярских, да княз Дмитрей ж е О к с а к 
Б л с к о й в Серпухов менши был Петра Суворова сына 
Н а у ы о в а , как Государь Царь і великии княз Борис едо-
рович всеа Руси был в Серъпухов против своево недруга 
Крымсково Царя, а ІІетров, государь, дядя едор Х р у л е в 
Н а у м о в был менъши князя Федора З в е н и г о р о д ц к о г ( о ) 
въ Старой Рус паряду, а княз едор, государь, в роду в 
нашом токов, коков яз холоп твои Сенка и по тем, государь, 
случеем князю Дмитр ю лзс быти и со внуком с моим, ис 
токмо со мною. Да княз Дмитрей же, государь, был мсиъши 
Босилья К о л е д и н с к о в о по росписи у наряду под Руго-
дивом, а Б о с и л ( ь ) е в , государь, дядя был менши Григорей 
К о л е д и іі с к о й кшіз Ондр я 3 в е н и г о р о д ц к о г (о) на 
тіюей государеве слулсб в Торопце, а княз Оыдрсй, государь, 
в роду в нашом каков я холоп твой Сенка, а толко, госу-
дарь, покажешь милость мн холопу своему и князю Дмит-
рею лзя быти со выуком с моим н токмо со мной по тем 
случием. Да княз Дмитрей же, государь, 0 к с а к Б е л с к о й 
был менъши князя едора Б о р я т и н с к о в о; какъ он хо-
дили в Колу в послех, а княз едоров, государь, отец існяз 
Петръ был менши княз МихаилаНаздроватово в Сибири 
в Тоболске, как был княз едор Л о б а н о в - Р о с т о в с к о й , 
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а княз Михаило, государь, таков в родзг нашом, || коков я, 
холоп твой. Да княз едоров, государь, дядя кияз Иван Б.о-
р я х и н с uой бы.і меігьши кпяз Оядр я Зв н и г о р о д -
цкаг(о) на твоей государеве службе во Брянск , а кпяз 
Ондр й, государь, токов в роду, пашом, каков яз, холоп твои, 
Сенка, да княз едор же, государь, дядя Б о р я т и и с к о в о 
іаіяз Дмитреи Б о р я т и н с к о й меыши был м ня холотіа 
твосго, по росписи л та 7094-го был розряд на Украин на 
Тул в болшом полку воеводы кияз Ондр й Восил(ь)евич 
Т р у б с ц к о й да яз холоп твой Сенка З в с н и г о р о д ц к о й , 
да в болшом же, государь, полку были в сходе по розішси 
со ішязеи Оидр еы; с Восил(ь)свпчомъ Т р у б е ц к и м . д а и со 
мною с Орла воевода кияз едор Сеыенович Д р у ц к о й да ис 
Иронска воеводы кйяз Восилей Ондр евич Б о р е ц - 0 х л с-
б и н и н да Восилей В е р д е р е в с к о й д а с М и х а й л о в а вое-
воды Ондр й Іваішвич В с л (ь) е м и н о в - Б о т р а к да Гри-
горей В е р д е р е в с к о й , а в пер довом полку на Дедилов 
был восвода Іван Лвович С о л т ы к о в да Микифоръ Степа-
нов сынъ Д о в ы д о в ъ да со Мценска в лено быти в сход 
воеводе в передовом полку князю Дмих[)сю Б о р я х и н с к о м у, 
а в схоролсивом полъку был воевода княз едор Восил(ь)евич 
Т ю ф я к и н да княз ІОр(ь)и П л е щ к и н - М е щ е р с к о й, да в 
схоролсевом иолку был по розписи из Навосили воевода княз 
ІТван Юі)(ь)евич М о р х к и н и по хоыу, государь, розряду и 
по. росписи яз, холоп хвой, болши дяди князя едорова князя 
Дмихр я Б о р я х и и с к о в о , а киязь Федор, государь, болши 
князя Дмихрея О к с а к а - Б е л с к о в а , ин по хоыу, государь, 
розряду князю Дмихрею нехокмя со мною, и со виуком мо-
им лзе быхи! Л ха 7095 был розряд (хаков): ІІ девяносха в пя-
хомъ году были воеводы в походе за крьшскими царевичи в 
болшом полку был ішяз Дмихр й Іванович Х в о р о с х и н и н ъ , 
ховарыщь ему был княз едор З в е н и г о р о г ц к о й , в пе-
редовом полку был княз Михайло Н о з д р а в а х о й , ховарыщь 
ему княз Семенъ З в е н и г о р о х ц к о й , в схорожовом полку 
Михайло Глебович С о л х ы к о в, ховарыідь ему ииязь Гри-
гор й Б е л ьсuой, а князь Семеи, государь, З в с н и г о р о х -



— 73 ~ 

дк.ойг. брат родной ішязю Івану З в е н в г г о р о т ц к о м у , а 

князь Грщ^р й, государь, Б е л ь с к о й брат мн мсншой 
двоюродной, a no родству, что плсмянник мн : отец, госу-
дарь, киязя Г р и г о р ( ь ) е в ъ князь Петръ отцу моему князю 
Григорью брат родііой был моііпіой трет й, а князь Григо-
р й, государь, у князя Петра меншой сыігь, а яз, государь, 

8, у отца своег(о) князя Григор(ь)я болшой сынъ: II да в том 
же, государь, году в другом розряд тово ж, л та бьиш воя-
воды по полком в болшом полку на Тул были воеводы 
княз едоръ Опдр евич Н о г а т к о в, да кпяз Іван 3 а с е к и н, 
в пер довом полку па Д дилов Іваи Лвович С о л т ы к о в, в 
сторолсевом.полку был воявода на Кропивн княз Іван Дол-
г о р у к о й - Ш а б а н о в , и как, государь, крымскис царевичи 
солсгли Кропивенской острог и князя Іваыа, государь, Дол-
г о р у к о в а вел ио взят к Москв , а на ево м ста Госу-
дарь, Царь і великиі княз едор Іванович всеа Русиі по 
своеи государеве грамоте из Ол ксина велел послат свосму 
государеву боярииу і вояводс Івану Васил(ь)свичу Году-
нову м ня холопа своево в сторолсевой полкъ иа Кроішвну 
и иаказ свой государь и списки дворян и д тей боярских и 
рохмистров немецких и голов козач(ь)их и стрелецких вел л, 
государь, мн взят у нево князя Івана, а ево киязя Івана 
Д о л г о р у к о в а да Ол ксапдра Х р у щ о в а и осадыую голо-
ву князя Пятра З а с е к и н а и губнова старосту Мики ора 
Я р ц о в а велел міі прислать за приставы к Москв ко го-
сударю, о хом и писал, и в том, государь, розряд иа Кро-
пивн по государеву указу я, холоп государевъ, в сторолсевом 
полку был во осеии покам стъ Государь, Царь і всликиі 
і.чшз сдор Іванович всеа Русиі велел тот розряд іісрсм ііит(ь) 
в осен(ь). II 

9. Да яз лсе, холоп государевъ, бывал на многих госуда-
ревых царских службах в государевых царских болишх. по-
ходсх у государсй в полк х бываа есоулишка и головишка 
писменоя и ііа государевых царских службах в розрядех 
бывал воеводишка, а в токову, государь, версту, что З в е н и -
г о р о т ц к и с в своей брать , в мснших товарыщех ііс бывал пи 
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с кемъ, да и брат, государь, мой м ншой князь Григор й 
Бельской бывал на государевых царских многих службах 
в розрядех воевода, а в токову версту в своей брать в мен-
ших товарыщах не бывал ни с кем, а княз Григор й, госу-
дарь, мн брат менпіой, князь ГригорСЕОев государь, отец, 
княз Петръ, отцу моему, князю Григор(ь)ю был радной брат II 

10. меншой третей, а князь Григор й у іліязя Петра меншой 
сынъ, а я, государь, у отца своег(о), князя Григор(ь)я бол-
шой сынъ и охецъ, государь, мой царскою милостью былъ 
чесн я князя Іванова отца, ішязя Григор(ь)я Звениго-
ротцкова. || (*) 

11. Въ памяти, что подалъ случаемъ княз Дмитреі Аксак-
Белской, яаписаио: 95-го году были воеводы в походе за 
крымскими царевичи: в болшом полку был княз Дмитрей 
Іванович Хворостининъ, товарыщь ему былъ князь едор 
3 в е н и г о р о д ц к о й; в передовом полку был княз Михайло 
Ноздреватой, товарыщь ему князь Семен Звенигород-
цкой; в сторолсевом полку Михайло Гл бович Салтыковъ, 
товарыщь ему князь Григор й Б е л с к о й, а княз Семен 
Звенигородцкоі брат родноі князю Івану Звенигород-
цкому, а княз Григорей Б е л с к о й брат ему князю Дми-
трею меншой двоюродной по родству, что племянникъ, отецъ 
ішязь Дмитреевъ князь Петръ отцу ево князю Григорыо 
брат родноі меишоі третеі, а князь Григорей у князя Петра 
мепшоі сынъ, а он князь Дмитрей у отца своего у князя 

12. Григор(ь)я болшоі сынъ. И сыскано въ Розряде: II 95-г(о) 
году по крымским в стем Государь, Царь і великій княз 
Федор Іванович всеа Русіи послал с Москвы па берег бо-
ярина і воевод князя Дмитрея Іваиовича Х в о р о с т и н и н а 
с товарыщі, а вел л имъ быт на трі полкі да на которыя 
м ста воинские люді придут и бояріну і воеводамъ киязю 
Дмитрею Івановичю Хворостипіііу с товарыщі итті из Сер-
пухова и т мъ м стом помогаті и сходитися с воеводою со 

(*) На оборот 5-ой склейкн: 'дад княз Семен З в е н и г о р о т -
ц с к о й>, на оборот 7-ой склейкн наіілсіиіо: «дал княз Дмитрей Б е і с к о й>. 
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кшіземъ Федором Ондр евичемъ Н о г о т к о в ы м и д лом го-
13. сударевым промышляти II п болшомъ полку бояріп і воеводы 

княз Дмитреі Гванович X в о р о с т и н і н да княз Федор княж 
Ондр ев сын З в е н и г о р одцк.ой, в передоіюмъ полку вое-
воды княз Михайло Н о з д р о в а т о й да княз Семеи 3 в е н и -
г о р о д ц к о й; в сторожевомъ полку воевода Михайло Г л -
бов сынъ С а л т ы к о в да княз Григорей Б е л с к о й ; того 
ж л та роспис воеводам по украйнымъ городомъ и на бе-
регу после пріходу крымских царевичев х Кроппвне і в той 
росписи написано—по украйным городам да за рекою лс с 
Москвы боярин і воеводы княз Дмитрей Іванович X в о р о с-

14. т и н і и с товарыщі по полком II в боліпом полку бояріп і 
воеводы княз Дмитрей Івапович X в о р о с т и п і н да княз 
Федор З в е и и г о р о д ц к о й стояли у Онтон(ь)я Святого; в 
передовомъ полку воеводы княз Михайло Н о з д р о в а т о й 
да княз Семен З в е н и г о р о д ц к о й стояли в Олсксиие, в 
сторожевом полку воеводы Михайло Гл бов сынъ С а л т ы -
ков да княз Григорей Белской стояли у Николы Зарайского 
и стояли по тоі росписі украйиые воеводы и люди до 

15. осени. II Да во ЕНІЯЖ Дмитрееве ж памятп Б е л с к о в о папи-
сано: въ томъ же 95-м году в другом розряде тово ж л та 
были воеводы по полком в болшом полку на Тулс были 
воеводы княз едоръ Ондр евич Н о г о т к о в ъ да киязь Іван 
3 а с і; і п, в передовомъ полку иа Д дилов Іваи Лвович 
С а л т ы к о в, в сторожевом полку был воевода на Еропивн кияз 
Іван Д о л г о р у (к і й)-Ш а б ан о в, я какъ ьрымские царевичи 
сожгли Кропивенской острогъ и ішязя Івана Д о л г о р у к о в о 
велено взяти к Москве, а на его м сто государь. царь и ве-
ликій князь едор Івановіч всса Русіи по государсве грамо-
те изъ Олексина вел лъ послат боярину и воеводе Івану 
Басил(ь)евичу Г о д у н о в у ево князя Дмитрея в сторол евой 
полкъ на Кропивиу и наіш и списки дворян и д тей бо-
ярских и рохмистров немецких и голов казач(ь)их и стре-
лецких велено сиу взяти у нсво у киязя Іваиа, а ево кыязя 
Івана Д о л г о р у к о г о да Олександра X р у щ о в а и осадную 
голову князя Петра З а с к и и а и п^бново старосту Мики-
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ора Я р ц ва вел лъ ему прислать за приставы к Москв 
к себ к государю и онъ, отпустя их за приставы к Мо-
скв к государю о том писал и в розряде на Кропивн по 
государеву указу он был в сторожовом полку до осени, по-

16. кам ста государь вел л тог розряд переменит в осен. II И 
сыскано в Розряде: 95 г. марта въ 25 д. Государь Царь и 
великій ІІНЯЗЬ Федоръ Іваноішч всеа Русиі указал быти от 
крымские украины по украипым городам и на борегу во -
водамъ: на Тул воеводы кияз едоръ Ондр ович Н о г о т -
к о в ъ да княз Іван княлс Ондр евъ сын С о л i m o B - S a c ' b -
Kin, иа Д дплов воевода Іван Лвович С а л т ы к о в да голо-
на Роман Козлов сынъ У в a р о в; на Плав и на Солов ; 
воевода княз Івап гліял Опдр евъ СІ.ТІІЪ Д о л г о р у к о й , да 
голова Олександръ Х р у щ о в ; на Михайлов воевода княз 
Григорей княж Петров сынъ Р о м о д а н о в с к о й да голова 
Василей Никитін сынъ В е р д е р е в с к о й; в Пронску вое-
вода Іван Осипов сынъ П о л е в ъ да голова Іван Тиронов 
сыиъ Е о б я к о в ъ ; иа Рсзани восвода Василей Тимо ев 
сынъ П л е щ евъ; в Новосили нам снікъ і воовода княз 
Іван княж Юр(ь)ев сынъ М о р т к и н да княз Юр(ь)и княж II р; 

17. Іванов сынъ М е щ е р с к о й ; на Орл нам сник і во вода 
існяз едор княлс Семонов сынъ Д р у ц к о й да голова Петръ 

едоров сыиъ П а в л о в ; во Мценску воевода княз Іван княж 
Юр(ь)евъ сыиъ Т о к м а к о в да голова Михайло Григор(ь)евъ 
сынъ К у л н е в ; въ Болхове воевода князь Володимер княж 
Васил(ь)евъ сынъ К о л ц о в М о с а л с к о й да голова Мики-
форъ Степанов сынъ Д а в ы д о в ъ , въ Белеве нам сникъ і 
воевода Василей Яковлевъ сынъ Е о з м и н ; в Рязском вос-
вода Іваи Васил(ь)ев сынъ К о б ы л і н да голова Михайло 
З ы б і н ; в Шатцком воевода княз Ондр й княж Іванов сынъ 
Г о н д у р о в ; в Козелску нам сшш Борис Володимеров сынъ 
Л о д ы ги н; на Воронаже воевода едоръ Л а с к и р ев да голо-
ва Яиов В с л (ь) я м и н о в; иа Ливне воевода княз Ондрой 

18. Д а и і к о в да го.вдва Григорей П о л т е в . | |А по вестем с 
воеводою со князем едором Оядр евйчем Н о г о т к о в ы м 
бы.іи воеводы в сходс по полком по росписи: в болшом пол-
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ку с Тулы воеводы княз едор Ондр евич 11 о г о т к о в да ішяз 
Іван С о л н ц о в - З а с кин, да в болшом же полку со кня-
земъ Федором Н о г о т к о в ы м сходные воеводы с Михайлова 
городавоеводакняз ГригорейРомодановскойда головаВа-
силей В е р д е р е в с к о й, съ Орла воевода княз Федор Д р у т-
ц к о й да голова Петръ Ф е д о р о в , с Резани воевода Василей 
П л е щ е в ъ, изо Мценска воевода княз Іван Т о к м а к о в да 
голова Михайло К у л н е в ъ . из Болхова воевода княз Воло-
димеръ М а с а л с к о й . да голова Микифор Д а в ы д о в , из 
Пронска воевода Іваи П о л е в, да голова Григорей В е р д е-

19. ревской, из Шатцкова воевода II княз Ондр й Г у н д о р о в ; в 
передовом полку з Д дилова воевода Іван С а л т ы к о в , да 
голова Роман К о з л о в , да в передовом же полку с Иваном 
с С а л т ы к о в ы м сходные воеводы из Новосили нам снік и 
воевода княз Іван М о р т к и н да княз Юр(ь)и М е щ е р с к о й , 
из Рясково воевода Іваи К о б ы л и н да голова Михайло. 
З ы б и н ; въ сторожевом полку с Пловы воелюда княз Іваи 
Д о л г о р у к о й да голова Олександръ Х р у щ о в . 

Того ж л та роспис воеводам по украйным городом и 
иа берегу после приходу крымских царевичев х Кропивне. 
По украйным городом: ка Тул воеводы княз едор Ондр е-
вич Н о г о т к о в да княз Іваи княж Ондр ев сынъ Со л нцов-

20. З а с к и н ; | | н а Д диловс воевода Іваи Лвовіч С а л т ы к о в 
да голова Роман К о з л о в ; на Михайлов воевода княз Гри-
горей княж Петров сынъ Р о м о д а н о в с к о й , да голова Ва-
силей В е р д е р е в с к о й; в Пронску воевода Іваы Осипов 
сынъ П о л е в да голова Іван К о б я к о в : иа Рязани воевода 
Василей Тимоф евъ сынъ П л е щ евъ; въ Новосили на-
м сішкъ и воевода княз Іваи М о р т к и н да ішяз Юр(ь)и 

21. М е щ е р с к о й ; на Орл вел но быт воеводе князю || едору 
кияж Семенову сыпу Д р у т ц к о в о , да голова Іван Злобин 
сынъ Н а щ о к и н , и княз едоръ былъ на Москв , а на 
0])л тог(о) л та ие был; во Мценску воевода кияз Іван 
Т о в м а к о в да голова Михайло К у л н е в; і г> Болхов воевода 
княз Володимер К о л ц о в - М о с а л с к о й да голова Микиоор 
Д а в ы д о в ; в Белеве нам сник и воевода Василей К у з м и н ; 
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в Рязском воевода Іван Кобыліп да голова Михайло Зы-
бін; в Шатцком воевода княз Ондр і Гундоров; в Козел-
ску нам снік Борис Лодыгин; на Кропивп голова княз 
Дмитрей О к с а к - Б е л с к о й ; на Воропаже воевода едор 
Л а с к і р е в да голова Яков В е л (ь) я м и u о в; на Ливие вое-
вода княз Оидр й Д а ш к о в да голова Григорей П о л т е в. II 

22. В памяти, что подал случаем князь Седіен Звениго-
родцкой написано: Князь Дмитрей А к с а к ъ - Б е л с к о й 
менши былъ Бориса Ц ы п л я т е в а , а Борис Ц ы п л я т е в 
менши былъ Івана Ж е р е б ц о в а по росписи шестью м сты, 
ісакъ государь царь и великій князь едоръ Івановичь всеа 
Русіи под Ругодивом ходил, а брах ево князь Іван Звени-
г о р о д ц к о й болши былъ Іваиова брата едора Жеребцова, 
во Ржеве в Володимерове высылали детей боярскихъ. И сы-

23. скано в Розряде: II 7098 году в государевъ царевъ і ве-
ликого князя Федора Івановича всеа Русіи поход, какъ го-
сударь, царь і великій княз Федор Іванович всеа Русіи ходил 
на н е п о с л у ш н и к а своего ва Св йскаго короля на Ягана к 
городом к Ругодиву и к Иваню городу да х Копорью, да къ 
Ям —написано: головы у наряду: Василей Петров сынъИз-
м ай л о в, едор П у ч к о Петров сынъ М о л в я ни н о в, Борис 
Володимеров сынъ Л о д ы г і н, Іваи Олекс евъ сынъ Ж е р е б-

24. цов,1іБорис Логинов сынъ Ц ы п л я т е в , едор Васил(ь)-
евъ сынъ Кобылин. Ондр й Федоров сынъ Клобуков, 
ішяз 1 Іетръ княж Івапов сынъ Г о р ч а к о в, княз Дмитрей 
А к с а к ъ - Б е л с кой, Іваіі Овдр ев сынъ Иисемскоі, Ва-
і-илей Іваиов сынъ Хл опов, Григорей Злобии сынъ Наиі,о-
кин, Осипъ Богданов сынъ Супонев, Василей Григор(ь)ев 

25. сыігь К о л е д и н с к о й , Микифор Чепчюгов. цА какъ-
княз Іван 3 в е н и г о р о д ц к о й болши был Федора Ж е р е б-
цова, въ котором году, тово не наішсаио, и тово случаю не 

26. сыскаио. || Да во княж Семенове ж памяти З в е н и г о р о д ц -
к о в о иаписано: киязь Дмитрей ж А к с а і; Б е л с к о й в 
Серпухове меиши был Петра Суворова сына Наумова, 
какъ государь царь и великій кияз Борис едорович всеа 
Русиі былі. в Серцухове протівъ своего иедруга крымскова 
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царя, а Петров дядя едоръ Х р у л е в ъ Н а у м о в был меп-
ши князя едора З в е н и г о р о д ц к о г о в Старой Рус у 
наряду, а княз едор в роду въ их таковъ, каков он, князь 
Семен, и по т ы случаем киязю Дмитрею мочно быти меыши 
внука его князя Семенова, да кпяз Дмитрей ж меиши был 
Басил(ь)я К о л е д и н с к о г о по росписи у наряду под Ру-
г о д и в о м ъ , а Васил(ь)ев дядя Григорей К о л е д и н с к о й 
менши был князя Ондр я З в е н и г о р о д ц к о г о в Торопце 
7090-го году. акняз Отідрей в род}г въ их токовъ, каков on, княз 
Семен, и князю Дмитрею мочио быти мепши внука его, князя 
Семенова. 

27. И сыскано в Розряде: Ц въ 106 мъ году в государевъ, ца-
ревъ і великого князя Боріса Федоровича всеа Русиі поход, 
какъ государь, царь і великій княз Борис Федоровіч всеа 
Русиі ходил протів недруга своего, крымскаго царя Казы-

28. Г и р е я в Серпухов, ііаписаио: II у наряду с воеводою со 
князем Петром Б у й н о с о в ы м головы: княз Дмитрей княж 
Григор(ь)ев сынъ А к с а к ъ - Б е л с к о й , Петръ Суворов 
сынъ Н а у м о в , Меркурей Іванов сынъ Б е з о б р а з о в , 
Мат і Уротков сыиъ И г н а т ь е в . 

Въ 90-м году по годовым написано: в Торопце воевода 
ішяз Іван Самсонович Т у р е н и н да Григореі Петров сынъ 
К о л е д и н с к о й и іюня въ 22 де(иь) ішязю Івану велено 
быть в казанскомъ походе, а на его м сто княз Оидрей княж 
Дмитреевъ сын З в е н и г о р о д ц к о й да готовъ Григореі 
К о л е д и н с к о й и Григорей писал к государю, что ему 
меиши ішязя Ондр я быт иемочно. II 

29. А какъ были у наряду в головах под Ругодивом Басилей 
К о л е д и н с к ой да княз Дмитрей А к с ак ъ-Б е л с к ой и тот 
случай из розрядов выписаи под первою стат(ь)ею выше сево. 

А какъ были в Схарой Русе у наряду княз едор 
З в е н и г о р о д ц к о й да едор Х р у л Н а у м о в и во ішяж 
Семенове памяти тово, в котором году были, не ыаписано, a 
княз едор З в е и и г о р о д ц к о й сказал, что опи были у 
наряд в Старой Рус въ 88-м и въ 89-м году, и тово 
случаю в розр.яде не написано. II 
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.30. Да HO кияж Семеиове ж палшти З в е и и г о р одцк ого 
зшписано: княз Дмитрей А к с а к ъ - Б е л с к о й был менши 
князя едора Б о р я т и н с к о г о , какъ они ходили в Колу в 
послех, а княз едоровъ отецъ князь Петръ был меиши 
киязя Михаила Н о з д р о в а т о в а в Сибири в Тоболск , какі. 
былъ княз едоръ Л о б а н о в ъ - Р о с т о в с к о й , а княз Ми-
хаило въ роду въ их таков, каковъ он княз Семеи да князь 

едоров дядя князь Іван Б о р я т и н с к о й былъ менпіи кня-
зя Ондр я З в е н и г о р о д ц к о в о во Бряхіску, а княз Ондр і 
въ их роду таковъ, каков он князь Семен, да княз едоров 
же дядя Б о р я т и н с к о г о княз Семен Б о р я т и н-
с к о й менши былъ его, князя Семеиа по росписи, л та 
7094 былъ розряд на украин на Туле: в болшом полку 
воеводы иняз Опдр й Васил(ь)евич Т р у б е ц к о й , да в бол-
шом же полку были в сходе по росписи со князем Ондр ем 

31. Васил(ь)евичемъ Т р у б е ц к и м II с Орла воевода князь е-
доръ Семенович Д р у т ц к о й , да изъ Происка воевода князь 
Василей Ондр евич Б о р е ц ъ - О х л я б и н и и ъ да Василей 
В е р д е р е в с к о й, да съ М и х а й л е в а воевода Ондр й Іва-
нович В е л ( ь ) я л і и і і о в - Б а т р а к ъ , да Григорей В е р д е -
р е в с і; о й; а въ передовомъ полку на Д дилове был воевода 
Іван Лвович С а л т ьт к о в, да Мики ор Степанов сынъ Д а-
в ы д о в , да изо Мцеиска велено быти в сходе воеводе в пе-
реДовом полку князю Дмитрею Б о р я т и н с к о м у ; а в сто-
рожевом полку был воевода княз едор Васил(ь)евич Тю-
ф я к и н да княз Юр(ь)и Пл и ш к и н - М е щ е р ск ой, да в 
сторолгевом полку был по росписи из Новосили воевода кияз 
Іван Юрьевич М о р т іс и н ъ, и по тому розряду п по роспи-
си онъ, князь Семеи болши дяди і;ііязя едорова кпязя 
Дмитрея Б о р я т и и с к о г о , а кияз едор бо.пши ішязя 
Дмитрея Аіссака Б е л с к о г о и по тому розряду киязю 
Дмитрею мочно быти ие токмо с ним ішязем Семеном, и со 
виуі;олг съ е( о). 

32.. И сыскано в Розряде: 94 г(о) году на украине вое-
воды: на Туле воевода княз Оидр й Васил(ь)евич Т р у б е т -
ц к о й да воевода ж княз Семен княж Григорьев сынъ 3 в е-
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н и г о р о д ц к о й , да no вест м посланы на Тулу в прибавку 
головы из Серпухова княз Оядр й Ч е р к а с с к о й да Іван 
Гусь Милюков, да из Олексинаголовы Иван Очии-Плещ ев 
да Іван Асорьин да Замятня Губастовода Семен Б ш е н -
цов. На Д дилове воевода Іван Лвович С а л т ы к о в , да го-
лова Мики ор Степанов сынъ Д а в ы д о в. На Рязани боярин 
и восвода и нам сникъ княз ДмихрейИванович Х в о р о с т и -
н и н да воевода кияз Олександръ Ж и р о в о й - З а с к и н и 

33. Мая въ 15 день княз Олександр послан в Пронскъ, Ц ана его 
м сто велено быть на Рязани воеводе князю Оядр ю Д а ш -
кову. На Михайлов воевода Ондр й Батракъ-В с л ( ь ) я м и -
н о в ъ да голова Григорей В е р д с р е в с к о й. Въ Пронску 
восвода княз Василей Б о р е ц ъ О х л я б и н и н ъ да голова Ва-
силей В е р д е р е в с к о й и Мая въ 15 д(е)н(ь) княз Василей 
О х л я б и н и н взят к Москве, а на его м сто послан с Рязани 
княз Александр Ж и р о в о й - 3 a с кин. Въ Белеве воевода 
княз Федоръ Т ю ф я к и н д а голова кияз Юр(ь)и М е щ е р с к о й 
и Августа въ 17 день князю Юрью велено быть в Одоеве, 
да по вестем посланы ис Колуги в прибавку головы княз 

34. Мирон Ш а х о в с к о й да Михайло II П р о т о п о п о в , а напе-
ред того посланы головы ж кияз Іван Ш е х о в с к о й д а Григо-
рей Т у р г е н е в ; к Николе З а р а й с к о м у посланы по вестем 
головы с Коломны, княз Федор Б о л х о в с к о й да Ондр й 
0 к и н ф о в, да с Коширы Фторой 0 к и н о в. Въ Козелску 
воевода Ефим Б у т у р л и н да голова Петръ Совин. Въ Но-
восили воевода нам сникъ княз Іван княж Юрьев сынъ М о р т-
к и н ъ да голова Юр(ь)и Тутолминъ. На Орл нам сникъ і 
воевода княз Федор Д р у т ц к о й . Во Мценску княз Д м и т р е й 
княж Михайлов сынъ Б о р я т и н с к о й и Августа въ 21 д. 
князю Дмитрею вел но быть на Ливне, а на его м сто велено 

35. быть голове Юр(ь)ю Л е о н т ь е в у . II Въ Болхове нам сникъ 
Замятня Л ы к о в ъ . Въ Рязскомъ воевода княз Михайло 
Н о з д р о в а т о й даголова Данило Чю л к о в и Августа князю 
Михаилу иДанилу велено хать к Москве, а в Рязскомъ велено 
быть князю Володимеру Б а х т е я р о в у . Въ Шатцкомъ воевода 
княз Ондр й княж Іванов сьтнъ Г у н д о р о в ъ ; а какъ сой-

6 
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дутца украйные вооводы по вестемъ подъ людми с вооводою 
со князсм Опдр емъ Г)асііл(ь)евичсм Тру б е т ц к имъ и быті 
в сходе восводамъ по полкомъ: в болшом полку с Тулы вос-
воды княз Ондр й Васпл(ь)евич Т р у б е ц к о й да ішяз Семел 
3 в е н и г о р о т ц к о й, да в болшом же полку со княземъ Ол-

36. др емъ Васильевпчем сходиые воеводы: || съ Орла нам сникъ и 
воевода княз Федор Д р у т ц к о й да ис Пронска воевода княз 
Олеьхандр Ж и р о в о й - З а с киіг да голова Василей В ер де-
р е в с к о й, да съ Миха&гова воевода Оидр й В е л ( ь ) я м и -
н о в да голова Григорей В е р д с р е в с к о й. Въ персдовомъ 
полку зъ Д дилова воевода Іван Лвович С а л т ы к о в да голова 
Микифор Д а в ы д о в да с Ивансш жо с С а л т ы к о в ы м в 
сход лзо М ц с и с к а ішяз Дмитрсй Б о р я т и н с к о й; въ 
сторожовомъ полку изъ Б лева воевода кияз Федор Васил(ь)с-
вич Т ю ф я к и н да из Новосили нам сникъ княз Іваи М о р т -

37. к и н да голова Юрьи Т у т о л м и н . II А какъ были во Брянску 
Ондр и 3 в е н и г о р о д ц іс о н да княз Іван Б о р я т и н с к о й, 
и во княлс Семенове памяти З в е н и г о р о д ц к о в о году нс 
написано, а ісияз едор З в е н и г о р о д ц и о й сказалъ, что были 
они во Бряііску въ 90-мъ году. 

И сыскаію в Розряде: въ 90-м году по годовым во Брянску 
княз Оидр й княж Дмитреев сынъ З в е н и г о р о д ц к о й да 
иняз Іван княж Михайлов сьтиъ Б о р я т и н с к о й и Июня въ 
22 день велено быти наы стиику князю Володимеру Р о с т о в -
с к о м у , а князю Ондр ю З в е н и г о р о д ц к о м у велено быть 
и Торопце, а князю Іваиу Б о р я г и н с к о м у велеио быть въ 

38. казанском походе в воеводах. II А какъ были в посолстве в 
Коле княз Федор Б о р я т и н с к о й да княз Дмитрей А к -
с а к ъ - Б е л с к о й , и то в Розряде нс написано, а посланы 
были ис Посолскова приказу. 

А какъ шяж Федоров отсцъ Б о р я т и н с к о в о княз 
Истръ был в Сибири менши князя Михаила Н о з д р о в а т о г о , 
и в памяти княж Семенове тому с.ііучаю году нс ыаписано и 
потому тово розряду ис сыскано. II 

39. Л та 7111-го году Августа в 30 день по Государеву 
цареву і всликого князя Бориса Фсдоровича всеа Русиі указу 
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памят діяку Іван Г р а м о т и н у вел ти ему сьтскати в По-
солском нриказе: как были иа Датцком рубеже в послех княз 

едор Б о р я т и н с к о й да кияз Дмитрей А к с а к ъ — Б е . л -
с к о й і в том посолстве хто у них был бо.ііши: княз едор 
.ііи Б о р я т и н с к ой или княз Дмитрей Ок с а і : — Б е л с к ой 
іі государю царю і велиішму князю Борису Федоровичю всеа 
русиі хто на ково в отечестве.... бпл ли челом и будет 
хто бил челомъ и что кому в томъ государевъ царевъ і 
великого князл Бориса едороиича всеа русиі указ или боя])-
ской приговор, да та выпис, за своею припйсыо, прислати в 
Московской Розряд к діяком к Левоитыо Л о д ы лс е н ск о му да 
к Сапуну А в р а ы о в у часа того. 

(На оборот памяти: «такова памят послана с О онкою 
съ Е р м о л и н ы м ъ » ) . 

(Конца п тъ. Лодлиннов д ло писано на столбц изъ 
39-ти склеекъ; на оборот его no склейкамг прияйсь: «Діакъ 
Сппунъ Аврамовъ» (?). Находтпсн въ столбча/ъ Сибирскаго при-
каза подъ Л; -j^-. гд и было наіідено Н. Н. Оглоблинымъ). 

(*) См. Л іі ха ч е в'і.<Разрядные дьякнХ І в ка>,іірііложеній стр. 50, 
гд это д ло указаао <беаъ ДЬЯЧРЙ іірииіісіі>, Очевидная ошіі̂ іка ОІІИСІІ 
7134 года. 

,6* 



n. 
7113 (1605) г. Счетное д ло Гаврилы Григорьева сына 
Пушкина со княземъ едоромъ князь Андреевымъ сы 

номъ Звенигородскимъ (*). 

7113-го году іюля въ 14-й день былъ судъ въ отече-
ств у Гаврила Григорьева сына Пу ш к и и a со княземъ Федо-
poM'j> виязь Андреевымъ сыномъ З в е н и г о р одцкимті, a 
судилъ бояринъ князь Андрей Петровичъ Е у р а к и н ъ , да 
дьякъ Иваыъ С т р е ш н е в ъ , да Петръ Л о ш а к о в ъ , и тако-
вые случаи и счотные памяти подавали въ судъ, а судъ былъ 
въ воскресенье передъ Николинымъ днемъ. «80, государь, 9-мъ 
году ходпли воеводы изо Ржевы подъ Луки, а были по 
полкомъ. Въ болшомъ полку ома Лоонасьевичъ Б у т у р л и н ъ, 
да Михайло Б з н и н ъ . Въ передовомъ полку ішязь Андрей 
П р і и м к о в ъ Ростовской. Въ сторожевомъ полку князь Мер-
куръ Щ е р б а т о й. А отъгосударя царя и великого киязя Ивана 
Васильевича всеа Русіи грамоты писались оы Афонасье-
вичу Б у х у р л и и у , да Михаилу Б з н и н у съ товарыщи, 
и по т мъ, государь.случаямъМихайло Б з н и и ъ болши князь 
Андрея Ростовскаго П р і и м к о в а и кпязя Меркура Щ е р -

(*) См. Портфедь Миллера, № 386. 
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б а т а г о , ая, холопътвой,Гаврилко болшиМихаила Б з н и н а , 
вашею царскою милостію я, холопъ твой, Гаврилко болши 
болшова брата Михаила Б знина, Ромаиа Алферьева, братъ, 
государь, мой, Остафей Пушкинъ вашеюцарскоюмилостыобол-
шибылъ Романа Алферьева. 80, государь, б-мъгоду посылалі> 
царь государь и великій князь Иванъ Васильевичъ всея 
Русіи въ Резицу по нарядъ воеводъ своихъ князя Андрея 
Р е п н и н а да брата моего Остафья П у ш к и й а , да Ромаиа 
Ол е р ь е в а , а наказъ, государь, грамоты и росписи отъ го-
сударя посылались ко князю Андрею Р е п н и ы у, да Остафью 
II у ш к и н у, да Роману 0 л е р ь е в у, a no т мъ, государь, 
случаемъ братъ мой Асхафей болши Романа А л ф е р ь е в a, a 
Михайла, государь, Б з н и н а вашимъ царскимъ жалованьемъ 
былъ болши братъ мой Иванъ П у ш к и и ъ . 80, государь, въ 
5-мъ году были воеводы въ н мецкой земл , а бьгли до ро-
списи по полкомъ. Въ болшомъ полку воевода князь Тимо-

ей Романовичъ Т р у б е т ц к о й, въ передовомъ полку воеводы 
князь ІІванъ Ивановичъ Г о л и ц ы н ъ да братъ мой Остафей 
П у ш к и н ъ , да Михайла Б з н и н ъ . Въ сторожевомъ полку 
воеводы киязь Иванъ Т у р е н и н ъ, да братъ мой Иваиъ П у ш -
к и н ъ и по тому, государь. розряду вашею цйрскою ыилостью, 
а братъ мой Иваыъ П у ш к и н ъ болши Михаила Б з н и н а , 
а Михайло Б з н и н ъ болши князя Меркура Щ е р б а т а г о , 
а князь Меркура Щ е р б а т о в о меншей братъ князь Басилей 
Щ е р б а т о й многими м сты боліле болшово родново ішязя 
Федорова браха князя Басилья 3 в е н и г о р о д ц к а г о. 90, госу-
дарь, во 2-мъ году были ваши, государь, послы на съ зд на 
литовскомъ рубеж съ литовсішми послы околпичей князь 
Федорі. Михайловичъ Т р о ё к у р о в ъ, да Володимеръ Васильевъ 
сынъ Г о л о в и н ъ , да князь Андрей князь Дмитріевъ сыіі'!, 
З в е н и г о р о д ц к о й да дьяки Аеонасей Д е м ь я н о в ъ , да 
Сапунъ 0 б р а м о в ъ, и по тому, государь, случаю князя Федора 
3 в е н и г о р о д ц к а г о болшой браті, князь Андрей княаі. Дми-
тріевъ сыиъ 3 в е н и г о р о д ц к о й менши Володимера Василье-
ва сына Г о л о в и н а . А Володимеръ, государь, Рол о в и н ъ въ 
своемъ родств менши брата своего Михаила Иванова сыиа 
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Го JiониНа, а Михайло, государь, Иваноіп. сынь Г ол о в и п ъ 
вашимъ царскимъ жалованье>п. меишибрата моегоИвана Пу ш-
к и н а . 85-мъ году были ваши государевы воеводы въ н мецкой 
земли. а были по росписи по полкомъ: въбольшомъполку воовода 
князь Тимооей Роыаиовпчъ Т р у бетці ; ой, да киазь Михайло 
Т юф я к и н ъ, да Михайло Ивановъ сынъ Г о л о в и н ъ. Въ сторо-
жевомъ полку князь Иванъ Т у р е н и н ъ да братъ мой Иванъ 
П у ш к и н ъ , ипо тому, государь, розрлду вашею царскою ми-
лостью браавъ мой Иваыъ П у ш к и н ъ болши Михайла Иванова 
сыыа Г о л о в и и а. Л та 7084-го посылалъ государь царь и 
великій князі. Иванъ Васильевичъ всеа Русіи брата моего Федора 
Александрова сына П у ш к и н а да князь Меркура князь 
Александрова сына Щ е р б а т о г о на Резань, а вашъ 
царскій иаказъ и грамоты писаны брату моему Федору да 
князю Моркуру Щ е р б а т о м у , и наказъ и грамоты, го-
сударь, на князя Меркура Щ е р б а т а г о и нын у насъ. 
Л та 7089-го году посылалъ государь царь и великій князь 
Ивань Васильевичъ всеа Русіи въ Литву воеводъ своихъ въ 
большомъ полку князь Михайло Петровичъ К а т ы р е в ъ-
Р о с т о в с к о й. Въ правой рук Иванъ Михайловичъ 
Б у т у р л и н ъ да князь Мерку ръ Александровъ сынъ 
Щ е р б а т о й , въ передовомъ полку Романъ Б у т у р л и н ъ 
да князь Михайло князь Васильевъ сынъ Н о з д р о в а -
той. И потому, государь, разряду князь Михайло Н о з д р о -
в а т о й менши князя Меркура Щ е р б а т а г о , а князь Ми-
хайло, государь, Н о з д р о в а т о й по вашимъ царскимъ роз-
рядомъ no своеыу родству болши князь Федора князь Ан-
дреева сына З в е н и г о р о д ц к а г о пятью м сты. Л та 
7092-го году князь Михайло Н о з ^ р о в а т о й былъ болши 
роднова князь Ф е д о р о в а болшова брата князь Василья 
князі. Андрсева сына З в е н и г о р о д ц к а г о . Были воево-
ды по украииымъ городомъ: въ болшомъ полку ііа Тул 
бояринь князь Тимо ей Романовичъ Т р у б еп;кой да киязь 
Василей князь Андреевъ сынъ З в е и и г о р о д ц к о й , въ 
передовомъ полку въ болшихъ иа Д дилов князь Михайло 
Ы о з д р и в а т о й. II по тому, государі., розряду князь 15асилей 
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менши киязі. Михайяа Ноздроватого, а князь Михашіа, 
госзгдарь, И о з д р о в а т о й моиши князь Меркура Щсрба-
т а г о. а князь Меркуръ, государь, Щ е р б а т о й менши былъ 
брата моего Федора Олексапдрова сына Пушкипа. Д та 
7112-го бьиш на Москв Кизылбаскіе послы и въ при-
ставехъ у пословъ былъ ішязь Федоръ князь Апдреевт. 
сынъ З в е п и г о р о д ц к о й . А изъ палаты встр ча первая 
была посломъ кпязь Михайло киязь Михайловъ сынъ П у т я-
т и н ъ, и по тому случаю киязь Михайло П у т я т и и ъ болши 
былъ князь Федора З в е н и г о р о д ц к а г о . A 100, государь, 
въ Э-мъ году на Ливн кпязь Михайло П у т я т и н ъ былъ 
менши брата моего Ивапа Пушкина. Л та 7113-го году 
были іюоводы во Бряыск инязь Иванъ князь Фсдорові. 
сыні. Жировой-Зас кинъ, да ішязь Иваиъ князь Гри-
горьевъ сынъ 3 в е н и г о р о д с к о й, и по тому. государь, раз-
ряду киязь Иванъ З в е н и г о р о д ц к ой мснши кішзь Ивана 
Ж и р о в а г о-З а с к и п а, а князь Инаиовъ братъ родной бол-
іпой князь Александра Ж и р о п о й - 3 а с іе, п п ъ былъ меішін 
князь Василья князь Григорьова сыші Щ е р б а т а г о . 91-го 
году были воеводы no росішси по уісраипымъ городомъ стояли 
по полкомъ: въ болшомъ полку князь Федоръ Н о г о т к о в ъ 
да князь HBanij Р о м о д а н о в с к о й, въ передовомъ иолку 
і;нязь Мпхайло Турепииъ. въ сторолсевомъ полку князь 
Василій Щ е р б а т о й да князь Александра Ж и р о в о й-
Зас кинъ. И князь Васшіей, государь, Щ е р б а т о й по 
вашимъ царсипмъ разрядоиъ и по своему родству меншп 
князь Меркурья Щ е р б а т о в о тремя м сты. а князь Мер-
куръ,государі., Щ е р б а т о й вашею царскою милостію меиши 
брата моего родиово Федора Алексаидрова сыпа Пушісина 
84-го году и наказъ и грамоты на князь Меркура и нын 
у пасъ. Л та 7092-го году были воеводы въ украиныхъ 
городехъ, а были по полкомъ по росписи. Въ болшомъ 
полку на.Тул боярпііъ ісиязь Тимофей Ромаіювичъ^ Тру-
ботцкой да князв Васплей князь Андреевъ сынъ Звени-
г о р о д ц к о й, въ передовомъ полку киязь Михайло Н о з д р о-
ватой, въ сторожовомъ полку ршзь Иванъ князь Андреевъ 
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сынъ СонцоБЪ-Зас к и н ъ и ио тому, государь, разряду 
князь Иванъ С о н ц о в ъ былъ болши болшово роднова брата 
князя Федорова сына Звепигородцкова князі. Васильякнязь 
Лндрсева сына З в е н и г о р о д ц к о в а , а кпязь Иванъ, госу-
дарь, С о н ц о в ъ былъ менши князя Василья Т ю ф я к и н а . 
Д та 7097-го году были въ Астрахани боярииъ и воевода 
князь Федоръ Михайловичъ Т р о е к у р о в ъ , да князь Васи-
лей Т ю ф я к п н ъ, а головы съ пими письмеиные князь Иванъ 
князь Аидреевъ сынъ С о н ц о в ъ - З а с к и н ъ и потому слу-
паю киязь Иванъ С о н ц о в ъ меиши князя Василья Т ю-
ф я к и н а . Да того лсъ году князь Васллей Т ю ф я к и н ъ 
бьтлъ въ Астрахаии менши Михаила Йванова сына В е л ь я-
м и п о в а, отъ государя царя и вслпкаго князя Федора Ива-
повича всоа Русіи писались грамоты боярину и воеводамъ 
князю Федору Михайловичу Т р о е к у р о в у да Михаилу 
В е л ь я м и п о в у , да князь Васплью Т ю ф я к и н у , а братъ, 
государь, мой Левонтей П у ш к и и ъ вашею царскою милостью 
болши былъ болшова родиова Михаилова брата В е л ь я м и -
н о в а Афонасья Иванова сына В е л ь я м и н о в а . 92-го году 
посылалъ государь царь и великій князь Иванъ Василье-
вичъ всеа Русіи въ Кашинъ збирать дворяиъ и д тей бояр-
скихъ брата моего Левонтья П у ш к и н а , до Афонасья Ива-
нова сына В е л ь я м и н о в а , до Еремея П и в о в а , а наказъ, 
государь, и грамоты писаны къ брату моему Левонтыо, да 
къ О анасью В е л ь я м л н о в у да къ Еремею П и в о в у и п о 
тому, государь, розряду князь Василій Т ю ф я к и н ъ ыеніші 
Михаила Иванова сына В е л ь я м и н о в а , а Михаиловъ 
родиой братъ болшой Афанасей Ивановъ сыиъ В е л ь я ы и-
н о в ъ меиши брата моего Левонтья П у ш к и н а , и наказъ и 
грамоты, государь, и нын у насъ на брата ево на 
Михаилова болшова на Афонасья В е л ь я м и н о в а . Л та 
7088-го году были твои государевы воеводьт въ Смоленску 
князь Данило Андроевпчъ Н о х т е в ъ , а братъ мой Остафей 
П у ш к и и ъ былъ въ то время въ Смолеиск же. Да въ Смо-
ленск жъ, государь, былъ воевода Игнатей Б л у д о в ъ меиши 
брата моего Остафья П у ш к и н а , и воеводу Игнатья Бл'у-
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дова на вашей государской служб въ Смоленск убили 
литовскіе люди. А па Игнатьево м сто Б л у д о в а присланъ 
въ Смол нескъ Романъ Григорьевъ сьшъ П л е щ е е в ъ , и 
Романъ П л е щ е е в ъ мешпи брата моего Остафья въ Смо-
леііск былъ и на брата моево Остафья не бивалъ челоыъ 
и ио смерть свою, и по тому, государь, случаю Ромаиъ П л е-
ще въ иенши брата мо го Остафья П у ш к и н а , а Р о к а -
новъ, государь, сынъ Алекс й П л е щ е е в ъ болшп былъ 
князь Федора князь Андреева сына З в е н и г о р о д ц к о в о , 
а въ нын шиемъ, государь, во 113-мъ году въ Нов городк 
С верскомъ. И по т мъ, государь, вс мъ случаямъ мошно мн 
холопу твоему Гаврилку болши быть князь Федрра Звени-
гор о дцко.ва многили м сты. Да подалъ, государь, память 
киязь Федоръ З в е н и г о р о д ц к о й , а въ памяти своей пи-
шетъ, государь, ложно, будто ся братъ мой Остафей во Пско-
в у наряду былъ менши киязь Захарья С у г о р с к от о, (и онъ) 
менши не. бывалъ, а былъ, государь, брахъ ыой Остафей вое-
вода во Псков въ товарыщехъ съ боярішомъ съ Петромъ 
Васильевичемъ М о р о з о в ы м ъ у наряду, а Захарей, госу-
дарь, С у г о р с к о й да Федоръ П и е е м с к о й были у іюсохи. 
Да въ памяти же своей князь Федоръ написалъ, будто ся 
у Остафья со княземъ Захарьемъ п судъ былъ. И милость, 
государь, покалси намгь холопемъ свбимъ, вели сыскати Остафье-
вы. челобитпыя и случаи, и въ томъ шлемся на свои челобит-
пыя, что у насъ судъ ие бывалъ, а ваши царскіе суды безъ 
челобитныхъ и безъ случаевъ не живут, a no случаемъ, го-
сударь, князь Федоръ самъ менши князя Захарья С у г о р -
с к о в о . 

88-мъ году были, государь, ваши государевы воеводы во 
Ржев Володимеровой. Въ болшомъ полку бояринъ князь 
Семенъ Даниловичъ П р о н с к о й, въ правой рук другой князь 
Меркуръ Щ е р б а т о й , въ л вой рук болшой киязь Андрей 
П р і и м к о въ, да князь Захарей С у г о р с к о й , и ішязь Заха-
рей, государь, С у г о р с к о й билъ челомъ на князь Андрея 
І і р і и м к о в а , и государь царь князь Захарью пожаловалъ 
иа князя Аидрея П р і и м к о в а прислалъ невм стную гра-
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моту, и no тому, государь, случаю князь Захарей С у г о р с к о й 
м стникъ князю Андрею П р і и м к о в у . а князь Меркура, 
государь, и кпязь Василья Щ е р б а т о в ы х ъ по тому случаю 
князь Захарей С у г о р с к о й по вашей царской грамот болши, 
а князь Василей, государь, Щ е р б а т о й былъ болши брата 
князя Василья З в е н и г о р о д ц к а г о . Были посланы въ Смо-
ленескъ для городоваго д ла околничей Иванъ Михайловичъ 
Б у т у р л и н ъ , да князь Василей, да князь Иванъ Щ е р б а -
т ы е, да князь Федоръ 3 в е п и г о р о д ц к о й, и Ивану, госу-
дарь, Б у т у р л и н у вел но быть на Ливнахъ для съ зду 
Крымскихъ полковъ. А посл Ивана былъ воевода у городо-
ваго д ла князь Василей Щ е р б а т о й , да князь Иванъ Щ е р -
б а т о й же, да князь Василей З в е н и г о р о д ц к о й , и по 
тому, государь, случаю и болшой братъ князь Федоръ менши 
князя Захарья С у г о р с к о в о , а братъ, государь, мой Оста-
фей менши князь Захара С у г о р с к о в о не бывалъ, а былъ 
Остафей съ боярииомъ съ Петромъ Васильевичемъ М о р о з о -
вымъ, и ваша царская грамота прислана къ Остафыо брату, 
а вел но Остафью быти во Псков у наряду съ бояриномъ 
съ Петромъ Васильевичемъ, а та грамота и нын у насъ. 
Да подалъ, государь, князь Федоръ память, будто ся братъ мой 
Иванъ П у ш к и н ъ менши Якова Н а у м о в а , што братъ мой 
Иванъ былъ въ ловчихъ, а Яковъ Н а у м о в ъ будто ся въ 
соколничихъ; и братъ мой Иванъ былъ государя царя и вели-
р;аго князя Ивана Васильевича всеа Русіи милостію въ лов-
чихъ пожалованъ съ иутемъ, а Якову, государь, Н а у м о в у 
было соколничея приказано въ приказъ, а соколничимъ, госу. 
дарь, Якову не писывалося, и соколничимъ Яковъ у васъ 
государей былъ не пожалованъ,. и въ томъ, государь, шлюся 
изъ виноватыхъ на вашъ царской чинъ. Да подалъ, государь, 
память князь Федоръ 3 в е н и г о р одцкой, а въ памятисвоей 
пишетъ, будто ся Дмитрей Шефериковъ П у ш к и н ъ по род_ 
ству мн большой братъ и мн холопу твоему Гаврилку Дми-
трей Шефериковъ П у ш к и н ъ по родству малъ и розошлися 
мы въ родств своемъ зъ Дмитріемъ по далеку и Дми-
тріемъ, государь, я холопъ твой ни ііравъ, ни виноватъ быть 
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не хочу, потому что Дмитрей Шефериковъ Пушкипъ слу-
житъ съ Великаго Новагорода, а ваша царская милость къ намъ 
холопамъ вашимъ ко вс мъ, которые городы изъ Великова 
Новагорода слулшли, a no которымъ случаямъ и будетъ бы-
валъ гд съ т ми дворяны. которые присланы отъ вашего 
царскаго лица и по вашей государской милости, т хъ слу-
чаевъ въ д ла ие ставливали; иашолъ онъ и потерялъ себ 
да своимъ родителямт., которые слулсатъ по Новугороду, a 
не намъ. А мы, государь. повгородцамъ іш правы, пи випо-
ваты быть не хотимъ, ст. иими пе считаемся, а слитаемся мы 
своею л ствиц ю 

(Еонца, не сохранилось). 
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